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AnekTpoanHaMumKa

MOCTOAHHDbIN 3NEeKTPUYECKUA TOK

§ 2. Cuna Toka

3apasa 1. Raxoﬁ_sapﬂg npoiaeT yepes rnomnepey-
HOe CeueHMe IIPOBOAHMKA 3a 1 MUH, eCJIM CHJa TOKa
B IIPOBOAHUKE 2 A?

Havo:t =1Mun=60c¢; I =2 A,

HaiiTu: q.
Pemenne.

T1o onpenenenyio cuia MOCTOAHHOTO ToKa I =

~

CaenmosaresnsHo, ¢ = It =2 A-60 ¢ =120 Kia.
Orget: 120 K.

3apava 2. CKOIBKO 3JIEKTPDOHOB IIDOXOAUT Yepes3
CITUpaJib JaMIbl HAaKaJIUBAHUA 32 1 ¢ IPH cHJIe TOKa
1,6 A?

Jdamo:t=1c¢;71=1,6A.
Haiitu: N,.
Pemenne.

3a BpeMA t yepes CHMpaJIb JAMIBI IPOHJET 3a-
paa: ¢ = It. Yucno ajeKTPOHOB OyjgeT paBHO OT-
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HOIIEHMIO O0LIero 3apaga K 3apafy ORHOTO JJIeKT-

N =21
pora: N, -7
_ 18A-lc .
TaKHM06Da3OM, Ne—m —10 .

Oteet: 1019 31eKTPOHOB.

3apaua 3. [To npoBOAHUKY B TeUeHUe roaa NpoTe-
KaeT TOK cujoit 1 A. Halizure Maccy 3J1eKTPOHOB,
NPOLIEAIINX 34 STOT IPOMEXKYTOK BPEMEHHU CKBO3b
moIepevyHoe ceyeHne NpoBoAHuKa. OTHOLIeHNE 3apsi-
Aa 9J1E€KTPOHA K ero Macce e/m, = 1,76+ 10! Ka/xr.

Hdano: t =1 roxg=365+24+3600c =31536000c;
I=1A;e/m,=1,76-10" Kn/xr.

Haitu: m.
Pemenue.
Yucnao sJ1eKTPOHOB, MPOIIEAIIINX Yepesd IIPOBOJ-

It
HUK 3a BpeMd ¢, paBHO N, = < (cM. pelleHue mpe-
OBIAYIIel 3agadH).
Takum o0pasoMm, ux obliaa Macca:

It It
m=Neme=?me=7;

m

1 — LA<-31536000 ¢

1,76 - 101! Kn/kr
Orger: 0,18 1.

4

=18-105kr=20,18r.

3apaaua 4. B nposogHuKe, njaoniaab IonepevyHoOro
ceuennsa kKoroporo 1 mm2, cuna Ttoka 1,6 A. Kon-
HeHTpaIuA 3IeKTPoHOB B npoBogHuke 1028 m~3 npu
temnepatype 20 °C. Haiigure cpeaHiold CKOpPOCTH
HAIPABJIEHHOTO ABHXKCHUA 3JCKTPOHOB M CPAaBHUTE
ee C TEILJIOBON CKOPOCTHIO 3JIEKTPOHOB.
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Hano: S = 1mm2 =105 M2, T = 1,6 A; n =
=108 m3; T = 20 °C = 293 K.

Haijimu: v; v,

Peuenue.

3apan, npoileAinil 3a BpeMs ¢ yepe3 momneped-
HOe ceYeHHUe IIPOBOJAHNKA, PABEH:

qg=enV,

V = Stv.

Toraa q = vtSne.

3xech U — CKOPOCTb HANIPABJEHHOTO ABUXKEHUA
3JIEKTPOHOB {CKopocTh Apeiida), 7 — HUX KOHUEHT-
paunusa, e — 3apaj anexktpoHa. CnefoBaTelbHO,

q

v= tSne

Benomunas, uro cusia Toka I = q

3 » HOy4aeM

I 1,6 A
v Sne 105 mZ-10% M 3-1,6 100 Kx
=1wmm/c.
3kT
TeHJlOBaH CKOPOCTh 3JJIEKTPOHOB UT = m =

e

_ /3 -1,38+-10°2% II/K - 293 K
A 9,1.1031 kr

Orser: 1 mm/c; 115 kMm/c.

=115kmM/c.

3anaswa 5. 3a 4 ¢ cuna ToKa B NPOBOJHUKE JIH-
HelfHo Bodpocia ¢ 1 no 5 A. Ilocrpoiite rpaduk 3a-
BHCHMOCTH CHJIBI TOKa OT BpeMeHH. Kakoil zapsan
npoiea Yepes NolepeyHoe cedeHHe IPOBOJHVKA 3a
370 BpemA?

Jano:t=4c; I, =1A;1,=5A.

HaitTn: g.



Pemenmne.

I,.

3apsaa 4UCJIEHHO paBeH ILIOHIAAM ITOA rpatuKoM
3aBUCHMOCTH CHJBI TOKAa OT BpEMEeHM (IIJIOIanu
BBIAEJIEHHOH Tpaler ).
I+ 1,
g=——t= 12 K.

Otger: 12 K.

§ 5. 3akoH Oma pnsa ogHOPORHOIrO
npoBofHMKa (y4acTka uenn)

3apava 1. JnexTpuueckuil oborpeBaresb, UMelO-
muit conpoTuBiaenne 44 OM, BKJIOUEH B CETh C HA-
npsoxkenuneM 220 B. Haiigure cuity ToKa, IPOTEKAIO-
1iero yepes oborpesaTesb.

HJano: R =44 Om; U = 220 B.

Haitru: 1.




Peuienne.
ITo 3akoHy Oma AJ1s OZHOPOLHOTO TPOBOAHHKA

_U., 220B _
I_§9I—m —5A.
Otsert: 5 A.

3apa4a 2. Haiigute conpoTuBJEHHE PE3HUCTOPA,
ecau NpU Hanpssxkenuu 6 B cuna Toka B pesucrtope
2 MKA.

Haro:U=6B; I =2MxA=2-106A.

Haiitu: R.
Pemenne.
W3 s3akona Oma R = g ;
_ 8B e
OTtBet: 3 MOM.

3apaua 3. Onpegenure pa3HOCTH IMOTEHIIMAJOB
Ha KOHIaX IIPOBOAHUKA colipoTusieHueM 5 Om, ec-
JIA 33 MUHYTY 4epe3 ero NnornepeuyHoe ceueHHue Ipoi-
net 3apax 2,88 kK.
Hano: R=50mM;¢t=1Mua=60c¢; ¢ = 2,88 kKn =
=2,88+10% Kx.

Hautu: U.
Peirenne.
N3 3akona Oma

U=IR;I=§1.

gR
Ta
2,88+103 Kx+ 5 Om
U= 60 ¢

OTtgerT: 240 B.

CnepoBarensHo, U =

= 240 B.




3apaua 4. K nposoguuxy compoTuniedneM R
NPUIOXKeHa pasHOCTh noTeHuuanoB U. 3a kakoi
IPOMEXXYTOK BDPEeMeHH 4epe3 IoIlepedHoe cedeHHe
MPOBOAHUKA NpoiiayT N 3J1eKTpOHOB?

Hano: R; U; N.

Haiitu: ¢.
Pemenne.
3apsan, nepeHeceHHBIH 3JIeKTPOHAMH, PaBeH
q = Ne,
Tae e — 3apsaj 3JeKTPOHA.

U U
q=It;I=§ ~q=x5t

CnenmoBaTesbHO,

_ R _ NeR

NeR

Oteer: t = o

3apava 5. IlocTpoiiTe BONBT-aMIIepHEIe XapaKTe-
PHCTHKH JJIs TPOBOAHUKOB COIPOTURJIeHUEM 2 OM 1
3 Om. Haiinure rpaduyecku Hampsxenusa U, u U,

Ha NPOBOJHHMKAaX TIPH cuje ToKa 1 A, a TakiKe CHIY
TOKa B NpoBoJHUKax I, u I,, eCI K HUM IIpHIIOXKe-

HO OAMHAKOBOe HanpskeHune 12 B,
Hano: R, =20m; R,=30m; [ =1A;U=12B.
Haiirum: U5 Uy; Iy; 1.
Pemenne.

ITo saxony Oma I = % =1, =

ITo rpaduKy onpenenuM, 4To
npul=1A U,=2B, U,=3B;
opunU=12B I,=6A,I,=4A.

U U
5;12=—.




0 2 4 6 8 10 12 U, B

Oteet: 2B, 3B; 6 A, 4 A.

§ 6. ConpoTuBneHue NnpoBoAHMKA

3apaua 1. Haliqure conpoTusieHue MeJHOH IIPO-
BOJIOKHU aauHoit 240 M 1 ceueruem 0,4 mm2.
HDamo: p = 1,7-1080m-m; | = 240mM; S =
=0,4 Mm% =4+10""m2.
Haiitu: R.
Pemrenmue.

l
ConpoTtusseHue IpoBOgHUKA R = p 55
R= 1,7-1080mMm-m+240 ™
4+10°7 m2
OtBerT: 10,2 OM.

=10,2 Om.

3apaua 2. Kakas macca meu TpefyeTcd Ha U3ro-
TOBJIeHUE 3JIEKTPOIIPOBOJAA JIUHON 1 KM, 4TOOH! ero
cornpotusyeHue coctasaano 10 Om? IlnoTHOCTH Me-
au 8,9+ 103 xr/m3,



Jamno: pc, = 1,7-1080m* m; p = 8,9+ 103 kr/m3;
l=1xm=103m; R=100m.

Haittv: m,,.

Pemenne.
ConpoTusieHre NPOBOAHUKA
l lpCu

R= Pcug = S = R
rle Po, — YAeJbHOE CONPOTURIIEHNE MeH.
Macca mean

pLipcy
mCu=Vp=Slp: I3 H
e = 8,9-103 xkr/m3+1,7-108 Om*- M+ 106 M2
Cu 10 Om N
= 15,1 kr.

Orser: 15,1 xr.

3apgaua 3. ComnporuBieHne UHINHAPHYECKOTO
AJIOMHHHEBOro Impoeoga AHaMeTpOM 1 MM PaBHO
4 Om. HatiguTe ero JJIuHYy.

Jano: py; = 2,8:1080M M3 d =1 mm = 1073 5
R=40mMm.
Haiu: [.

Pemenne.
IInomans cedeHus npoBoaa
nd?
-
_ l
R= Palg » C/IEOBATENBHO,

S=nr?=

RS _ Rnd?

Par 4Par’

I= 3,144 Om+ 106 m?
4-28:-1080Mm*M™

Oteer: 112 M.

l=

=112 m.
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3apava 4. Macca anoMuHENeBoOro nposoga 270 r,
a ero couporusaernye 2,8 Om. HaiiguTte ero 4JanHy 1
nJjaolajk IONepPedyHoro ceueHusd. IIJJOTHOCTH aJTio-
munua 2,7+ 103 xr/m3.

Hawo: py; = 2,8-108Om-m; p = 2,7+ 103 kr/m?;
m=270r=0,27 kr; R = 2,8 Om.

Haittu: [; S.
Peienwne.

l
m=1I1Sp; R= Paig -

Pasgenyum no4JeHHO IepBOe BRIpaXKeHUe Ha BTO-
poe:

ﬁ=__2.£:>S= 'np"“'
N N pR '

. . -8 .
S = J0,27 kr-2,8-108 Om+m
n

=106 M2 =1 mm2.

2,7-103 kr/m3 -+ 2,8 Om
_m _ 0,27 kr
Sp 10-% m2+2,7+ 103 xr/m3
OTtgert: 100 M; 1 Mm2.

l =100 M.

3apaua 5. [JivHa IIMIHHIPUUYECKOTO MeIHOrO
npoBoja B 10 pas Goabiire, ueM AJTUHA aJIIOMUHUEBO-
ro, a MX MAaccel oguHaKoBBLI. HalimuTe oTHoLIeHue
CONPOTUBJIEHUY 3TUX MPOBOIHHKOB.

Hano: Io, = 10l,; me, = My Pey = 1,7X
x1080OM ™m; dg, = 8,9-103kr/M?; p,, = 2,8 x
x 108 Om-M; dy; = 2,7-103 kr/md.

" R¢
Haiitu: Tf—u .
Al

Pemenwne.
OBosHauuM P, Py, — YAEIbHOE CONPOTHBJIEHUE
[POBOAHMUKOB; d,,, d,) — MJIOTHOCTE IPOBOJHIKOB.

1




ConpoTusJjieHNEe IPOBOJHUKA
1
R= p§ , CJIeI0BATEJBHO,

1_?2 _ PculcuSal
Ry PalaScu

_ _m
m—dSl'—‘v’S—d—z.

Torga
RCu = pCulCumAldCulCu — 100 R pCudCu .
Ry Parlaimca@aly Parda’
R, 1,7-108+8,9-10% _
Ry 100" 5gi0e-z7e108 290

R,
Oteer: —=* = 200.
RA]

§ 7. 3aBUCUMOCTb yAenbHOro
CONpOTUBNIEHUSA OT TEMNepPaTypbl

3apgaua 1. CouporuBieHre MEJHOTO IPOBOAA IIPHU
0 °C pasuo 4 Om. HaiiguTre ero conpoTuBiesue npu
50 °C, ecau TeMIepaTypHBIil KO3 GUIIHEHT COIPO-
THUBJIeHUS Mexu O = 4,3-10-3 K1,
Jamo: t;, = 0°C; R, = 40m; t, = 50°C; o =
=4,3-103 K1,
Haiitu: R,.
Peurenne.
ConpoTHBIEeHWEe MPOBOAHNKA 3aBUCHUT OT TEM-
mepaTypbi:
R, = Ry(1 + aAt),
rae R, — compoTueieHue IpoBoaHuKa npu t, = 20 *C,
R, .
T+ aaf,’

R, = R,(1 + aAt,) = R, =

12



R,(1 + aAty)
(1 + aAt,)
3uecy At; =0°C-20°C=-20°C=-20K;
At,=50°C-20°C=30°C=30K.
R - 40M-(1+43-109 K30 K)
2 (1-4,3-10°K1-20 K)
OrserT: 4,94 OM.

R, = Ry(1 + aAty) =

= 4,94 Om.

3apava 2. ComnporusjeHue MNOPOBOJAHUKA NpHU
20 °C paBHO 25 OM, a nipu 35 °C — 25,17 Om. Haii-
INTe TeMIepaTypHbIH Ko3hOMHIMEHT COIPOTUBIIE-
HUA,

Hano: t, = 20°C; Ry = 250m; t;, = 35°C; R, =
=25,170m.
Haijitu: .

Pemenne.
R, = Ry(1 + aAt), cnegoBaTenbHO,

o BBy _ Ri-R

RoAt  Ro(f—tg)’
_ 25,170M - 25 Om
- 250mM-15 K

Orser: 4,5 1074 K1,

=4,5-107* K.

3apaua 3. ConporusiieHne CTaJIbHOTO IIPOBOJHM-
Ka npu Temneparype t;, = 10 °C R, = 10 Om. Haitau-
Te, NIPHM KAaKON TeMIlepaType €ro COIIPOTHBJIEHHE
yBeauuurcs Ha 1% . TemnepaTypHblil KOahHIUEHT
cOnpoTuBJIeHnd cranxm 6+ 1073 K1,
Hamo: t, = 10°C; R, = 100M; R, = 1,01R;
o=6-103K"1,

Haitru: t,.

13



Pemenue.
R, = Ry(1 + 0At,), cieqoBareiabHo,

Rl
Bo= Tvaary" 1)
C mpyroit croponst, 1,01R; = R, = Ry(1 + 0At,) u
1,01R,
Ry = (I + aAty)” (2)

B pasencTtBax (1) u (2) cieBa CTOUT OJ{HA M Ta Ke
BEJIMYUHA, CJIeJOBATEJIbHO, MOXKHO 3alIUCATh:

R, _ 1,01R;

(A +aat;) {d+oaty’
Torza

1
. (1 - 1oit (xAtl)- 1oL
2 o ’

_(1-0,99-6-103K'-10K)-1,01 _ _

At, = T =-8,4 K.

Hckomas remneparypa t, = 20 °C — Az, = 11,6 °C.
OrBer: 11,6 °C.

3apava 4. ConporusneHue BOAbGPaMOBO# HUTHU
Jamnbl HakaauBauua npu 20 °C paBro 20 Om. Tem-
nepaTypHbId K03adhdUIHeHT COIPOTHBAEHUSA BOIbD-
pama 4,6+1072 K-l Haligiute TemmepaTypy HHTH
HaKaJja JaMObl IpHU BKJIOUEHHH €e B CeTh C HAIPA-
skeuuem 220 B, korjga cusa Toka B Helt 1 A.

Hawo: t, = 20°C = 293 K; R, = 200mM; o =
=4,6-103K 1, U=220B;I=1A.

Haiiru: t.

Pemenue.

CompoTuBJeHue JaMIbl U3 3akoHa OMa

U
R=T.

14




C Apyroi1 cTOpOH®I,

R=Ry1 + aAz).

JleBbie yacTu BBIpAsKEHHUH DaBHBI, CleIOBaTEllb-
HO, DaBHBI U IIPaBHIE:

U
T = Ry(1 + aAt), 1, cOOTBETCTBEHHO,

At = = =
R0 20 Om - 4,6+ 103 K1
=2174 K.

Hckomasa temmeparypa t = t, + At = 293 K +

+ 2174 K= 2467 K.
Oteer: 2467 K = 2194 °C.

3apa4a 5. IIpu narpeBaHUK NPOBOJHUKA CEUEHH-
eM S ero conpoTusjienue Bo3pacraer Ha AR. 3naa
IIJIOTHOCTD BelllecTBa d, yAeIbHOe COIPOTHUBIEHUE P
NPOBOJHUKA U YJIeJbHYIO TelJ0eMKOCTb Cy, Hai-
JUTe n3MeHeHune BHyTpeHHel snepruu AW npoBoa-
HHUKA.

Hano: S; AR; d; p; ¢y

Haittu: AW,

Pemrenne.

Usmenenre BHyTpeHHe 5HEPruu

AW = c,mAt.

Macca nposoguuka m = Sld.

CompoTuBieHNe MPOBOAHMKA IIPM HATPeBaHUU
Ha At

Ry + AR = Ry(1 + a/At), creqoBaTesbHO,
AR ARS

_ _ 1
_RTX "m,TaKKaKRO’—pg.

At

15



IoxcraBnsas BupaskeHus s At U m B BeIpaXe-
HHe JJIs1 U3MEHEHN sl BHYTPeHHeH 3HeprUH, NoJy4aeM
cySIdARS _ c,S2dAR

plo - T pa
cyS?dAR
e

AW =

OtBeT: AW =

§ 9. CoeagnHeHne NPOBOAHUKOB

3apava 1. Haiiaure conpoTuBJeHUE R,,, ecan

R, =120wM, R; = 20 OM, R; = 30 OM (cmM. puc.).
Hano: R, =120mM; R, = 20 Om; Ry = 30 Om.
Haiitu: R,,.
Pemenwue. R1
Conporusnenua R2 u

R3 coepguHeHsl mapain-

JenLHO, M obliuee CONpPO- R2| | R3
TUBJIEHME

o

Ry Ry
R, v R,
Comporusnenua R’ R1 coepnHeHHl Mocjaen0Ba-
TeJBHO:

’

R,R,

R,=R,+R'= R+
OTtget: 24 Om.

3apavwa 2. Haiinute compormsienne R, ecau
R, =120m, R, = 180m, R; = 50m, R, = 10 0um
(cM. puc.).
Hdano: R, = 120m; R, = 180m; Ry, = 50wm;
R, =100m.

Haiitu: R .

16




R1 R2

R4 R3

Pemenmne.

Conporusnenus R1 n R2 coeguHeHb! NocjaesoBa-
TeJIbHO, 00IIlee COIPOTHBIIEHUE

R,=R;+R,=120m+ 18 Om + 30 Om.

Conporusnenuss R3 u R4 coealHEeHHbI TIOCJIEA0BA-
TEJILHO:

Ry, =R;+ R, =50M+ 10 Om = 15 Om.

Mexxay co6off T TPYNIbl CONPOTUBIEHHUH
COeIUHEHLI TapalljiejbHo, I0dTOMY

_ RjR;;,  300M:150M
Ry=r,TR, 300w v150m 100
Orser: 10 Om.

3apaua 3. Haiigure R, (cM. puc.).

g 30m , 20m

6 Om 8 Om

b 30mM d 20u

Pemenne.
Conporupnenua 2 Om, 8 OMm, 20M coeguHEHB!
nocyaeAcBaTenbHo. Mx obiliee CONIPOTUBIIEHUE

17
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R, =20M+80M+20M=120m.

ConporuBnenne R1 u conporuBiaeHue 6 Om coenu-
HEHBI IapaJUIeIbHO!

12 Om+6 Om
Ba= Toons60m ~ 2OM

Conporusnesue 30M, R, u 3 OM coeguHEeHB!
TIOCJIeJ0BATENBHO.
BE,=30m+40M+30M=100M.

Otset: 10 OM.

3apava 4. Haiizure R, (cM. puc.).

- ]—w—r_lr*r-{—!—r—
2R
L
2R
2R
2R
I
J S |
2R
| IS
2R
| IS |
Pewenne.

O6Go3HauMM Ha cxeMme
TOYKH M HAYEPTHUM IKBU- a !
S o B o I o
BaJIETHYIO CXEMY AJIS y4ac-

Tka ad. ConporusiieHue

R,. = R (conpoTuBieBus [ L
2R coepuHeHBI napaiiesb- 2R

18




Ho). Toraa comporuBieHue Lenu MexJy TOUKAMHU Q

U d paBHO
2R
Rad = T = R.
Ananoruuno R, = R.

Orset: R, = R.

3apava 5. Cuna Toka, MPOTEKAIOIIETO MO COMpPO-
TuBieHuAM 3 OM B cxeme K 3ajaue 3, paBHa 3 A.
Haiigure pa3HoCTL IOTEHIIMAIOB U CHJTY TOKA, IMpO-
TeKaIoINero Yepes conpoTunieHusa 6 Om u 8 Om.

Pemenne.

T1o ycnoBuio 3agaun

I,.=1,,=1=3A.

Conpotusnenus R, =60OmMu R, =20M + 8Om +
+ 2 OM coeauHeHbI MapasieNbHO, CIe0BATENAbHO,

I=1,+1,= RE] +1% =U= EIIR_i—RR:

Cootreercreenno, I, = 2 A, I, = 1A, Orcioga Ha
conporuBieHuu 8 OM pasHocTh nmoTeHIuaioB 8 B.

Oteer: 12B, 2 A; 8B, 1 A.

=12 B.

§ 10. Pacyet conpoTuBneHUa
NeKTpUYeCKux Lenen

3apnavwa 1. Hafifure conpoTHBIIEHNE CXeMbl, H30-
6pakeHHOHM HA PHCYHKE.

Pemenue.

IIpoHymMepyeM CONpPOTHUBIIEHUA CXEMBbI.

Conporusnenus R1 u R2 coeJUHEHB] TIOCTIEI0BA-
TeJbHO, UX 00Iee CONpPoTUBJIEHUE paBHO Ry, = 2R.

ST0 conmpoTuBieRHe U R3 coeuHeHbl TapaJIebHO.

19




2
Nx compoTubjieHue gR. ITocnenoBaTenbHO C §R

BKJOUYEeHO R4. Obuiee conpoTnBaeHNe g R.

AHaJIOTUYHBIA Pe3yJbTAT IIOJyYaeTcs IPH pac-
YeTe Henu, cojep:rauleii conporuBienuns RS — R8.
Mesxay coboii 3TH ABA OJUHAKOBBIX COMPOTUBJIEHUS
coeIuHeHBbl mnapasienbHo. OOlee COIPOTHBJIEHUE

5 5
paBHO GR' OKBHUBAJIEHTHOE COIIPOTHBJICHUE f_iR "

R9 coennHensl napasieanLHo.

SRR
Rab = 5 = ﬁ R.
=R+ R
6
5
OrBer: HR.

3apaua 2. ConpoTuBJieHNe CTOPOHBI IIPOBOJIOYHO-
ro kBagpara (cM. puc.) pasao R. Haiigure compo-
TuBnenua R,., R,,, R,,.
Pemrenne.
-1
3 (RS N U - S
2B 2R 2R 1+1+.42 J2+1

20



Haitnem COTIPDOTHUBJIEHHE ) c
Rad-

_ 2R-RJ2 _ 2R
¢ 2R+RJ2 J2+1’
(—Z—R— + R)-R
A1+ 2
R, = R ~ a d
——= + 2R
1+./2
_ p3:2+2)
=R———.
4(J2+1)
Haiinem conporusienne R, ;. B arom cayuae Tou-

KH @ 1 ¢ ABIAKTCA TOUKaMHM PaBHOro IMOTEHIIMaJa.
Ilo nuaroHanm ac TOK He TeueT.

_ 2R-2R _

Ryy=spvap — R

R.J2 (342 +2)
OtBer: R, . = : =R—-—""__";R,,=R.
ac ﬁ +1 ad 4(ﬁ + 1) bd

3agavwa 3. Haiigure co- a
nporusnenue R, , cunuras,
YTO BCE 3BEHbSA IIPOBOJIOY- R R
HOIl 3Be3anl (CM. puC.) R R R

MMEIOT COnpoTUBIeHuE K.

Pemenue.

ITponymepyeM compo-
THUBJIEHUSA CXEMBbI.

Toukn ¢ n d ABAAIOT-
¢sA TOYKAMM paBHOrO IIO-
TeHuMana. CoeIMHAINNIA HMX NPOBOAHHK MOYKHO
cuAThb. ConpoTuBieHHMA 2 U 3 COeJUHEHBI IIOCAER0-
BaTeabHo. X conporusnenie 2R. 3To conpoTiiBie-
HUe M COIpOTHBJeHHe 4 CoeIMHEHB! NapasielbHO.

2
HUx compoTuBieHHE gR. Taroe conpoTHBJIEHNE

21
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a
1

¢/ \d 2
4\ 3
7
BN \D

3aMeHseT pe3nucTopsl 5, 6,
7. OG6ilee COMPOTHUBJIEHHE
npaBoil yactu menu (mpo-
BOJHHUKHA TIPOHYMEPOBAHbI)

2 2 7

= - + _ = _
R =R+ 3R 4 3R 3R.
JleBas 4yacThp HMMeeT aHAJO-

rUYHOe COIIPOTHBIEHHUE,
Mexny coboii mpaBas W Jie-

7
Baf YaCTH IelH BKJIIOYEHB] napajiienpHo R, = 3 R.

OrBert: g R.

3anava 4. ConporubieHue Jwoboro pebpa mIpoBo-

b

a

JIOUHOr0 Kapkaca Kyba pas-
HOo R. HaiinuTe conporus-
JeHue Mexay HauboJiee
yJaJleHHBIMH APYr OT ApY-
ra BepoIMHAMH KyGa (CM.
puc.).

Pemenne.

IIpu moakJIOUEeHHUH KY-
6a mexay touxkamu ab mo-
ABJAITCA TOYKH PaBHOTO

MOTEHI[MAaJa, Ha PUCYHKEe OHU 06o3HaueHbl 1udpa-
mu I u 2. Bee Touku I u Bce TOUKH 2 MOMHO COeIH-

22



HUTEL Mex 1y coboii. Ilonyuurca cxema, naobpaxkeH-
HaA Ha PUCYHKe.

w| &y

Conporusaenne R,, = 7 + g +

OrserT: g R.

3apaua 5. Haitnute conpotusienue R, ydacTka

Lenu, cojepXkairnero 6eCKOHEYHOE YHCJIO DPEe3UCTO-
poB conpoTuBiIeHueM R (cMm. puc.).

IIpu pemesun cieayeT y4ecThb, YTO IPHCOEAMHE-
HHe ellle ONHOH AYel KU K OECKOHEUHOMY YHCIy A4e-
€K He U3MeH#AEeT IIOJHOTO CONPOTUBJIeHNA OecKoHed-
HOH LienH.

Penrenne.

Tak Kaxk CcOIPOTHBJIEHHME [ENH He 3aBUCUT OT
4yHCTa YeeK, MepByI0 AUYeHKy MOXKHO OTKJIOYUTD M
y ocTaBIIeiica YacTH IlenM OyJeT TaKoe e COIPO-
TuBjienue R,,, Kak u y Bcelt nemnn. Iloatomy cxemy 1
MO HO CBECTH K BUIY.

a R

I 1
| S
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RR,,
R+R,°
Orciopa R%, - 2RR,, — 2R? = 0.

R, =R+ JR2+ 2R =R+ R.3.

DusnyecKHH CMBICA MMeeT IIOJOKUTEIbLHBIN KO-
pers R,, = R(1 + J/3).
Otser: R,, = R(1 + J/3).

R,,=2R+

§ 11. 3akoH Oma pnsa 3aMKHYTON Lenu

3apnava 1. B zaMKHYTO#H nenu, comeprkaiieii uc-
TOUHUK ToKa ¢ IJC & = 12 B, nporekaer Tok I =
=2 A. Hanpsxenue Ha 3a)KUMax HCTOYHMKA U
= 10 B. Hafinure BHyTpeHHee COIIPOTHUBIECHUE WHC-
TOYHHKA I" ¥ CONPOTHB/IEHUE HATPY3KH.

Hawo: £ =12B; I=2A; U =10 B.

Haunru: r, R.
Pemenne.

&
R+r’
Hanpsxxenne Ha sakuMmax ucrounuka U = [R.
Orcrona IR + Ir = &, ciienoBaTe bHO,

E-U _ 12B-10B

ITo 3axony Oma ansa samMkHyTOl tenu I =

r=— 5 A =10m.
ConpoTusjienne HArpy3Ku

U _10B _
R=7 =54 =50m

OTteet: 1 OM; 5 Om.

3apava 2. IIpy 3aMbIKaHMKM MCTOYHUKA TOKA Ha
pesuctop comporusiaeHueM R, = 10 Om cuia Toxa B
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venu I, = 1 A, a npy 3aMBIKAHUM HA PE3UCTOP CO-
nporusiennem R, = 4 OM cusa toka I, = 2 A, Hait-
aute 3JJC HCTOUHMKA ¥ ero BHYTPEHHee COIPOTUBIIe-
HHe.

Hano: R, =100m; [, =1 A;R,=40m; [, =2A.

Haittu: &, r.

Peuienne.

dna kaykporo cnyuad 3anuiieM 3akoH Oma pns
3aMKHYTOH II€IHU:

€ £
Lh=g=+l~mr
PaspennB nepeoe ypaBHeHHE Ha BTOPOE, TOTYUHUM
IR, +I,r=1I,R, + I,r.

Orcroga

_ IR,-I,R, _ 2A-40mM-1A-100m
I, -1, TA-24A B
=2 0Om.
E=I(R,+r)=1A-(100mM+20m)=12B.
Oteer: 12 B; 2 OMm.

3apaua 3. B uenwu, cogep:kaileit ucrounuk ¢ 3C
& = 6 B, 3aMKHyTBIiI Ha BHEIIIHEE CONPOTHBJIEHUE
R = 90mMm, cuna toka I = 0,6 A. Haiiaute BHyTpeH-
Hee COMPOTHBJICHWE MCTOYHMKA TOKA M CHJIY TOKa
KOPOTKOTO 3aMBbIKAHUA.

Hano: £E=6B; R=90mM; I =0,6 A.

Haita: r; I .

Peurenmne.
& &-IR
I_R+r:)r_ F
6B~0,6A-90M _
r_——O,GA =10m
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KopoTKoe 3aMbIKaHHWe — 3TO CHUTyalud, Koria
Liellb 3AMKHYTA Ha CONMPOTHBJEHHE HATPYy3KH, paB-
HOe HYJIO.

Oreer: 1 OM; 6 A.

3anaua 4. [Isa nocaenoBaTeNbHBIX HCTOUHHKA
ToKa ¢ &; = 4,5 B u &, = 6 B ¢ BEyTpPeHHHUM compo-
tuBjaeHueM r; = 0,3 Om u r, = 0,2 OM BKJIIOUEHBI CO-
rJacoBaHHO. IIpy KaKoOM CONMPOTHBJIEHUHN HArpy3KHU
pPa3HOCTh NMOTEHI{MAJIOB Ha KJeMMax OJHOr0 M3 HC-
TOYHUKOB OyAEeT paBHA HYJII0?

Hdano: &, = 4,6B; &, =6B; r;, = 0,30M; ry, =
=0,20m; U, =0.

Haitu: R.
Peirenne.
Hanpsyxkenue Ha KJeMMax IIE€PBOro HCTOYHHKA
TOK&
U, =& —1r,.
Cuna Toxa B ey HAaXOoAMTCA M3 3aKoHa OMa:
&t é
rnt+trtR’

Torxa
(61 + Ea)ry Eiry — o + ER
rit+tr,+R ri+r,+R

&, N €, N
‘ 1 2
R
| pa—
I

U, =€, -o.
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Orcrona
Eory = &y 6B-0,30M-4,5B:0,20m

k= % = i58 =
= 1’8—4_—50—’9 Om = 0,2 Om.
Oteer: 0,2 OM.

3apgauwa 5. Ucrounux toxa ¢ 3C ¢ u BHYTDEH-
HUM CONPOTHUBJIEHUEM r 3aMKHYT Ha PEOCTAT C Hepe-
MeHHBIM conporusieHueM R. IToctpoiite rpaduxu
3asucumoctu I(R) u U(R).

HMawno: &; r; R.
Haitru: I(R); U(R).
Pemenne.
Tlo zakonHy OMa g5 3aMKHYTOM nenu
_ ¢
I'=rer
IHpu R=10 IK_3=§;nan—>OOI—>0(CM.
puc.).
ER . Er .
U=IR=R+r =e€—R+r.I'Ian—->OO U->é
(cmM. puc.).
I U
I, bl .- -
(0 R O R
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§ 12. Pacyet cunbl TOKA U HanpskeHns
B 3NEKTpPUYeCKUX uensx

3aanava 1. Haiigure pa3sHOCTh HOTEHIIUATIOB Ha
pe3ucTopax, COmMpoTHBIeHUe KOTOpEIX 2 OM u 4 OMm,
B cxeMme, u306pakeHHoN Ha pHCYHKe.

27TB
_l+ 10m
|

1
| S

2 Om 22 Om

> 9
8 Om 4 Om
— —

L ¥ I

Hano: R, = 10m; Ry, = 20m; Ry = 220m; R, =
=80m; R, =40M; &=27B.

Haiiru: U,; U,

Pewenne,

Haiizem comnpotuBieHue cxembl. ConpoTus.ie-

Husa R2 u R3 coefuHeHBl MOCJIEJOBATEIBHO, HX
ofiee compoTuBienue R, ; = R, + Ry = 24 Om.

Conporupnenns R4 u R5 coepitHeHbl IOCaEI0BA-
Te1bHO, UX o0llee conpoTuBaenue R, ; = 12 Om.

Y4yacTKU HEenH ¢ CONPOTUBRMeHuAMH R, ; u R, ;
CoeIUHeHb! TTapaljIeTbHO, UX oblLiee COMPOTHBIIEHNE

R, 4R,
R, .= — 27 =—80M.
25 Rys+ Ry,
Vuacrok nenu R, 5 m comporusienne Rl

COEeINMHEeHB! MOCJIeI0BATENBHO, MOITOMY COTPOTHB-
Jenune cxempl R=R, .+ R; =90M.

28
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Cuna ToKa B HepaBBeTBJIeHHOﬁ YaCTH Ielun:

&
I= B = 3 A. ToK pacxXoZUTCS MeXKIy Napasies bHO

TIOAKJIIOUEHHBIMI CONPOTUBIEHUAME R,3; u R, ;.
PasHocTh NOTeHIUAIOB Ha y4acTKe uenu R,

U=U,3=Uss=1IR, 5

U=3A-80Mm=24B.

CooTBeTCTBEHHO, CHJIAa TOKa Ha COIPOTHBJIEHMM
R, ;paBual, = 1%3 =1 A, aHa conpoTusieHuun R, ;
paBHa13=I—IZ¥2A.

CregoBaTesibHO, PasHOCTHL NOTEHLIMAJNOB HA CO-
nporusienun R2 pasna U, = I,R, = 2B, a Ha co-
nporusneHuy RS pasra Uy = [;R, = 8 B.

OrserT: 2 B; 8 B.

3apava 2. B BamemM pacnopsKeHUH TP Pe3UCTO-
pa: 30mM, 5Om u 6 Om. Kakue BO3MOJKHBIE COIIPO-
THBJIEHHSA MOYKHO IIOJYYHUThb, KOMOMHHUDYA UM HC-
MoJIL3ys OTAeNBHO 3TH pesuctopui? Hapucyiite co-
OTBETCTBYIOHINE CXEMBI COEJUHEHHH.

Hano: R, =3 0m; R, =5 0m; R, =6 Om.

Hasrn: R.

Pemenne.

1) 30m; 2) 5 Om; 3) 6 OmM; 4) 1,9 Om; 5) 2,7 Om;
6)20mM; 7) 8OmM; 8) 11 Om; 9) 90m; 10) 7,9 Owm;
11)5,70M; 12) 7O0m; 13) 1,40Mm; 14) 14 Om;
15) 3,4 Om; 16) 3,2 Om; 17) 2,4 Om.

R1 R2 R3 R1
H— 1+ {1+ 3 4@
R2

29




R3 R3
R2 _R3 Rl _R3
s{__H 1+ o H
Rl R2
R3 R1
10 11
R2 R3
R1
R2 R1
12 13+ ]}
- |
[ ]
Rl _R2 R3 m
T HO H T -
Rl R2 Rl _R3
15{ — “ 16' — l
1 1 | S|
Rl R2
R2 RS
et
R1

3apaua 3. Tpu pesucropa 40 Om, 60 Om 1 120 Om
COeIMHEHDI TTapaJljleJIbHO B IPYIINY, KOTOpPas BKJIO-
YeHa I10CJIeIOBATEJIBHO PE3NUCTOPAM COIPOTHBJIE-
HuamMua 150m u 250m. IC ucrounmka 240 B.
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Haiigure: 1) cuny Toka, NPOTEKAMIIETO Yepes CO-
nporussieHne 25 OM; 2) pa3HOCTb MOTEHLMAJIOB HAa
napajjensbHOM rpynne; 3) HanmpsAKeHHe Ha COIpO-
TuBJieHUH 15 Om; 4) cuny TOKa 4yepe3 CONMPOTHUBJIE-

HHe 60 Om; 5) cuny Toka uepe3 COMPOTUBJIECHHE
40 Om.

Jano: R, = 400m; R, = 60 0m; R; = 120 Om;

R, =150m; R, = 250wm; ¢ = 240 B,

Haittm: I; U, 3 Uy I 14

Pemenne.

Cxema nenu muaobpaxkeHa Ha pucyHke. Cuuraem
UCTOUYHHUK HAeaILHBIM.

Conporusnenue pceit nenu R= R, _;+ R, + R;;

1 _ 1 .1 .1 _ 6 1 ~ .
R, B TR TR “1mon ~ Fis= 200w
R =60 Om,

Cuna Toka Ha uUcTouyHuke I = 1§3 =4 A. Ilpm

mocJienoBaTenbHOM coequaerun [ = I, = I, =1, ,.
Hanpssxenue B mapajienbHoO# rpymnmne
U_z3=IR,_3=4A-200m=80B.
HanpsiskeHre Ha conpoTusieHun 15 Om:
U,=IR,=4A+150Mm =60 B.

40 Om

60 Om 150m 250m

120 Om

31



Cuja ToKa 4yepes conpotrusiaerue 60 Om:

U, 5 80B

Cuna Toka depesd conporusienue 40 Om:
U1—3

I, = i 2A.

OtrBet: 4 A; 80B; 60B; 1,34 A; 2 A.

3apaua 4. Haiigure sapsg Ha KoHIeHcaTope,
BKJIIOYEHHOM B 3JIEKTPUYECKYIO CXEMY, U306parkeH-
HYI0 Ha PHCYHKe. Bce BeanumHBI, YKa3aHHBIE Ha
cXeMe, H3BECTHHI. BHYTPEHHHUM CONPOTHBJICHHEM
UCTOYHUKA TOKA IIpeHebpeus.

O O—
U
Hano: C; R; U.
Haitru: q.
Peiuenwne.
ConpoTruBieHye Beeil LeNTH PABHO
2R-2R
R+ sr+zr = 21
LT
Cusa Toka yepe3d UCTOYHUK [ = 55
Hanpsakenue Ha KoHIEHCATODE
1 3 3 U 3

= IR=2 2. Y .p=2U

U.=IR+ 2R 21R 5 ' 5R R 4L.
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Bapfm Ha KOHIeHcCaTope
3
g=CUg=3CU.

Otser: ¢ = 2 CU.

3apayua 5. PaccuuraiiTe pa3HOCTh NOTEHUUAJIOB
U,, B IeKTPUYECKOH CXeMe, NOKa3aHHO# Ha PUCYH-

Ke. BHYTPeHHMM CONPOTMBJIEHMEM MCTOYHHKA TOKA
npeHebpeub.

4C| | a C| |
" I
R b 3R
— F——1
O O
U
Hano: U; C; R.
Haiitu: U ,,.
Penienue.
Cuia Toka uyepes pe3aucTOpPsI
- U __U
R+3R 4R~

Hanpsaskenue Ha peaucropax U, = IR = % .

EMKOCTE nociefoBaTeNLHOrN0 COeIUHEHUSA KOH-
4C-C 4
eHcaTopoBC, = ~—~ = 5 C.
AleHCATOpPOB &y = 767 ¢ ~ 3
3apsAx Ha 9TOM KOHAEHCATOPe M Ha KaXKAOM M3
[OCJIEAOBATEJPHO COEOUHEHHBIX KOHIEHCATOPOB

q=§CU.
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PasHOCTb NOTEHIINANOB MEXKAY OOKIAAKAMU KOH-
neHcaTopa eMKocThbio 4C

iC ~ 5-4C 5
Pa3HOCTb IOTEHIMAJIOB MEXIY TOUKAMU Q@ U b
1 1 1
Uab=Ul—U2=ZU—5 =%U=0,05U.
Ortser: 0,05U.

§ 13. NamepeHue cnnbl TOKA U HanpsaXXeHusa

3apakva 1. MwiinamMnepMeTp MOXKET H3MEPHUTH
MaKcHMaJIbHBIH TOK 10 MA, ero conpoTHUBJEHUe
9,9 Om. Kakoil wyHT cieqyer MOSKJIIOYUTE K MHJI-
JIMaMIIepMeTPY [Js YBeJHYEeHUA Ipefesia U3Mepe-
HHus ToKa X0 1 A? Bo CKOJBKO pa3 YBEJHIUTCA IIPH
3TOM I€HA AeJieHus rpubopa?

Mano: I, = 10MA = 1072A; R, = 9,9 Om;

I=1A.

Haiitn: R ; n.

Pemenne.

Ecau yepes MHJIJIMAMIEPMETDP IPOXOAHJ TOK
10 MA, TO HOMUHAJbLHOE 3HAYEHUE CHUJIbI TOKA BO3-
pacter B 100 pas, ¥ 1eHA JeJIEHUA COOTBETCTBEHHO
Bo3pacteT B 100 pas.

IIyaT conmporusieHueM R [IPHCOEAMHSIOT Ia-

pajllelbHO aMIIEpMeTpy
4 Imaxm I (CM. pHC.)Z
\m4) R
R = A
1
| S——

I

m In\&)(
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R,=232" —0,10m.

Orset: 0,1 OmM; B 100 pas.

3agava 2. [Ina yBeaudeHus Npefesa U3MEpPeHUA
amnepMerpa ¢ 2 A 1o 50 A K HeMy GBI NOAKNIOYEH
wWyHT conporusaernem 0,05 Om. Hafizute compo-
THBJEHVE aMIlepMeTpa.

Hano: 1, =2A;1=50A; R, =0,050m.

Haiitu: R,.

max

Pemrenne,
ConpoTuBaeHHUE IIIYHTA

R,
R,= 2 =R,=(n- 1R

1

R, = (§29 -1)-0,05 = 24-0,05 = 1,2 (Om).

Orser: 1,2 OM.

3apgava 3. Iloakaoyenue K aMuepMerpy LIYHTa
conporusgeHneM 10 OM mo3BOJIHMJIO YBEJIHYHTH IIpe-
nen uaMepenust ot 2 A 1o 10 A. Kakoe no6aBouHoe co-
IIPOTHBJIEHNE HeoGXO0AUMO NPHUCOEAUHUTHL K aMIlep-
MeTpY, YTOOBI UM MOXKHO OBLIO U3MEDPUTH HaNpsAXKe-
Hue 200 B? HaiiguTe COMPOTHUBIEHNE aMIIEpMETPA.

Hauo: R, = 100m; I = 2A; I = 10A;

max

U =200 B.

Haitru: B ; R,.

Pewenne.

ConpoTuBIeHHe aMIIepMeTpa
I

R,=R (n,-1);n,= T

max
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RA=10-(1_20 - 1) =40 (Ow).

MaxcumanbHOe HaOpAXXeHue Ha aMIlepMeTpe
U, =1, Rs=240=80 (B).

max
Jo6aBouHOE COMPOTHBJIEHHE K aMIIePMETDY

U .
U b

max

R}1 =R,(n,-1); n, =

200
20 —1)=600M.

Otsert: 60 Om; 40 OmM.

Rn=40-(

3apgaua 4. BogbTMeTp MOXKeT U3MEpHUTh MaKCH-
MaJpHOe HanpsaxkeHue 6 B; ero comporurieHue
2 kOm. Kakoe 100aBOYHOE COIPOTHBJIEHHE CJIELyeT
MOAKJIIOYNTL K BOJBLTMETPY, YTOOHLI IIOBLICUTH IIpE-
el uaMepAeMoro HanpAaxerud 10 240 B? Bo ckoJb-
KO pa3 IIpH 3TOM YMEHbUIUTCHA UYBCTBHUTEJIBLHOCTH
BOABLTMETpA?

Hamo: U, . =6 B; U =240 B; R, = 2 xOm.

Haittu: Rn; n.
Pemenne.
Hdo6aBoyHOE CONPOTHBJIEHHE K BOJILTMETPY
R, =(n~1)Ry;
U .
Umax ’
n=40; R, =392 =78 (xOm).
Otrer: 78 kOM; B 40 pas.

n=

3apa4a 5. K sonsT™MeTpy, BHyTpEHHEe COTIPDOTHUB-
Jeune xKoroporo 1 kOm u mpenen usmepenuda 12 B,
TIOAKJIIOYAIOT J06aBOYHOE CONMPOTHUBIIEHUE, U3TOTOB-
JIGHHOE U3 CTAJBHOM IIPOBOJIOKHK ceuerdem 0,1 Mm2,
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HOauna mpososoxku 4500 M. Kakoe mMakcuManbHoe
HaTIpsi)KeHUEe CMOXKET HM3MEPHTHL BOJIBTMETD IIOCTE
TIOAKJIIOUEHU A J00aBOYHOTO CONPOTHBIEHHA?

Hano: R, = 1xOm = 1030mM; S = 0,1 mm? =
=10""M%1=4500M;p=2-1070OMm-M; U, =
=12 B.

Hantu: U.

Peirenne.

JoGaBouHOe COTIPOTHRIIEHME

. R, l
RH=RV(n—1);n=E; +1;Rn=p§;

U=nUpy~ Umnx(P’s%; + 1);

4. (2:10°7:4500
U‘“( 107+ 103

Otser: 120 B.

+1)=12013.

§ 14. TennoBoe peicTBUE INEKTPUHECKOro
ToKa. 3akoH [Lxxoyna—JleHua

3apaaua 1. Haiigure paboTy, COBepIIEeHHYIO CHJIA-
MM 2JIEKTPUUECKOTO MOJA IPH IIPOXOXKACHUN 3apH-
aom 3 MmxKu1 pasnoctu notennuanor 220 B.

Hano: ¢ = 3 MxKa =3+10%Kn; U = 220 B.
Haiitu: A.

Pemenne.

Patora A = qU;

A=3-10%Kn-220B = 0,66 mI[K.

Otrsert: 0,66 mIx.

3apavwa 2. B 1poBoJHHMKE CONPOTHBJIEHHEM
20 OM cuja Trorka 15 A, HalianTe KONMTU4YeCTBO TEILJIO-
THI, BBIAENAEMOE B TPOBOAHUKE 3a MUHYTY.
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Hamo: R=200m; I =15A;t=1mMun=60c.

Hairu: Q.

Pemenne.

Ilo saxkony Hxoyna—Jlenna
Q=I2Rt=(15A)2-200m - 60 c = 270 xIx.
Orser: 270 k]Ix.

3apava 3. Haiigure conporusieune R IByX onu-
HAKOBBIX PE3UCTOPOB, €CJIN H3BECTHO, YTO IIPH MOA-
KJIIOUeHHUH UX K UCTOYHHKY TOKa ¢ BHYTPEHHHUM CO-
NPOTHUBJIEHHEM } MOIIHOCTh, BBIfieJifieMas NpPH HUX
TOCJIeNOBATEILHOM M IapajieIbHOM COeSUHEHHUH,
OMHAKOBA.

Hano: r; P, = P,.
Hautu: R.
Pemenne.

COHpOTI/IBJIeHI/Ie IIocjiefoBaTe/IbHO COeIHNHEH-

R
§ .

HbIX pesucropos R, = 2R, napamieasso — R, =

Cuja ToKa B ey B KaxXXaO0M CJjiyiae paBHa

& &
h=rvarile™ ~T R

2
MOH_IHOCTI), BbifeJsisieMasa BO BHeIlIHEeH nemnu:
ol 2
[
Py =IiR = (35 ) -2R;
2
¢ | R

P,=I3R, = 5 -

rt g
Ilo ycoosuto 3agaumu P, = P,
2R _ R/2
(r+2R)? (r+ R/2)%"
Orciona 3RZ=2rZ; R=r.

OrBeT: R=r.
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3apava 4. OJeKTpUYECKHII YallHUK HMeeT ABe
obmMoTku. Ilpu BKJIIOYEHHM OAHOM M3 HUX BOAA B
YyaliHUKe 3axkunaetr 3a 10 MUH, TIpU BKJIIOUEHHH
Apyroit — 3a 15 muH. 3a Kakoii IPOMEKYTOK BpeMe-
HU 3aKUINUT BOJA, €CJIM BKJIIOYUTL OOMOTKH TIOCJIE-
JOBaTeJILHO; TapaajenbHo?

Hano: t; = 10 Mmun; t, = 15 muH.

Haiiru: t5; t,.

Peienne.

Byaem cuuTaTh, UYTO He IIPOMCXOAHUT TEILJIO-
obmeHa ¢ oKpysKamoIeil cpenoii. [la 3akunaHus Bo-
Abl B yallHUKe TpebyeTcs mnepeiaTh YalHUKY OT Ha-
rpeBaTesIi HEKOTOpOoe KOJHYECTBO TEIJIOTH Q.
B ceTru, K KOTOpO# NOAKJIIOYAIOT YAWHUK, IOAAED-
JKHUBaeTcA NocTtosiHHoe Hanpsxenue U. 1o sakony
xoyna—Jlerna

U? U2

U2 U2
R=p g9 Frg i«
R TE,

. . U2
Hajins m3 nepBLIX ABYX ypaBHeHHH R, = 9 t,u

U?
R, = — t,, noacraBnsieM UX 3HAYEHUS B TPeTbe U

Q
yeTBeproe. Ilocie npeoGpas3oBaHUN IMOJAYyYaeM IS
TMOCJIeOBATEJIBHOTO BKJKYEHHNA I3 = &; + 1,

ity

—_— MHUH.
T+ i, 6

= 25 MUH, JJId apaJuleJLHOrO t, =

Oreert: 25 MuH; 6 MHUH.

3apaua 5. OuexTpuuecKHe JaMIbl, MOIIHOCTb
koTophlx P; = 60 Bt u P, = 40 Bt (npu HOMUHaNb-

39




HOM HanpsxkeHmm 110 B), BKJIOUEHB! IIOCIefOBa-
TEJBHO B ceTh ¢ HamnpsskeHuem 220 B. Hailigure
MOILIHOCTh KaX 0¥ JIaMIbl IIPY TAKOM BKJIIOYEHUH.

Hano: P, = 60 Br; P, =40Br; U =110B; U, =

=220 B.
Haitru: P{; P
Pemenne.
M P U2 P L72
omHOCTb Jiamn P, = SRR
U2 U2
Conporusnenusa namn R, = B R, = 7 -
1 2

IIpu Braoyennu B cets ¢ U; = 220 B uepes nam-
TIBI TEUEeT TOK

_ U, _ U, _ U,P P,y
CRFER, 1 1y UAP+Py’
U7+ 7)

MOU.IHOCTPI JIJaMII IIpH MX TI0CJIegoBaTeJbHOM
COCINHEHNU DABHBI
U3PP3U? UP, P}
Pi=IZR1= 11853 _ 1122;
UN(P, + P,)2P, U%P, + Py
(220 B)?- 60 Br- (40 Br)2

Pl = (110 B)?Z- (60 Br + 40 BT)? = 38,4 Br;
,  UPEP,
P, = THP, = P, 57,6 (Br).

Orger: 38,4 Br; 57,6 Br.

§ 15. Nepepayvya MOLWHOCTU SNEKTPUHECKOTO
TOKa OT NCTOMHMKaA K NoTpedutenio

3apava 1. Kakyio monesHyio MOIHOCTL IIOTpes-
Jaser Jamia mougHocteio 100 Br, paccunranHas Ha
HOMUHaJIbHOe Hanpsxenue 220 B, eciu x Hel mpu-
JI0)KeHOo Hanpsxenne 200 B?
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Hdano: P =100 Bt; U = 220 B; U, = 200 B.

Haiirn: P’.

Pewrenne.

CompoTusieHue JaMIb! paBHO
U2

R=?.

ITorpebnaemasn taMIoi MOIITHOCTE PaBHA

OrseT: 82,6 BrT.

3apava 2. N 0JMHAKOBBIX MCTOYHHKOB TOKa C
3IC & u BHYTPEHHMM COIIPOTHBJIEHHUEM I KaXKIbIH
COeIMHEHBI IIOCJEAOBATEIbHO H COIJIACOBAHHO H
3aMKHYTHI HaKopoTKo. HaliinTe NoJHYI0 MOIIIHOCTD
oTephb.

Hano: N; &; r.

Haijimn: P.

Pemrenne.

B aToM cay4yae MOIITHOCTH IIOTeph paBHA MOJXHOH
MOII{HOCTH BaTapen

P=NE&I
ITo 3akony Oma o151 3aMKHYTOH 11enu
_ Ne¢
Nr-
Orcrona
_ N2£2_ Ng?
P="gr ="
£2
Orger: P = &

r

3apaava 3. JuekTpuYecKuil MONHbEMHUK, OTpeD-
JAINHE cuily Toka 8 A, paboraeT mpu Hanpsxe-
Huu 150 B. IIpu sTom oH mogHuMaeT rpy3 Maccoi
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450 Kr co cropocThio 7 M/MuH. Paccuuraiite KII
oo beMHUKA.

Hano: I = 8A; U = 150B; m = 450kr;
v=Tm/Muu = 0,117 m/c.

Haiitu: 1.

Pemenne.

Tlone3Has MOIIHOCTH MOABEMHUKA
P = Fv=mguv;

IoJMe3H

P =450Rr-9,8€M§°0,117% = 516 Br.

monae3H

ITonmnaa MouIHOCTE MNOXBEMHMKA paBHa ero
3JIEKTPUYECKOH MOLIHOCTH

P ..=1U;P_  =8A-150B=1200 Br.
KILII noapreMHNKa
P

n = 43,

0o

Oteer: 43%.

3apaua 4. Jluansa snexTponepesayu ¢ CONPOTUB-
JeHueM moAaBoAsAmuX npoBoaoB 0,2 OM obecneunBa-
et moutHocTe 10 kBT B MacTepckoit. Hanpsakenue
Ha BXOJAe B MacTepckyio pasHo 250 B. Haiigure
KIII nuHuY dyeKTponepesaymn.

Hano: R = 0,20m; P = 10xkBr = 10%Br;
U =250 B.

Haijtri: n.

Pemrenue.

Tok, norpebiasieMblii MacTepCKoO#, MoxKeT OGBITh
HalAeH u3 cooTHolnenuss P = IU, ciaegoBaTelbHO,

P .
I= U Takoil ke CHJIBI TOK IpoTeKaeT 1o IIpoBO-
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AaM, Harpesasa HUX. MOHIHOCTI:-, BbIAeJidAeMana B IIPO-

P2
Bofax, Py, = I’R = = R.

Orciona KII[
neo b ___ P
T ool
P P P+ %R
4
n= igi E‘T 2 - 97%.
4 ) T .
10 BT+(250B) 0,2 Om

Orser: 97%.

3apava 5. Bogurenp, ocTaBUB MAIIMHY HA CTOAH-
Ke, 3a0bLT BRIKJIIOYUTH (papsl. I[loTepa MOIIHOCTH OT
uX uaaydenusa cocransisieT 95 Br. Uepes kakoii npo-
MEKYTOK BpeMeHHU pas3psaguTcsa akkymyuaarop ¢ 3[C
12 B, paccuntannbiit Ha 150 A - 4u? MoHO cUuTATD,
4YTO CONPOTHBJIEHKE JlaMITOUeK (hap ocTaeTcs I1OCTO-
AHHBIM.

Hano: P = 95Bt; 6 = 12B; ¢ = 150 Ay =
=150 A+3600 ¢ = 540+ 103 Ku1.

HaiiTn: ¢.
Pewenne.
Cuia Toxa yepes naMIny paBHa
P
I= P
3a BpeMd t aKKYyMYJIATOp NTOTPeGUT 3apaz
540000 Knx-12 B .
t——%—B-T—— —‘68210(:""18,9'{.
Otger; 18,9 u.
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§ 16. dneKkTpUUYeCcKU TOK B pacTBopax
1 pacnnasax 3NeKTponuToB

3apaua 1. B pesyabrare 3JIeKTpOIM3a U3 PACTBO-
pa Ag,NO; Bbienunock 5,6 r cepeGpa (371€KTpPOXU-
MUYecKUl SKBHUBaneHT cepeGpa 1,12¢1076 kr/Km).
PaccuuraiiTe 3JeKTpHUueCKnil 3apfAn, npoleaini
yepes pacTBOD.

HOawo: m = 5,6r = 5,6-103kr; £ = 1,12x
x 1076 xr/Ku.

Haittu: q.

Pemenne.

ITo 3akony Papanes m = kq, cnefOBaTENBHO,
’ M 1 -3

q=2= 5,6+ 103 kr =5 kKn

E  T1,12-10%wr/Kx
OTgerT: 5 kK.

3apaua 2. [Ipu snekTposuze MegHOTO KyIopoca
3a 1 u Beigesnochk 10 r Megu (91eKTPpOXUMHUYECKHUI
aKBUBaseHT Meau 3,28 * 10~7 kr/Ka). Haitaure cuny
TOKa 4yepes dJIeKTPOJIUT.

Hano: t = 1u = 3600c; m = 10r = 1072 kr;
k=3,28-10"7 kr/Ku.

Hairu: 1.
Pemenne.
m = kIt, cOOTBETCTBEHHO

_m _ 10-2 xr _
I== 3,28 107 kr/Kx- 3600 ¢ 8,47 A.
OtBer: 8,47 A,

3apaua 3. PaccuuraiiTe Maccy aqTlOMUHUS, BEIAE-
auBleroca 3a 8 u npu cuie toxa 10 A. Mossipuas
Macca antoMuHUA 27 - 1078 Kr/MoJb, BaJTeHTHOCTD 3.
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Hawo: t = 8u = 28800c¢; I = 10A; M = 27X
x 1073 kr/monp; n = 3.

Haiitn: m.
Pewrenne.
Ilo o6veguunennomy 3axony Papanea
1M 1M,
mETFwIT FRlb
m _ 271073 xr/moab-10 A -28800 c _
9,65+ 101 xr/Moab * 3
= 0,0269 kr.
Otger: 26,9 .

3apgavua 4. [lna cepebperusa 12 noxek (maomans
[IOBEPXHOCTH Kasmoit 50 cm2) yepes pacTBOp coam
cepebpa nponyckaerca TOK. TOJIIWHA NOKPBITHSA
JOoJ:KHa cocTaBuUTh H0 MKM. B TeueHMe Kakoro Bpe-
MeHH JOJIKHO IPOXOAUTE cepebpeHue, ecsiv CHja TO-
kKa 1,3 A? Monsapnaa macca cepedpa 0,108 kr/mons,
BaJIEHTHOCTS 1, nutorHocts 10,5+ 103 xr/m3.

Hamo: N = 12; 8§ = 50cm? = 50104 Mm% d =
=50MxM = 50:10%mMm; I = 1,8A; M =
= 0,108 kr/monn; n = 1; p = 10,5 - 108 kxr/moas3.

Haijirn: ¢.
Pemenne.
Macca meob6xomguMoro cepedpa
m =Vp=SNdp,
rae d — TOJIMHA NOKPBITHSA.
ITo sakony @apages
1M

Orcrona SNdp =

_ SNdpFn
MI

M
- It, cnemoBaTeabHO,

1
F
t
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t=50-10‘4-12-50-10‘6~10,5-103-9,65-10“- 1

0,108 -1,3
=21650(c) =~ 6 u.
OrBeT: 6 4.

3apauva 5. IIpu snexTposnse BOABI, IIPOXOLHUB-
meM B TeyeHMe 1 u mpu cuye Toka 5 A, BeIIETUICA
1 1 kucaopoxa npu napnenuu 10° Ila. Haitnure Tem-
epaTypy BbIAEJUBHIErOCA KHCJIOPOJA. IJIEKTPO-
XUMHYEeCKHH 3KBUBaAJEHT Kuciopoga 8,29 x
x 1078 kr/Kn.

Hawo: t = 1u = 3600c; I = HbA; V=1xn=
=103 M3 p=105Ila; k= 8,29+ 1078 xr/Ka.

Hairu: T.
Pemennue.
IIo sakouy Papanes
m = klt;
m =8,29:108kr/Kn+5 A-3600 c= 10,0015 r.
Tlo ypaBHEHMIO COCTOSTHUSA U€aJILHOrO rasa
_ pVM

_m
pV=gRT=T="%;

T = 105 [Ta+ 103 M3+32-10°3 kr/mMouab
0,0015 kr- 8,3 I»x/(Monb * K)
Oteet: 257 K.

=257 K.

MarHmutHoe none

§ 20. JencrBue MarHUTHOro nons
Ha NPOBOAHUK € TOKOM

3apaua 1. IIpsvoir npoBogHuK IIuHON 15 cm
IIoMelieH B OAHODOAHOE MATHUTHOE IIOJIe ¢ MHIYK-
nuei 0,4 Tn, nepneHAUKYJAPHON K HaNpPaBJIE€HUIO
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Toka. Cuia TOoKa, MpOTEKAIIIero mo MPOBOAHHUKY,
paBHa 6 A. Haiigute cuny Amnepa, JeldCTBYIOIYIO
Ha TPOBOJHUK,

Hano: [ = 15¢m = 0,15m; B = 0,4To; o = 0;

I=6A.

Haittu: F,.

Pemrenne.

CorsacHo 3aKoHy AMIiepa

F, =IBlsin o;

F,=6-0,4:0,15-1=0,36 (H).

Orsert: 0,36 H.

3apaua 2. [IpoBogHuK AJIUHOMK B —
!l = 20 cMm pacmosiodKeH TOPHU30H-

TanpHO (cM. puc.). CHjaa Toka B 30°
nposoguuke I = 1 A. C xaxoit I
CHMJION 1 B KaKOM HaIpaBJIeHUU

AeHcTByeT Ha INPOBOAHHK OLHOPOAHOE MArHHTHOE
none ¢ uHAYKIHeit B = 0,1 Tua, HanpaB/IeHHOH O
yriaoMm 30° K TOpU3OHTY?

HJano: l =20ecm=0,2m; I = 1A; B=0,1Tn;
a = 30°.

Haiiru: ﬁA.

Peinenne.

CorsacHo 3akoHy AMiepa
F,=IBlsinaa=1-0,1-0,2-0,5=0,01 (H).

Ilo nmpaBuay seBoit pyK# BEKTOD f‘A HallpaBJIeHa

MepHeHANKYJIAPHO IJIOCKOCTH YepTexa, K HaM.
Otsert: 0,01 H.

3apava 3. [Ipsamoil NPOBOJHKK, AJHHA KOTOPOTO
! = 10cM, macca m = 10r, moAaBelIeH ropu3oH-
TaJbHO HA [JBYX JIETKUX IIPOBOAAINUX HHUTAX B
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OJHOPOAHOM MATHHUTHOM noJjie (cM. puc.). JluHum
MHAYKIUKY MArHUTHOTO I10JIA HalpaBJeHbl TOPU30H-
TaJlbHO M NEPNEeHAUKYJAAPHO NpOBOAHUKY. Cuia
TOKa, [IPOTEKAIOLIEro 110 NpPOBOAHMKY, I = 4,2 A,
MHAVKIUS MarBuTHoro mouasa B = 0,1 Ta. Haiigure
CUJIY HATAXKeHUA HUTe.

Hano: [ = 10cm = 0,1 m; m = 10r = 0,01 kr}
a=90°%1=4,2A;B=0,1Tx.

Haitu: 7.

Pemenne.

Ha mpoBoguuk geiictBylor cuiaa Amnepa F,,

CHJIA TSIKECTH Mg M cuaa HaTskeHHA T Kaskgoil
nuTu. Cuna Amnepa F,, HanpasjieHHast BEPTHKAb-

HO BHU3, paBHA
F,=1BL
YcnoBne paBHOBeCHs CHJ, [OeHCTBYIOIIHX Ha
NPOBOAHUK, UMeEeT BUJ,
2T =mg + F,.

Torga T = % (mg+ F,);
T = % +(0,01+9,8 + 4,2-0,1-0,1) = 0,07 (H).
Otger: T = 0,07 H.
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3apava 4. Ilpamoil npoOBOAHUK, JJIHHA KOTOPOrO
[ = 10eMm, Macca m = 101, noaBellied TOPH30H-
TaJbHO HA ABYX JIEFKHMX HHTAX B OJHOPOAHOM Mar-
HHUTHOM MNoOJie, JHHUH MHIVKIHIH KOTOPOro Hampas-
JIeHbl BepTHKaJbHO. Ha Kakoil yros OTKJIOHAOTCA
HUTHA OT BePTHKAaJM NpPHU NIPOIYCKAHUM IO IPOBOA-
HUuKY Toka? UHayknusa maruutHoro noag B = 0,1 Ta,
cuJja TokKa B npoBogHuKe I = 9,8 A,

HJano: I = 10cem = 0,1 m; m = 10r = 0,01 kr;
B=0,1Tn;I=9,8A.

Haitru: o.

Pewmrenne.

Y
O
) 1 or
B :a .
| F,
: K X
| mg

Ha MPOBOAHUK ReHCTBYIOT YeThlpe CHJIBI: CHJIa
TSAMECTH mg, CHAbI HATSIPKEHUA HUTeil T u cuna Am-
mepa F 'A» HAIpaBJIeHHasl TOPU3OHTAJBHO BIIPABO
(F, = 1BIl). B paBHOBecun

{ LF,. =0,

LF,=0.

X:-2Tsino + F, =0, } - 2Tsin o = IBl, } (1)

Y:2Tcoso—mg=0. 2Tcosa=mg. | (2)

Pasznenns nounenHo (1) Ha (2), nosyyaem

oo = IBl
g me’
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OTtBer: 45°.

3apavwa 5. Hailizure cuny, JeilcTByOIyl0 Ha
KaIBI# OTPEe30K MPOBOJHHUKA C TOKOM (CM. pHC.),
Haxoisllerocd B OZHOPOIZHOM MArsuTHOM II0Je C
uHaykuueit B =0,1 Ta,ecaul =0,5 A, 1, =20cMm;
lys =15 cm; I, =12 cm; ;s =15 cm.

o 3
B P\
S 70
* "3
-_!.m-‘
y S— S —

Hano: B = 0,1Tam; I = 0,50A; 1, = 20cm =
=0,2m™; Iy = 15cm = 0,15 m; I, 12 cm
=0,12m; l,;=15¢cm=0,15 m.

Haiiti: Fy; Fyq5 Fgys Fys.

il
]

Peurenmue.
CornacHo 3axoHy AMiiepa
Fi,=F;=0;

F,,=1IBly;=0,5-0,1-0,15=7,5 (mH).

F;, = IBl;,sin 45° = 0,5-0,1-0,12-0,707
= 4,2 (mH).

Orser: Fiy=F,;=0; F,, = 7,5 MH; F,, = 4,2 mH.

§ 21. Pamka c ToKkom
B OAHOPOAHOM MAarHUTHOM none

3apa4va 1. Kpyrosoil BUTOK C TOKOM, IIPOTEKAIO-
IIUM NPOTHUB YACOBOM CTPEJIKU B IIJIOCKOCTH YepTerka,
NOMENIAI0T B MarHUTHOE I0Jie, HHAYKIKA KOTOPOro

50




HallpapJeHa NePIeHIUKYJISPHO ILI0C-
KocTu uyeprexka (oT Hac). OTMeThTe
HalpaBJeHue CcoOCTBEHHONM WHIYK-
WM BUTKA. Byger in geiicTBOBaTH Ha
BUTOK Bpamalomuii momeHr? B Ka-
KOM II0JIO’KEHUH BHTOK HaXOJUTCH B
COCTOAHHUHU YCTONYMBOro paBHOBeCHUA?

Penrenne.

CobcTBeHHAsI MHAYKIIUS BUTKAa HalipaBJjleHa IIpo-
THB BHeENIHero IoJjs. Bpammawinuid MOMEHT Ha BH-
TOK JeHcTBOBaTh He 6yger. CHJIBI, ZeHCTBYWOIINE
Ha KaMXIbll 2JIeMeHT BHTKAa, CXKHUMAIT ero. BUTOK
6yZeT HAXOAWUTBLCS B COCTOSIHUH YCTOMYHMBOIO paBHO-
BECHS IIPU IPOTHBOIOJOXHOM HalpaBJIeHNH TOKA.
CobcTBeHHAasA MHAYKIIUA TOKA M HHAYKIUA BHEIIHe-
ro NoJfA AJIA YCTOMYMBOTO pPaABHOBECHS HOJIMKHBI
ObITE COHAIIPaBJICHbI.

3apaua 2. Kragparnas pamMka co cropoHoii 10 cm
HaXOJUTCS B MAarHUTHOM 1oJjie ¢ uHgyKnueit 0,1 Ta.
IInockocTe paMKm mapajieibHa BEKTOPY MAarHHUT-
Ho#l mEAayknuu. Cuja TOKAa, IPOTEKAIONIEro B paM-
Ke, paBHa 5 A. UemMy paBeH BpamlaloUuii MOMEHT
CHJI, JefICTBYIOUINX HA PaMKy?

Hano: a = 10cm = 0,1 m; B = 0,1 Tn; o = 90°;
I=5A.

Hantu: M.

Penrenne.

CyMMapHbIii MOMeHT cua M, nedicTBYIONIMX Ha
PaMKYy:

M = IBSsin o.

S =a?;, M = IBa?;

M=5A-0,1Tn-(0,1 M)2=5mH-M.

Otser: 5 MH * M.

51



3apnaua 3. B ofHOPOZHOM MAarHUTHOM IIOJIe C MH-
ayknueit 0,2 Tn HaxoAUTCA NPAMOYroJbHAS paMKa
co ctopoHamu 4 u 5 cMm. CHia TOKa, IPOTEKaIoIIIero
B paMKe, paBHa 5 A. BeKTop MarHUTHON MHAYKIUUN
NepneHJUKYJIAPEH OOHON U3 CTOPOH PaMKU (IJIUHOH
5 ¢M) U cocTaBaAeT ¢ HOPMAJLIO K IJIOCKOCTH DAMKH
yroa 60°. Ha#fizure MOAYyJIM M HampaBiIeHUA CHII,
JefCTBYIOLIAX HA KAXKIYI0O CTOPOHY PaMKH, a TaKiKe
MOMEHT CHJI, BpalllaloNIuX PaMKY.

Hano: B=0,2Tn;1,=5cm=0,06m; ], =4cm=

=0,04 M; o = 60°.
Haittn: Fy; Fy; M.
Pewenmne.

Cunbl, melicTBYOIIHE Ha CTOPOHBI AJIHHOI ;!
F, = IBl;sin (90° — 60°);

Fy=5A-0,2Tx+0,04x- 5 =0,02 H.
Cuusl, geficTBYIONINE HA CTOPOHBI JJIUHOM 1,:
F,=IBl,; F;,=5A-0,2Tn-0,05m= 0,05 H.
MomeHT cun
M = IBSsin o = IBl,l,sin o

J3

M=5A'0,2TJI‘0,04M'0,05M'7 =1,73 MmH M.

Orger: 0,02 H; 0,05 H; 1,73 MH - M.

3apnava 4. IlpoBosouHas paMKa B BHAE DPaBHO-
GeApPEeHHOr0 TPEeYroJbHUKAa CO CTOPOHAMH @ = 5 CM U
ocHOBaHMeM b = 6 ¢cM HaXOAMTCA B IJOCKOCTH 4ep-
Texka. OCHOBaHUE TPEYroOJBHHUKA PaCIOJIOKEHO TIo-
PH30HTAJIbHO, NApaJJeNbHO BEKTOPY MAarHUTHOH
uHIyKnuH (cM. puc.). Kakaa cuna toka I HaunHaer
OpoTeKaTh MO paMKe, eCJIM TPH HHAYKRUUuU B =
= 0,2 Tn Ha paMKy AelCTBYeT Bpallaiolliii MOMEHT
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M = 0,24 H-m? OrHocuTenbHO KaKoH ocu Oyaer
BpaIaTeCA paMKa?
Haso: a = 5cem = 0,05Mm; b = 6ecm = 0,06 M;
B=0,2Ta; M =0,24mHm=0,24+10"3 H+ M.

Haittu: 1.
Pemrenne.
M = IBSsin 90°;
M _ oM B 4M .
SB 7 2 _po’
Bbjaz_% Bb.J4a? - b

1= 4:0,24-102 H-m

0,06 M +0,2 Ta* /4 + (0,05 m)2 — (0,06 m)2

Cuna, jgeiicTBylomas Ha JIeBYIO CTOPOHY Tpe-
YroJlbHHUKa, HallpaBjeHa BBEpX, a Ha IpaBylo —
BHU3. PaMKa IoBopauuBaeTcd BOKDYI OCH, IIPOXO-
OALIeH 4Yepe3 BEPXHIOK BEPIUIMHY TpeyroJbHHKA
M CepPeHHY CTOPOHEI b.

OtBer: 1 A; OTHOCHUTENBHO IEpPIEHAUKYJIApA
K OCHOBaHHIO b.

3anava 5. Onpemenure MOAYyJIb MarHUTHOH WH-
AYKIHHY, eCI MaKCUMAJbLHBIM Bpaniaoni MOMEHT
5102 H+M geficTByeT Ha IPOBOJIOYHYIO KATYIIKY,
IJIOIIakE IIONlepeyHoro cedeHUs Kotopoit 10 cm?,
npu cuje Toxa 2 A, Yueso BuTKOB B Katyiike 1000.
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Hano: M =5-102H+m; S = 10 cm2 = 1073 m?;

I=2A; N=1000.

HaiiTu: B.

Pemrenne.

Ha kaApliik BUTOK [AeHCTByeT MaKCHMAaJbHBIN
momeHT cua M, = ISB. Ha Bcio kaTymKy AeiicTByeT
MoMeHT cun M = NM,= NISB.

Orcrona
B = M _ 5102 H-m
NIS 10002 A-1073 m?
Orset: 25 mTa.

= 25 mTx.

§ 22. lenctBUE MAarHUTHOIO NoJs
Ha ABMXYLLMECA 3apAXKEHHbIe YacTuLbl

3apauva 1. Uangyknusa oqHOPOOHOTO MarHUTHOTO
nonsa B = 0,3 Ty HanpaB/ieHa B ITOJIOMKUTEJIBHOM Ha-
npasgenuu ocu X . Haiigute Mogysib u HalIpaBJIeHUE
cuianl JlopeHna, AecTBYIOILE Ha MDPOTOH, JABUXKY-
INUICA B MOJIOMKUTEJBHOM HANpaBJIeHUU ocH Y CO
CcKOpoCcThI0O U = 5+10% M/c (3apax npoToHa e* =
=1,6-10719 Knx).

Hawo: B = 0,3Tm; v = 5-10m/¢c; e~ = 1,6 %
x 10719 K,

Haijtrn: Fj;.
Pewenne.
ITo mpaBuJy JIeBOU1 PYKU MOYKHO
Y OIIpeAeSUTh, YTO Ha IIPOTOH AeHCT-
v ByeT CHJIa, HanpaBJeHHasdA B OTDH-
[aTeJbHOM HalIPaBJICHUH OCU Z.
B X Mogyas cuisl JlopeHna
Z F;; = evBsin 90°;




F;=1,6- 10°Kn-5-108m/c+ 0,3 Tn=2,4-10"13 H,
OTser: 2,4 10713 H.

3apauva 2. Ucnosin3ysa gaHHbIe 3agauu 1, Halu-
Te pasuyc OKPY>KHOCTH, 110 KOTOPO# ABMIKETCH IIPO-
TOH, a TaKyKe ero mnepuoja obpallieHus IO 3TOH OK-
py:xHOCTHY (Macca niporona m = 1,67 » 10727 kr).

HOamo: B = 0,3Tm; v = 5100 m/c; et = 1,6 X
x 10-19 K; m,=1,67- 10727 kr; a = 90°.

Haiumu: R; T.
Peienne.
Ha nporon aeiicrByer cmia Jlopenna, cosgalo-
1as EeHTPOCTPEMUTEJILHOE YCKODeHUe:
2

124
Fﬂ=ma,a=ﬁ.

Cuuna Jlopenna paBaa
F; =evBsin a=evB.

CnegoBaTtenbHO,

evB = ERf = R= ':—;;

R= /= 0,17 M = 17 om.
Tlepuon obpallleHusa IPOTOHA HO OKPYKHOCTH
T= ﬁ‘vﬁ’; T = 6_{;2_%% = 0,22 mxe.

OtBeT: 17 cM; 0,22 MKC.

3apaya 3. [Tokoamasca cHadasa Q-uacTuna (m, =
=6,68+10"2"kr, ¢ = +2¢), OpPOHAA YCKOPAIONIYIO
pasHocThb noreninuanos U = 1 kB, BneraeT B OfHO-
pONHOe MAarHUTHOE moJie. JuaMeTp OKPY»KHOCTH, IIO
KOTOpO¥ HAYMHAeT BpalllaThCA (-yacTHIlA, paBeH
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D = 6,4 cm. Haliaure Moy Ib HHAYKIUH MATHUTHO-
r'0 MOJIA.
HMawo: m,=6,68:10"2"kr; g = +2e; U = 1 kB =
=10®B; D=6,4cm=6,4-10"2 M,
Haiitu: B.
Pemenue.

IIpoitas yCKOPSAIIOIIYIO Pas3HOCTH MOTEHIIMAJOB,
YacTHIa IPHUOOPETAET CKOPOCTH V.

mu? 2qU
qU = ~5— » C/I€I0BATeNBHO, U =  [— — .

JdraMeTp OKDPYKHOCTH MOMKHO HAWUTHU, HUCMNOJb-
3ys pe3yJbTAThl NPEABIAYIIeit 3agaun:

7
D=2R=2mv _2m 2qU=§£{%_

¢B qB m B
Orciona
B= % mYU _ 0,2 Ta.
q
Oteet: 0,2 Ta.

3aaaua 4. /Isa a1eKTPOHA BJETAIOT B OJHOPOAHOE
MarHUTHOE I10JIe CO CKOpOCThIO U = 5 + 10% m/c. Oqun
U3 3JIeKTPOHOB BJETAET B II0JIe B HauaJle KOOPAHUHAT
B TOJIOKHUTEJIbHOM HampaBiIeHHM ocH X, ABUrafACh
3aTeM II0 OKPYXKHOCTH, ItepeceKarouieil MIOJIOM K-
TeJbHOE HalpaBJIeHHe ocu Z Ha pPaccTOAHMU D =
= 8 cMm. Bropoil aseKTpPOH JIETUT NPAMOJHHEHHO B
TIOJIOYKUTEJNILHOM HaIlpaBJeHuMM ocu Y. Haiigure
MOAYJb U HalpaBjJeHHe BEKTOPA MATHUTHOHN UHAVK-
nuu (m,=9,1-10"3 kr, e = —1,6 - 1071° Kx).

Jano: v =5-10m/c; D = 8cm = 0,08 m; m, =
=0,1+103" kr; e=-1,6+10"19 K.

HawtH: B.
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Pewmenue.

W3 ycaoBuda fcHO, uTo D — nUaMeTp OKPY>KHOC-
TH, 10 KOTOPOH ABUKETCA 3JEeKTPOH.

2mv
D= 7B
CrenoBaTesibHO,
2mv
B= 7D’
B= 2:9,1-1031 kr+-5-10% m/c

Ha osnexktpon, mers-
IIUHA BAOJL OCH Y, cUJa
Jlopennia He feitcTByer,
3HAYUT, MarHUTHOE II0JIe
napannenpHo ocu Y. Ec-
JI{ IIePBBIH 3JIeKTPOH ABU-
JKEeTCA B HOJOXKUTENbHOM
HalpaBJeHUH Ocu Z, TO
BeKTOp B HanpasnieH B oT-
pUIIaTeTLHOM HaIlpasJe-
HuM ocn Y (CM. puc.).

1,6-10-19 Kn-0,08 M

(cM. pellleHHe NpeAbIAYIIeH 3a1aUn).

=0,71 mTi.

Oteet: 0,71 MTJ; B OTpMLATENHLHOM HAIpaBJIe-

HHM OCH Y.

3apayva 5. OnexTpoH BaeTaeT B 001aCTh OJHOPOA-
HOTO MATHUTHOTO IOJfA IIMPUHOH d NepHneHAUKY-
JISIPHO ero rPaHUIle H BEKTOPY MAarHUTHOM HHAYK-

uun B (cMm. pme.). Ha-
pUCYiTe BO3MOXKHBIE
TPAEeKTOPHH 3JIEKTPO-

Ha J1d DPa3JUYHBIX @

3HAa4YeHHUI ero CcKopoc-
tu. Paccuuraiite oc-
HOBHBIE napamMeTphl
3THX TPAeKTOpPUI.

cl

XEK MoK
KooK XX



B
X
e v
(S
o 4;
e
1 d i
a) 6)
Pemenue.
m,v _deB .
R= B <d,T.e.v<vl—To (puc. a);
_my _deB
R= ?B—,R>d,'r.e.v>vl—Te (puc. 6),
sin o = d _ d__eB
R, myu’

§ 27. MarHnTHbIA NOTOK

3apauvwa 1. Uagyknusa oJHOPOJHOrO MArHHUTHOTO
nonsa B = 0,1 Ta nanpasnena o ocu Y. Hailaure mar-
HUTHBIN ITIOTOK CKBO3b YeTBEPTHh Kpyra paauycoMm R =
= 10 cM, pacnonokeHHyI0 B maockocta XZ (puc. a);
nog yriom 60° k nyockoctu XZ (puc. 6).

Hano: B = 0,1 Ta; R=10cm = 0,1 m; ¢ = 0%
o, = 60°.
Haiitn: @ ; ©,.
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Pemenne, 1
@, = BScos o, = B+ 7 nR?cos 0,

®, = 0,1Ta- § +3,14+(0,1 M)+ 1 = 0,785 MBG.
®, = BScos o, = 0,39 MmB6.
Oreert: 0,785 MB6; 0,39 MB6.

3apava 2. KBagparnas paMka €O CTODOHOI a =
= 10 cM ABUTraeTcs CO CKOPOCTHIO U = 3 ¢M/C B OJJHO-
POZHOe MaTHMTHOE II0oJe ¢ MHAYKIKei B = 1072 T,
HaNpaBJIeHHON NEepHneHIUKYJIAPDHO IIOCKOCTH DaM-
ku (cMm.puc.). HaiifuiTe MarHUTHBIH NOTOK CKBO3b
paMKy B MOMEHT BpeMeHH t = 2 c.

Hano:a =10cm = 0,1 M; v =3 cm/c = 0,03 m/c;
B=102Tn,a=0%t=2c.

Haiitu: P,
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Peurenne.

3a BpeMA t paMKa INepPeMecCTUTCA B MATHUTHOM
1oJie Ha pacCTosAHUNe

=vpt = 0,083m/c+2¢c=0,06 M,

MarHuTHBIA OTOK CKBO3b PAMKY

@ = BScos o = Bal;

®©=102Tn-0,1 m+0,06 m = 60 MxB6.

OrBeTt: 60 MxBO.

3apawa 3. IIpoBosoyHOE KOJBIO paguvcoMmM R,
HaxojsAlleecsa B IJIOCKOCTH YepTerKa, [MOBOpAYHBa-
erca Ha 180° OTHOCHTENBHO BePTHKAJbHOH ocH
(cm. prc.). MTHRAYKUUS MarsuTHOro nonA B mepreH-
AMKVIADHa IJIOCKOCTH 4Yeprerka. Haligure uaMeHe-
HHe MarHMTHOTO IIOTOKAa CKBO3b PAMKY B De3yJIbTaTe
ee IIOBOPOTA.

B 1 e B’

>~ XX b
P x X X
. ! N . .
KRN X K ow X

Hamo: R; B; a, = 0°; o, = 180°.
Haittu: AD.

Pemenne.

H3MeHeHNe MATHUTHOIO NOTOKA PABHO
AD =0, - D,

@, = BScos o, = TBR?; ®, = -ntBR2.
A®D = tBR? - (-nBR?) = 2nBR2.
OtBeT: A® = 2nBR2,
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3apava 4. Halizute MarHur-
HBIM NOTOK P B npou3BOJIBHBIA

MOMEHT BpeMeHU ¢, NPOHU3LI- -

BAOIUH HPSIMOYTOJbLHYIO pam-
Ky CO cTOpoHaMH a u b, Bpa-
IMAIyocsa ¢ yrioBod ckopo- b)Y
ctbi0 ® (cM. puc.). Hugyrknusa ]
QPHODOHHOFO MArdmMTHOI'O II0JIA

B nepneHaukyJaApHA I1JIOCKOC- {-AfA- A

TH uepTexka. [locTpoiite rpadpux /< 7
saBucuMocTty D(1). '

HaHo: a; b; w; B.

Haiiru: ®©(2).
Pemrenue.

O]

t

MaruuTHBI#I TOTOK, NPOHM3LIBAIOIIME paMKYy,

paBeH
& = BScos o = Babcos wt.
Oteer: © = Babcos wt.

3apgavwa 5. Haligute MarHuTHHI# IIOTOK, CO37a-
BaeMbe; OJHOPOJZHBLIM MAlHUTHBIM IIOJIEM C MHAYK-
uueil B 1 npoxoasmuil CKBO3b mojychepy pagn-

ycoMm R (cMm. puc.).
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Hano: R; B.

Haiiru: ®.

Pemenne.

Buaumasa co cTOpPOHBI MATHMTHOrO IOJA ILJIO-
manb cepbl paBHA IJIOIIALU ee GOJBIIOrO Kpyra
S = R2, nosromy

@ = BS =nBR2.

Otget: ® = nBR2.

§ 28. dHeprna MarHUTHOro Nons Toka

3apgava 1. B IUIOCKOCTH uYepTeKa IMEePIEeHAUKY-
JAPHO JWHUAM MHAYKIUH, HANPABJIEHHOH OT Hac,
pacnoJiokeH BUTOK ¢ TOKOM. KakuM ZOMKHO ObITH
HanpaBjieHHe TOKa B KOJbIE, YTOOB paboTa BHeENI-
HHUX CWJI IIDU IIOBOPOTE KOJIBIIA BOKPYT €ro Auamerpa
Ha 180° 6b171a NONOXKUTENBbHO!?

Pemenne.

B nonoxxenue, usobparxkeHHoe
Ha pUCYHKe, BUTOK IIDUBOJAAT CH-
a1 AMnepa. 9TO NOJ0XKEHUe PaB-
HOBeCHd BUTKAa B MATHUTHOM IIOJie
ycroiiunBoe. Yrtobel coBepHInTb I
IIOJIOXKUTENbHYIO paboTy, BHeNI-
HHe CUJBI JOJI’KHBI II0BOPAaYUBATH
BUTOK U3 3TOTO IIOJIOXKEHUA.

3apava 2. IIpoBoaHUK, [auMHA KOTOpOro [l =
= 0,5 M, mepeMemnIaeTCA MOCTYIATEILHO HA PACCTOSA-
HHe d =20CcM B IUIOCKOCTH uepTexa (CM. PHC.).
HajiaguTe MHAYKINIO OZHOPOAHOIO MATHHUTHOTO IIO-
14 B, eciu n3BeCTHO, YTO CUJIA TOKA, IPOTeKalole-
ro no npoBOAHHKY, I = 6 A, a cuna Ammnepa cosep-
maet pabory A = 60 mIx.
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Hano: I = 0,5m; d = 20cm = 0,2mM; [ = 6 A;
A=60mIx=60-10"3 Dx.

Haiiu: B.

Peurenmne.

Cusna AMnepa, geicTByIonIas Ha IPOBOJHUK:
F,=1IBl.

Pabora aToit cuiiel paBHa

A=F,d=1IBld uwin

A=IA® =TIBAS =1IBld.

OTtcrona
A 60-10 I
B=1a “ea-05mo0zn  OlTL
Orgser: 0,1 Ta.

3apaua 3. IIpu cue Toxa 2,5 A B KaTyllIKe BO3-
HHUKAaeT MarHuTHBIA notok 5 mMB6. HalizuTe uHAYK-
THUBHOCTb KATYIIIKH.
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Hano: I =2,5A; ®=5mMB6=5-10"3 B6.

Haittu: L.

Pewrenne.

MareuTHbIA NOTOK, IPOHUIBIBAIOIUH KATYINKY,
@ = L], cnegoBaTtenbHO,

Otser: 2 MI'H.

3apaua 4. B karymke, HHIYKTUBHOCTE KOTOPOH
0,5TH, cuna Toka 6 A, Haligure 3Hepru0 MarHMT-
HOTO NI0Jis, 3allaCeHHYIO B KaTYIIKe.

Hdano: L=0,5Tu; I =6 A.

Haijitu: W.

Peirenue.

SHeprusi MarHUTHOTO HOJIA KATYIIKH
2 . 2

wo L' _05Tu-(64) gy

OtBer: 9 [Ik.

3apavwa 5. Kongencatop, eMKOCTb KOTODOTO
C =0,2 mx®, sapagum no Hanpsxerus U, = 100 B
U COeAMHHUJM C KATYIIKOH HMHAYKTUBHOCTBIO L =
= 1 mI'u. B onpeneseHHbI MOMEHT BpeMeHH ¢ B pe-
3yJbTaTe paspAJKH KOHJAeHcaTopa HanpsXKeHue Ha
HeM craso pasubiM U = 50 B, a B KaTyIIke cuja To-
Ka crana I = 1 A. Halizure KOIMYeCTBO TeIJIOTHI,
BbIICJIUBILIEECH 32 IPOMEKYTOK BPEMeHH ¢ B KaTYIII-
Ke (obsagaroiieil HEKOTOPBIM COIPOTHBJIEHUEM).

* Hauo: C = 0,2 Mmx® = 0,2-1078®; U, = 100 B;
L=1mM'e=103Tu; U=50B;I=1A.
Hairn: Q.
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Pemenne.
TIo sakoHY coxpaHeHUs SHEPTHH
Q- CU§ cuz LI*_0,2:10% &-(100 B)? _
T2 2 2 2
_0,2- 10-6 @ . (50 B)2 _ 1073 Tr- (1 A)?
2 2
Oteert: 0,25 MK,

= 0,25 mIDx.

DNeKTpoMarHeTusm

§ 31. 34C B nposopHUKe,
ABUXYLIEMC B MarHUTHOM fone

3apgauya 1. CamMorer JeTUT TOPM3OHTAJBHO CO
cxkopoctbio U = 1080 km/u. Hafinure pasHocTh mo-
TEHIUAJIOB MeXKIy KOHIlaMM ero KpbuibeB (pazmax
kpbLIbeB [ = 30 M), ecait MOAYJIb BEPTHKAJIBHOH CO-
CTaBJAKIIIEH MHIYKIUN MArHUTHOIO IOJIA 3eMJau
B=5-10"5Txn.

Hano: v = 1080 km/u = 300 m/c; [ = 30 m; B =

=5+10"5Ty.

Haiiru: U.

Pemenne.

Ecau gBuxKeHMNe MPOUCXOAUT BAOJb MAarHUTHOTO
mepuauaHa, To IHdC MHAYKUIHH, BO3HHKAINAA B
TPOBOJHHUKE, JBUIKYIIEMCA B MATHUTHOM II0JIe

&, =vB I,

&, =300M/c*5-10Tn-30 M = 0,45 B.

Otser: 0,45 B.

3apava 2. B ogHol mJIOCKOCTH ¢ OPAMBIM AJNH-
HbIM MHIPOBOAHHUKOM C TOKOM HaxOAHUTCA IIPpAMO-
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yroJbHas IPOBOJIOYHAA PaMKa, ABE CTOPOHBI KOTO-
polt napaJsjeabHbl HAPABIEHHIO TOKA B IPOBOJHM-
Ke. ByzerT nu BO3HHKATh HHAYKIIHOHHBIH TOK B
paMKe M KaKuM 6yxeT ero HampaBJIEeHHE, €CIIH PaM-
Ka IBHKETCA B COOCTBEHHOI IIJIOCKOCTH OT IIPOBOIA;
K IPOBOAY; NapaJjjieIbHO POBOLY?

Pemenue.
Ilpu nBUXXEeHUH PaMKH OT 5
npoBoJa WJHM K IHpoBoay Oy- —
B

JeT MeHATbCA MAarHUTHBIH MO- ]
TOK, MPOHU3LIBAIOIIUN ee I‘ I’t
ILJIOCKOCTD, & CJI€LOBATEJIbHO, :
6yner BosHuKaTh IC MHAYK- xB
MM ¥ UHAYKIMUOHHBLIA TOK.
BexkTop MarHMTHOH HHIAYK-
unu B nons Toka TIPsAMOro INPOBOAHHKA HANPABJIEH
TaK, KaK NoKasaHo Ha pucyHke. IIpu yaaneHuu pam-
KH OT [IPOBOJA MarHUTHHIN NOTOK yMeHbiuaercA. Ilo
npaBuay JleHnma MarHMTHOe MOJie MHAYKIIMOHHOTO
TOKa HaNpaBJIeHO B Ty e CTOPOHY. YTOOBI co3maTh
Takoe I0Jie, HHIYKIMOHHBIA TOK JOJKEeH OBITh
HaMpaBJIeH 10 4acoBo# crpenke. Eciau pamMka npu-
6auKaeTcd K NPOBOAY, MHAYKIIMOHHBIM TOK MeHSIeT
HanpasJieHHe Ha IPOTHBONONI0XKHOe. I[Ipu nBuxeHun
paMKH TIapajlieJIbHO IIPOBOAY MArHUTHBIM IIOTOK He
MeHAeTCA M MHAYKIIMOHHBIN TOK He BOZHHUKAET.

3apaua 3. IlpoBogamas MegHas MOepeMbIYKa
anuuoi [ = 0,2 M ¢ nomepedHbIM ceueHueMm S

= 0,017 MM? paBHOMEPHO CKOJIb3UT CO CKOPOCTBIO U =
= 3,2 m/c no npoBonam (R, , = 0), 3aMKHYTHIM Ha pe-
sucrop R = 0,3 Om. Halimute cuy TOKa, IpPOTEKA0-
LIIero Yepe3 pe3ucTop, €CJU HHAYKIUA MAarHUTHOTO
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MoJIsl, NEePHEeHAWKYJAApHad IJIOCKOCTH [JBMXKEHUS
nepembiuku, B = 0,1 Ta.

Hamwo: I = 0,2m; S = 0,017 Mm% = 0,017 X

X108 M2, 00=90°%0v=3,2m/c; R=0,30m; B=

=0,1T; p=1,7-1080m M.

Hajsirn: 1.

Pelsenne.

ConpoTHurieHHEM NPoBoJOB npeHebperaem. B ne-
pembluke Bo3HHKaeT JJIC nHAyKIIHU

&, = vBL.

9TO NPWBOZUT K ITOABJIEHHIO B KOHTYpe TOKa.
Cuny Toka onpezenum mno saxkoHy Oma

7= & _ vBl
R+ R, pl’
R+
_ 3,2mM/¢°0,1Tn-0,2m _
I= 0.3 On + 1,7-108 Om-m+0,2 M = 0,13 A.
2 UM 0,017+ 10 5 M2
Oreer: 0,13 A.

3apnava 4. Ilposogamjada nepeMbiuKa AJHUHOH
1= 0,2 M MOXeT CKONB3UTH 063 TPEHU S O IIPOBOJAM,
3aMKHYTHIM Ha pesucrop R = 2 Om (cM. puc.). Bek-
TODP MarHUuTHON wHAYKIMH B = 0,2 Tn HanpasieH
NepneHAUKYIAAPHO IIIOCKOCTH JBUXKEeHUS ITepeMEIu-
kHu. Kakyio cuny caegyer NpuioyuUTh K IepeMbIUKe,

XKooX XK X XX

i
XX L XE o g
v
R E i—w L
LT BE, ST M
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uTOo6BRl OHA JBHUrajach PaBHOMEPHO CO CKODPOCTLIO
v=5mM/c? COonpoTHBIEHUEM MEPEMBIYKH H IIPOBO-
OB MOJKHO IIpeHebpeys.

Hano: 1 =0,2mM; R=20M; B=0,2 Ta; oo = 90°;
v=>5mM/c.

Haiiru: F.

Peurenne.

Cuna TOKa B IIepeMbIuKe:
vBl

I=T.

Co CTOPOHBI MATHUTHOTO IIOJSA HA 3TOT MPOBOJ-
HUK C TOKOM feicTByer cuaa AMilepa, HalpaBJeH-
HAas IPOTHB CKOPOCTH,

2712
FA=IBZ=UJ;Z ;
= . 2., 2
Fy= 22 Q2D 237 - 0,004 H = 4 mH.

Takyio ke, HO IDOTHBOIIOJIOXKHO HAIIPABJEHHYIO
CUJIYy HAaAO HPWIOKHTH K IepeMEIYKe, YTOOLI OHAa
JBHUTanach PAaBHOMEPHO.

Fy,+F=0=F=F,=4wmH.

Orser: 4 mH.

3apaua 5. IlpoBogsamias mnepeMbIiuKa JJAHHOH
l=0,5M paBHOMEDHO CKOJIbBUT CO CKODPOCTBHIO
v =5 M/c o npoBoAaM, 3aMKHYTBIM Ha HCTOYHHMK
Toka ¢ 3C é = 1,5 B 1 BHYyTPEHHUM COMPOTHUBJIEHHU-
emr = 0,2 Om (cm. puc.). CucTeMa HaXOOAUTCA B MAr-
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HUTHOM IIOJIe, MHAYKLMA KOTOPOI'0 MEpHNeHIUKY-
JIApHA IJIOCKOCTH ABH)KEHUA NEpeMBIYKHM KM paBHA
B = 0,2 Txa. Haitaure cuiy ToKa, OPOTEKAKIIETO Ue-
pe3 TIepeMbIUKY, U ero Hampasienue. ConpoTHBJe-
HHEM NIepeMBIYKU M MIPOBOJ0OB MOXKHO npeHebpeus.

Hano: Il =0,5m; 0=5m/c; £=1,56B; r=0,2 Om;
B=0,2Tn.

Haijin: 1.

Pemenne.

Bosuukawmnasa npu ABHUKeHUN nepemMbldku IJ1C
WHAYKIHUH COEAMHEHS IIOCJEeA0BATEIbHO HABCTPEUY
AC ucrounuka Toxa. IAC UHAVKIIUHN

¢&=vBl=5M/c+0,2Tn-0,5 Mm=0,5B.

Tlo sakony Oma a1 OJIHOM Uenn

#=¢&  1,5B-0,5B
I= R~ 0,20m =5A.

Tak kak AIC ucrouHura Ttoka Goawme IOC
WHAYKUIIIH, TOK TedeT II0 [IepeMbluxe CBepXy BHHUS.
Orteet: 5 A; cBepXy BHUS.

§ 32. SnekTpoMarHMTHas MHAYKLUA

3apava 1. KsagparHaa pamMka cO CTOPOHO¥
a =4 cM 1 conporusienneM R = 2 OM HaxoauTcs B
OAHOPOJAHOM MarsuTHoMm lione (B = 0,1 Tn), nusnun
HHAVKIOIINM KOTOPOro IeprneHANKYJAAPHBI ITJIOCKOCTHU
pamK¥u (cM. puc.). Kakoi cuiibl TOK npoigeT o paMKe
¥ B KAKOM HallpaBjieHWU, eCJIH €€ BRIABUIATh U3 Pe3KOo
O4epueHHOoI! 006,1aCTH 1I0JA CO CKOPOCThIO U = 5 M/c?

Hanoia=4cm=0,04 M; R=20mM; B=0,1Tux;
o=90%v=>5wnm/c.

Hatiru: 1.
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Jm

Pemenne.

ITporeraromiuii 1o paMKe MHIYKIIMOHHBIN TOK Oy-
AeT CO3NABATH MArHMTHEIM ITOTOK, TIOAAEP K NBAIOII M
yOBIBAIOIIMI MATHUTHBLIA ITOTOK, KOTODBIA 3TOT TOK
BBI3BaJ. [109TOMY MHAYKIMOHHLII TOK GyZeT HallpaB-
JIEH 110 4acoBO# cTpenke. Cuiia MHAYKIIMOHHOTO TOKA

7= Bua,

R R’
I= 0,1Tun5m/c-0,04 m —0,01 A =10 MA.
2 OmMm

OtBer: 10 MA; 110 4acoBO# CTPEIKE.

3apavua 2. Haiigure HanpaB/ieHMe H BeJUUUHY
9/1C MHAYKHIUYU B MPOBOJIOUHOM paMKe IIpY DaBHO-
MEePHOM YMEeHBIIIeHHM MAarHUTHOTO ITOTOKAa Ha 6 MB6
3a 0,05 c.

JMano: A® =6 MmB6 =6+1073 B6; At = 0,05 c.

Hajitu: &,.

Pemenne.
Ilo 3akoHy 2/1eKTPOMArHUTHON MHAYKIINY

90C MHAYKIINY BHISBLIBAET UHAYKIIMOHHBIN TOK,
CO3JaIOINIil MarHUTHOE II0Jie, HAIPABJIEHHOE TaK
’Ke, KaK ¥ BHeIITHee TIoJIe.

Otsert: 0,12 B; TaK Ke KaK 1 BHelIHee IoJie.
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3apawa 3. Ilpu paBHOMEDHOM BO3pacTaHHH
MHAYKIIMM MATrHHUTHOTO MOJIS, IepPIeHIUKYJISPHOr0
MOIEePeYHOMY CEeYEHH 0 IIPOBOJIOYHOH KATYLIKH I1J10-
mazawsio S = 10 ¢m2, ot 0 no 0,2 Txa 3a 0,001 ¢ Ha ee
KoHnax BoadHMKI0 Hamnpsikeuue 100 B. Ckoabko
BUTKOB N umeeT KaTyka?

Hano: S =10 cm? =103 M?%; B, = 0; B, = 0,2 Tu1;
At =0,001c; U =100 B; o = 90°.

Haimu: N.
Pemenne.
IIC MHAYKIIMY, BOZGHUKAIOIIAA B OZHOM BHUTKE,
& = (B, - B))S
il A
Bo Bceit KaTyuike
. B,-B;)S*N
& =N¢, = (Z—A;)—— , CJIeIOBATEJILHO,
€At 100B-0,001 ¢
N = (B,-B))S ({0,2Ta-0)-103mZ 500.
Otser: 500.

3apawa 4. B MarHUTHOM IIOJIE pPACIIOJIOXKEHA
KBaJpaTHAasl NMPOBOJIOYHAS PAMKA CO CTODOHOH a =
= 0,1 M u conpotusienueM R = 0,2 Om. BekTop uH-
AYKIUH MEPIEHANKYIAPEH IJIOCKOCTH PaMKHU K Ha-
IpaBJIeH B ee CTOPOHY, a €ro MOAYJdb U3MEHAETCS II0
saxoHy B = B, + yt2, roe By = 0,02 Txa, y= 5 x
x 1078 Ta/c?. Haligute BeIMYMHY CHJ, AeHCTBYIO-
X Ha CTOPOHBI PAMKH, ¥ UX HANPABJIEHUE B MO-
MEeHT BpeMeHHu t = 2 c.

HJauno: a = 0,1 m; R=0,20M; a=90° B=B; +
+7t%, By=0,2Tn; y=5-108Tu/c%4 ¢ =2¢.

Haiitn: F,.
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Pewrenme.

N3 npasuna Jlenua sicHo, 4TO cuJja, AeiCTBYIO-
Iasg Ha CTOPOHBI PAMKH, JOJKHA OLITHL HANpaBJeHA
IPOTYB BEKTODPA MATHHUTHONH WHAYKUHM BHEIIHEero
noas (MarHUTHBIE IIOTOK BHEIIHEro IMOJA YBEeIHUUH-
Baercsi), MarHUTHBIH IIOTOK, IPOHU3BIBAIOIUNI T1JIO-
MIAAKY, OTPAHUUYEHHYIO PAMKOIL:

@ = Ba? = (B, + yt?)a?.

9/1C uHAYK MK, BOBHHKAOIAA B paMKe:

£, = (D) = 2ytal.

CuJia TOKA B paMKe paBHa

_ & _ 2yta?

R R

Ha ka Iy cTOpoHY paMKH JefcTBYeT cuia AM-
mepa

_ 2yta?

Fy=1IBa=~5—(By+yt%;
+5.10-3 2.9c. 3
F, = 2+.5-10 Tg/;:oic (0,1 M) (0,02 Tn +

+ 5108 Ta/c?- 22 ¢%) = 4 mxH.
Oreer: 4 MxH.,

3apnava 5. IIpoBosounoe MegHOe KOJBLUO pagy-
ycoM R u normnepedHbIM cedeHHeM S JIe)KUT Ha CToJIe.
Kaxkoii aapajg g npoiiger no KoJjblly, €CJIH €ro nepe-
BEPHYTL C OJHOH cTOPOHBI Ha Apyryio? Beprukanb-
HafA COCTABJIAIOIAA MAarHUTHOrO NOJaA 3eMJIM paBHA
B, conpoTuBneHye MeIy p.

HJano: R; S; B; p.

Haunru: q.

Peurenne.

MaruuTHBIE MMOTOK, MNPOHU3LIBAIOIIUN KOJBILO

B HCXOJHOM COCTOSIHHUH,
&® = BnR2.
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Hpn IIeEPEBOPOTE KOJbIIA H3BMEHEHNE MATHUTHOTI'O
IIOTOKa
A® = 2@ = 2BnR?,
Cuaa TOKa, MPOTEeKAaIILero B KOJIbIlEe B IIpoLecce
nmepesopora:
O

_AD
T T A

2nR
r/ie I — CONPOTUBJIEHHE KOMBLA, I = P—c—.
3apsapn, npouegnii yepe3 MonepeyHoe CeYeHUE
KOJIbIIA:

g=IAt=—F7=—or =5 -

§ 36. FreHepupoBaHue
nepeMeHHOro 3eKTPUHECKoro ToKa

3apnaua 1. IIpamoyrospHasi paMKa CO CTODOHAMHM
a=5cMm u b = 8 cMm BpaljaeTcad BOKPYI' BePTHKAJb-
HO# ocH ¢ mepuogom T = 0,02 ¢ B 0JHOPOZHOM Mar-
HHTHOM noJe ¢ uugyxuueit B = 0,5 Ta, nanpasnaeH-
HOM MepHeHAMKYJSIPHO OCH BpallleHua. Hafgure
makcumanbHyio 3[IC, uHAyHLUPyeMyId B paMKe,
u 3aBucumMocTs 3J1C oT BpeMeHH.

Hawo: a = 5¢cm = 0,00m; & = 8cm = 0,08 m;
T=0,02¢c; B=0,5Tn.

Haiimu: 6, .3 6,(1).

Pewmenne.

MarHuTHbBIH DIOTOK, NPOHMU3BIBAIOILIUN PAMKY:
&® = Babcos q,
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rjle O — yroJ MeX<Ay HOPMaJjbl0O K PAMKe I BEeKTO-
POM MarHUTHOH MHIYKIIHH.

ITpu paBHOMEPHOM BpallleHUM PAMKH

o= wt.

@ = Babcos wt.

Ilo 3aK0ORy 2J1eKTPOMATrHUTHON HHAYKIUH

6; = —(®) = Babwsin wt,
rae 6; ,.x — Babw — MakcuMasbHOe 3HaUeHue (aMII-

nurtyaa) IC.
_ 2rn _ 6,28 pan
0= 7T T 002¢
6 max = 0,5 T+ 0,05 m+ 0,08 m- 314 222 = 0,63 B.
6,(t) =0,63cos 314t B.
Oreer: §,(t) = 0,63cos 314t B; 0,63 B.

=314 22
2.

3apava 2. Hailigure yacToTy BpallleHHS KaTyIl-
KU ¢ yucyioM BUTKOB N = 20 B 0fHOPOAHOM MarHMT-
HOM moJjie ¢ uaAyKuueit B = 0,5 Ta, ecsan mMaxcu-
mvaneHad IJC B karymike 6, .. = 7,85 B, a mno-
maabL ceueHUA OAHOro BUTKA S = 25 cm2.

Hano: N = 20; B=0,5Tn; & =17,85B; S
=25 cm2 =25+10"% m2.
Haiitu: v.
Pemenue.
o ananorunu ¢ npexbiayileit sagaueit 6, .., =
= NBSw= NBS*+ 2nv, ciegoBaTelbHO,
Bimax 7,85 B

I max

V= NBS-2r  20-05Tn-25-10Tm’-6,98
=50Tu.
Oteert: 50 I'n.

3apaua 3. Porop remepaTopa nepeMeHHOro TOKa,
TIpeACTABJSIIONUN U3 cebA KaTYIIKY, COAePKAILYIO
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N = 10 BUTKOB, Kaxablil miowmaasio S = 1200 cm2,
BpAII[aeTCs ¢ IMOCTOSAHHOM yacroroit v = 50 I'y B mar-
HUTHOM IoJie ¢ unayruueit B = 0,58 Tn. Hatgure
maxkcumanbHyio JIC, uHAyUMpyeMylo B 00OMOTKeE
poropa.

Hano: N = 10; S = 1200 cm? = 1200+ 1074 m?;
v=50Tw; B=0,58 Tx.

Haitru: 6, ..
Pemenmne.
ITo ananornu ¢ npeabiay et 3agayei
G max = NBS < 2nv =10-0,58 T+ 1200 - 1074 m2 x
X 6,28+ 50 I'm = 220 B.
OrgeT: 220 B.

3apava 4. Ilpu mosere Bepronera ILJIOCKOCTH
BpAaIlleHUA ero BUHTA COCTABJIAET C TOPU3OHTOM YIOJI
a=30°. Bunar paguycom R = 5 M Bpamaercd C
yactoroint v = 10TI'u. Halaure pasHOCTL IIOTEH-
IIMAJI0OB MeMKAy IEeHTPOM M KpaeM BHHTa. Beptu-
KajabHad COCTABJIAKONAS MArHUTHOIO IOJA 3eMaH
B=5-10"*Tx.

HJano: 00=30°; R=5mM;v=10Tw; B=5-10"4Tax.

Hairru: U.

Peinenne.

Bce Touku BUHTA BepToJieTa ABUIKYTCA C PA3HBI-
MU TUHEHHLIMH CKOPOCTAMH, IIO3TOMY cuabl JIopeH-
1a, AefCcTRYIOLIME HA 3apAALI B HUX, padHble. Cpen-
HAA cHJIa

. R, .
F, = ev Bsin o = ew3 Bsin a.
Cpenusas HaANPAYKEHHOCTH MOJIA CTOPOHHUX CHLT

F R,
E,=7 =wzBsina.
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PasHOCTL MOTEeHIUANIOB MEXKAY LEHTPOM M Kpa-
eM BuHTa paBHa JJIC NHAVKIHK:

e
U=6-E,R=2F5M% _ yrpegin o;

U=10-3,14-(5M)2+5+:10*Tn-0,5=0,2B.
Otger: 0,2 B.

3apauva 5. IIpoBoxAamiasg KaTYIIKa € ILIOMIAALIO
nonepeunoro cevenus S = 100 cm? cocTout us N =
= 200 BUTKOB U DABHOMEDHO BpPaNIaeTCs C IEPUO0M
T = 20 Mc B OZHOPOJHOM MArHUTHOM IIOJIe C UHAYK-
uveid B = 0,2 Tn Bokpyr ocH, nepneHaAuKyaapHOi
BEKTOPDY MArHHMTHOM WMHAYKIWU. KOHIOB! KaTyIIKu
BaMKHYTBI Ha pPE3HCTOp CONPOTHBJIeHNeM R =
= 100 Om. HailnuTe, Kak U3MEHAETCA CHJIA TOKA Ye-
pe3 pe3nucTop CO BpeMeHeM, OIpPeLeJUTE YacTOTy U3-
MEeHEHHUS CHJIBI TOKA X MAKCHMAJILHOE 3HAYEHHE CH-
JIBI TOKA.

Hano: S = 100cm? = 10¢m%;, N = 200; T =

=20mMc = 20:103¢c; B=0,2Txa; 0. = 90°; R

= 100 Om.

Haiiru: 1(¢); 1

Pemmenue.

MarguTHBIHA [IOTOK, I1POHU3LIBAOIINNA KATYIIKY,
MeHSEeT 110 3aKOHY:

il

max? .

@ = NBScos ZTT[t.

B karymre Bosaurkaetr 3JC unayruuu

. .2
&= = NBSQTK sin Tn
Cusa ToKa yepes3 pe3ucTop

t.

™

. 2n
; A’SBT . 2m
=% = ————sgin

R R Tt
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ComnpoTuBJeHreM IMPOBoJa KaTYIIKH mpeHebpe-
raem.
MaxkcuManbHOE 3HAYEHUE CUJIbI TOKA

_2rNBS |
Imax ~ T TR
6,28+200+0,2 T 1072 m?
Toex = ~—357107 cr100 0w 1126 A
OtgeT: 1,26 A.

§ 38. BexTopHble anarpamMmmbi Ana onucaHna
nepemMeHHbIX TOKOB U HanpaXeHUn

3apava 1. Hanpsioxkenue MeHsieTcs ¢ TeYEHUEM

BpeMeHH Mo 3akoHy u = 10cos Z%t(t + % ) B. Hani-

JUTE aMILIUTYAY, KPYTOBYK YacTOTY, HAYANbHYIO
$hasy u MrHOBeHHOe 3HayeHHe HANPAKEHUS B MO-

T
MEHT BpeMeHHU { = —

7
Hano: u(t) = 10cos ?%t(t + % ) B;t= g .
Haitti: U ; o; 0 u.

Pemenne.
Amnnuryna mHanpaxenus U, = 10 B, kpyropas
2n T 2rn hus

4acToTa 0 = 7 , HauaJbHAM daza @, = 5T T 3§

MI'HOBEHHOE 3Ha4yeHHEe HanpAKeHUA B MOMEHT
T
BpeMeHU o
2n

u—lOcosT(Z +§)—10cos—n— 8,5 B.
2
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3apgaua 2. UzobpasnTre Ha BeKTODHOH AuarpaMmme
rapMoHM4ecKoe KojiebaHue CHJIbl TOKa

i = 4cos (10t+ i—") A.

Pemenne.

Cuyla TOKa ¢ TeYeHUEeM BPEMEHH
MEHAETCS 0O 3aKOHY

i=1,cos (0f+ @g).

CaepoBarellbHO, aMIINTYRA cunbl Toka I, = 4 A,

3n

HauaIbHAA Pasa Oy = — .

3apaua 3. Hsobpasnrte Ha BeKTOPHON [HarpaMme
rapMoHu4eckoe kKosebanue HalpsAKeHUA

u = 6sin (5t - ’-‘)B.

3

Pewrenne.

Hampsaskeane wHu3MeHAETCA IIO U -
rapMOHHUYECKOMY 3aKOHY m - %"

= 1 —_ T_t =

u = 6sin (5t 3)

_ _T_my _ _ 5

= Bcos (5t 3 §) 6cos (5t ?)

Awmmnauryna HanpskeHusa U, = 6 B, nauansHasn

5n

dhasa @y =~

3apavua 4. Kakoe u3 jByx kojebGamumi u; =
= 10cos (u)t + g) , Uy = 10sin (mt + g) OTCTAaeT 110

dase? Yemy paBHO 310 oTcraBanue? Ilokaxure ero
Ha BEKTOPHOH AMarpaMme.
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Pemenue.

n

Ilo ¢ase orcraeT Ha 5 KonebaHMe Uy, TOCKOJABKY

2
T T
u2=10005(wt+z— §)= Uim g
L _ - —
= 10cos ((ot - —).
4 U -
OTBeT:g m N4

3apgaua 5. Cioxure Ha BEeKTOPHOH amarpaMme
KonebaHUA, onucaHHble B 3agave 4. 3anHIINTe 3a-
KOH pe3yJIbTUpPYIoIero KoseGanmns.

Ulm
Pemenne.
U,= /U%m +U%,=14,1B.
=14,1 t.
u cos @ Uy

Otser: u = 14,1cos wt B.

§ 40. KonHpeHcaTop B uenu
nepemMeHHOro Toka

3apgavwa 1. 3apag Ha obKIagKaxX ILJIOCKOro KOH-
AeHcaTopa ¢ TeyeHueM BpeMeHH M3MeHdeTcd Mo 3a-
KoHY g = Ot — Bt2, rne o = 10 Ka/e, B = 0,25 Kn/c2.
Hafigute cuiy ToKa cMel[eHUsA B MOMEHT BPEMEHU
t=2c.

Hano: g = ot — Bt2; o= 10 Kn/c; B = 0,25 Kn/c?;
t=2c.

Hajitu: [ ,,.

Pemenne.

PasHocTs moreHnmanoB MeXxAy OOKJaZKaMu
KOHJIeHCcaTOpa

[ _E2
L C Ct Ct'
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HanpsakeHHOCTD 11014
_UVU_u« B .o
E=F-cat
rge C — eMKOCTH KOHAeHcaTtopa, d — PacCTOSHUE
MEXKIY ero oOKJIajKaMHu.

_ Segy
C= 7
dE - 2B .
dr ~ Cd Cd”
Cuia TOKa CMeleHu s
B dE _ ,, dE
I, =Seegqy =Cdgp.
I, =o- 2Bt =10Ka/c - 2-0,25 Kn/c2:2¢c =
=9Kn/c=9A.
Orset: 9 A.

3aanaua 2. Hanpaskenume Ha KOHAeHcCATOPe 3J€K-
TpoeMKocTh0 C = 0,5 MKD n3MeHseTcA O 3aKOHY
u = 10sin (100 nt) B. Haiigure, kak H3MeHsATCA CO
BpeMeHeM CHJa TOKa 4epe3d KOHIeHCcaToD.

Haro: C = 0,5Mk® = 0,5:10°d; u =
= 10sin (100 nt) B.

Haitrn: i(t).

Penrense.
l’7 -
I, =% = L = 1,57-10°3(A)
wC 100-3,14-0,5-10°°
== 1,57 MA.

Konebanusa ciabl TOKa onepexxamwT KonebaHus
T
HanpAMKEeHH IO (])ase H& 5 123 TOMYV

i=1,57cos (100 n1) MA.
Otset: i = 1,57cos (100m2) 7 A.
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3apaua 3. [Io nauusiM 3agauu 2 nocTpoiiTe rpa-
(UK 3aBUCHMOCTH MTHOBEHHOH MOILIHOCTH IlepeMeH-
HOT'O TOKAa Ha KOHAEHCATOpPEe OT BpeMeHH.

Jawo:U,, =10B; I, =1,57-1073 A,

Haiwru: p(t).

Pemenne.

AMIIUTYIHOE 3HAUEHKE MOLHOCTH

Pm = O’5ImUm;

p,=0,5-10B+1,57-10%A = 0,8:102Br =
= 8 mMBT.

3aBUCHUMOCTh MTHOBEHHOMU MOLIHOCTH IlIePEMeH-
HOTO TOKa Ha KOHAEHCATOPE OT BpeMeHH

p =iu = —8sin (200n¢) MBrT,

Ilepuoa konebaunit T = 2(—: =0,01c.

p, MBT

3apnaua 4. IIpu Kakoif yacToTe NEPeMeHHOI0 TO-
Ka €MKOCTHOE€ COIPOTHBJIEHME KOHJEHCATOPa 3JIEK-
TPOoeMKOCThI0 1 MK® pasHo 3,2 kOm?

Jdano: C = 1 Mx® = 10°6d; X, = 3,2x0OM =
=3,2.103 Om.

Haijiru: v.
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Peurenue.

1
EmMrocTHOe compoTHuBJieHH V= R
OCTHO np BjeHue X, gmvC » CIeno

BaTeJLHO,
2nX.C 6,28+3,2:-103 Om+ 106 ® '
Orsert: 50 I'it.

3apaua 5. IlocTpoiiTe rpaduk 3aBUCHMOCTH €M-
KOCTHOrO CONPOTHBJIEHUA KOHAEHCATOPA OT 4YacCTO-
Tol. KaKk M3MeHNTCA eMKOCTHOE CONIPOTUBAEHHNE TPU
yBeJHMUeHNH 4acToThl B 2,5 pasa?

Pemenue.
Xe
0 v
EMkocTHOe conpoTusjienne X, = ! caeno
p ¢ 2rnvC’ A

BaTeNbHO, [IpU yBeJIWYEeHUH YacToThl B 2,5 pasa co-
IPOTHUBJEHME YMeHbIIaeTcA B 2,5 pasa.
OTBer: yMedbIuTCcA B 2,5 pasa.

§ 41. KaTtywka NHAYKTUBHOCTW B LLeny
fnepemMeHHOro Toka

3apaua 1. PaccuuraidiTe BeJINYNHY NHAYKTUBHO-
r'o COMPOTUBJIEHUS KATYINKM MHAYKTUBHOCTBIO L =
= 20 mI'H Ha yacrore 50 T'1.

82

—



Hano: L = 20 MI'y = 20103 T'w; v = 50 T,
Haiitn: X, .

Pemenne.

WNHAYKTUBHOE COIPOTHBRIICHNE

X, =2nvL=6,28+50T1+20+103 ' = 6,28 Om.
Oteer: 6,28 OmMm.

3apay4a 2. IlocrpoiiTe rpaduKk 3aBUCHMOCTH UH-
AYKTHBHOTO CONPOTHUBJIEHUSA KATYIIKH OT YaCTOThI
nepeMeHHOro Toka. Kak HM3MeHUTCS MHIAYKTHUBHOE
CONPOTHUBJIEHNE IIPY YBEJNYEHUHN YACTOTHL B 3 pasa?

Pemenne.

Xy

A%

HWugyxkTusHOe conporuBiaenue X; = 2rnvL, cie-
JIOBaTeJIbHO, IPY YBEJIMYEHUN YaCTOTHI B 3 pasa co-
MPOTUBJEHHUE TAKIKE YBEJIUUUTCS B 3 pasa.

OtBeTt: yBesinunTea B 3 pasa.

3apgava 3. Karymka uUHAYKTHBHOCTRIO L =
=10MmI'H o6namaeT AaKTHUBHBIM COIPOTHBJIEHHEM
10 Om. ITpu KaKoOM 3HAYEHNH YACTOTHI IIePEMEHHOI0
TOKA MHIYKTHBHOE COIPOTHUBJIEHHE KATyWIKH Gyner
B 10 pa3 Gousbliie ee aKTUBHOTO COTIPOTHRBJIEHUA ?

Hano: L = 10 MTu = 10-103TH; R = 10 Om;
n =10,

Haitu: v.
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Pewmenne.

X,
ITo ycnoBuio 3agauu 5 =
X, =2nvL, cnegoBaTenbHO,
v = nR - 10-10Om = 1590 T

5zl  6,28-10-103Ta
OteeT: 1590 ',

3apava 4. Karymka HHIVKTHBHOCTBRIO L =
= 0,35 ' BKJIIOYEHa B CeThb C JeMCTBYIOILIUM 3HaYe-
HueMm HanpsokeHust U, = 220 B u uacroro#t v =
=50 Tu. Haitaure geiicTByIOIlee 3HAUYEHHE CHJbI
TOKa, MPOTEKAIoUIero yepes raryuky. Haobpasu-
Te HaOpsKeHHe M CWJIY TOKa Ha BEKTODHOH nua-
rpamMme.

Hauno: L = 0,35 Tu; U, =220 B; v =50 I'm.

Haitrn: [ .
Pewenue. C U,
Pl U
= X, 2nvL’ I
220B A
I "~ 6,28-50I11+0,35n =2A.
OTBeT. 2 A.

3apaua 5. K karymke npuioXeHo HapAYKeHUE,
U3MEHAIeecsT ¢ TeYeHHEM BPEeMEHH 110 3aKOHY
u = 311cos (100 nt) B. Haltaure MHAYKTUBHOCTD Ka-
TYWIKH, ecJaM JeficTByIoIlee 3HAUYEHHE CUJIbl TOKA,
NIPOTEKAIOIIEro yepes Hee, paBHO 7 A.

Hano: u = 311cos (100 ) B; I, = 7 A.

Haitu: L.
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Pemenue.
Ilo ananoruu ¢ npeapioyiei sagavei

Lo U _ U,/2
I,+2nv  I_-2nv’
= S11B =0,1Tx.
J2.7A-6,28:50T1
Orser: 0,1 T'n.

§ 42. CBoGoaHbIe rapMOHMYecKue
3NeKTPOMarHuTHble konebaHns
B KoneGaTenbHOM KOHType

Japaua 1. KouzeHncarop ajieKTpoeMKocThio 1 MKD,
3apsKEHHBIN 10 Hanpsaenusa 225 B, nmoakawouuan
K KaTyHmike uHAyKTuBHOCcTh0 10 MI'u. Haiianre mak-
CHMaJbHYIO CHJIY TOKa B KOHTYDe.

HJauo: C = 1 Mrk®D = 106®; U = 225B; L =
=10MlE = 1072w,

Hairn: I,

Pewenne.

MakcumanbHaa SHEPrUs 3JeKTPUYECKOro IONA
PaBHA MaKCHUMAalbHOHA 9HEPT1M MarHUTHOTO MOJA!

cu: _IEL . fc
2 =—2—’:>In1=Lllrz\iZ;
1106 @ =
1, =225B- NT0TTE ~ 2,25 A,
Orser: 2,25 A,

Japaua 2. KogebarenpbHbll KOHTYD COCTOMT U3
KaTyIUKH MHAVETHBEOCTBK 4 MIH I ILTOCKOrQ EOR-
JAYIIHOro KOHAeHcaTopa. [1101ans n.I1aCTHH KOHAEH-
catopa 10 cm?2, paccTogHue Meskiy HuMH 1 Mmm. Hait-
AUTe Iepuo] coGCTBEHHBIX Koaebankil B KOHTYpE.
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Hano: L = 4mMI's = 4:103TH; S = 10cm? =
=103m%;d=1mMm =103 M.

Hasitu: T.
Pemenmue.
Ilepuon koneGanuil B KOHTYype onpeaensAeTcs Mo

¢opmysae TomcoHna

LS

T=-2n/LC —2rn [-o2 ;

T=6,28-A/4'1073 Ts-8,85-10 7 ®/m-107% m? _
103 ™

= 1,18 mMxc.

OteeT: 1,18 MKc.

3apava 3. Hajigure awmanasoH 4YacTOT V;—V,
KosiebaHUH B KOHTYpPe ¢ KaTYIIKOH, NHAYKTUBHOCTD
kotopoii L = 1 mI'H, U KOHJEHCATOPOM, €MKOCTH

KOTOPOTO MOeT H3MeHAThcA B Ipeaesax oT
C, =40 nd go C, = 90 nd.
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Jdano: L = 1mMI'm = 103Tw; C; = 40n® =
=40-1012®;C, =90 nd =90-10"12 p.

Haiitu: v, —v,.
Pewenne.
Yacrora KoaefaHU B KOHTYpe

1
\%

" 2nJLC’
1
Vv, = = 800 I'w;
1 6,28./102 Tu-40-10-12 @ :
vy - =530 kI'n.

T 6,28/10° Tn-00-10 2 @
Oteet: 800—530 xI'm.




3anauya 4. KosebarenapHbIll KOHTYpP COCTOMT H3
IOBYX OAWHAKOBBIX KOHIEHCATOPOB, BKJIIOUEHHBIX
IOCJIeJOBATEJbHO, ¥ KATYIIKHA MHAYKTHBHOCTH. [Ie-
puon cobecTBeHHBIX Koaebanuit kourypa T' = 50 Mkc.
YeMmy paBeH IepHoX KoaebaHU KOHTYpa, €CJIM KOH-
JleHCATOPbI BKJIIOYUTD IIapajejbHO?

Hano: T = 50 Mxkc.

Haiiti: T',.

Peuienne.

ITo dopmysie Tomcora nepuon KoysebaHmii B KOH-
Type paBeH

T =2n.JLC.

EMKoCTh napajieibHOTO NOAKJIIOYEHNUA KOHAEH-
catopoB 2C B 4 pasa 6oJibllie eMKOCTH IIOCJIEOBA-

C
TEJILHOTO TOAKIOYEHHA 7, COOTBETCTBEHHO, eM-
KOCTBb YBeJIUYHUTCA B 4 pa3a, a nepuog B 2 pasa.
T, =100 mxkc.
OtBeT: 100 MmKkc.

3apgava 5. Hanpsa'kenne Ha KOHAeHcaTope eM-
kocTbio C = 1 MK®, BKJIIOYEHHOM B KoJiebaTeabHbIN
KOHTYD, H3MeHseTCs 110 3aKOoHY U, = 200cos ( 103%t) B.
Halinnte MHEAYKTUBHOCTh KOHTYpPAa M MAaKCHMAaJb-
HYIO CHJIY TOKA B HEM.

Jaso: C = 1 mx® = 1078 @; u, = 200cos (103) B.
Haitm: L; I,,.
Peuienwne.

W3 ypaBHeHus BUAHO, uTo ® = 103 pan/c; U, =
= 200 B.

W= , CJIeJOBaTeJIbHO,

1
JLC
L=—= =cFr——-— =1TH.
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_ 0T @ _
I,=200B- |== =0,24A.

OtBer: 1 TH; 0,2 A,

§ 43. KonebaTenbHblit KOHTYp B Lienu
nepemMeHHOro Toka

3apayva 1. KonebGaTenbHblil KOHTYD BKJIOUEH B
ceThb IMepeMeHHOTO wHWanpsokenusa. J[eficTeyioniee
3HaueHWe HaNpsKeHUd Ha KoHAeHcarope U, =
=100 B, Ha KaTymxe uaayxkrussoctu U, = 60 B,
Ha pesucrope Uy = 30 B. Haitnure geitcTsymomiee
3HAYeHMe HAPAMKEeHUS CeTH.

Hano: U, =100B; U, =60B; U, = 30 B,

Hauru: U,
Pewrenne,

U= Ui+ (U, -Ug?;

U= (30 B)2 + (60 B - 100 B)2 = 50 B.
OteeTt: 50 B.

3apaya 2. KosebaTenbHBI KOHTYP COCTOMT U3
KOHJEHCATOPa C eMKOCTHBIM CONIPOTHBJIeHHeM X =

= 2,5 KOM ¥ KaTYIUKX UHAYKTUBHOCTH, HHIAYKTHB-
Hoe conpoTuBJeHUe KoToport X; = 2 kOm. Haitnure
MOJIHOE CONIPOTHBIEHNE KOHTYpa.
Jano: X, =2,5x0Om=2,5-1030M; X, =2 kKOm =
=2:10% Om.

Haiitu: Z.
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Peurenue.

ITosHOE CONPOTHRJIEHNE KOHTYDA Z PABHO
Z=JR+ (X, - X.)2.

IIpu R—>0

Z={X, - X =5000m.

Oteet: 500 Om.

3apava 3. KosebarenbHblil KOHTYD, IOAKJIIOUYEH-
HBIH K T€HepaTopy, COAEPIKHUT Pe3UCTOD, COIIPOTUBIIE-
HHe kotoporo R = 5 OM, KaTYIUKY HHAYKTHBHOCTHIO
L = 5TH u kongencarop. OmnpejeanTe SJIeKTPOEM-
KOCTb KOHJEeHCATopa, MpH KOTOPOH B KOHTYpe NpH
yactoTe 1 kI'y Bosuukaer pesomanc. Haiinure noka-
3aHHe aMIepMeTpa (BKJIIOUEHHOTO B CeTh) IIPU Pe30-
HaHCe, eCJIY JeUCTBYIollee HallpAXKeHUe Ha I'eHeparo-
pe 220 B.

Hamo: R=50m; L = 5Tu; v=1xkIn = 103 Tu;
U =220 B.

Hauru: C; I.

Pemrenwe.

Pesonancras yactora

v = ! C= L
m , CJ1eJ0oBaTeJabHO, m 5

1

C= (10°Tu)2-4-(3,14)2-5Tn 5 u®.

U 220 B

Oreer: 5 ud; 44 A.

3apnava 4. OJexTpuyecKasi Uelb COCTOUT U3 Ka-
TYIIKY UHAYKTHBHOCThIO L = 0,2 I'H, KOHAeHcaTopa
emiocTho C = 0,1 MK® u pe3ancTopa COIIPOTUBJIEHH-
em R = 367 Om. Haliziure MHAYKTHBHOE COIIPOTHB-
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nerne X ;, eMKOCTHOe collpoTuBieHne X - U IIOTHOE
CONMPOTHUBJIECHHE KOHTYpa Z IPH 4YacTOTe TOKa V =
=1 klu.

Hano: L = 0,2Tw; C = 0,1 Mx® = 1077,
R=3670M;v=1xkI'n=103Tn.

Haiimu: X;; X Z.

Pemenue.

X =wL=2nvL;
X;=6,28:102Tu-0,2Tu=1,26 xOm.

1

XC_21WC’

X, = ! —1,6 kO
€~ 5,28-10° Tu-107 @ 0 KUM:

Z= R+ (X, - X%

Z = J(3670M)% + (1,26 -1,6)2-1050m =
= 500 Om.
Otsert: 1,26 kOM; 1,6 kOm; 500 Om.

3apavwa 5. K renepatopy nepeMeHHOro TOKa C
vacroroit v = 100 'y moaKir0OUeHs! KAaTYIIKA HHAYK-
TuBHOCTRI0O L = 0,5 T'H, KOHIEHCATOp €MKOCTBLIO
C = 4 Mx® u pesucTop conpotunaeHneM R = 54 Om.
Cuna toka B nenu I = 0,5 A. Hatigure nosHoe co-
NPOTHUBJIEHKE TN ¥ MaKCHMAaJbHOe HAIpPS)KeHHe
Ha reLeparope.

Hano: v = 100Tw; L = 0,5TH; C = 4 MrD =
=4-10%®; R=540m; I = 0,5 A.

Haimn: Z; U .
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Pemmenne.

zZ- fRu(znvL— E_nl_v(_:)z;

zZ = /(54)2+(6,28-100-0,5————1——)2 -

6,28-100-4-10 ¢
=100 (Om).
MaxkcumasipHOe HaIlps>KeHHue Ha TreHepaTope
PaBHO HANIPAXKEHHUIO HA pe3ucTope:
U,=I,R=.2IR;

U,=05A-./2:540m=38B.
Oteer: 100 OmM; 38 B.




3I'IEKTpOMaI'HI/|THOE ninyyeHune

W3nyyeHvie n npuem
3NeKTPOMarHMTHbIX BONH
paguo- n CBY-gnanasoHa

§ 48. PacnpoctpaHeHue
3NeKTPOMArHUTHbIX BONH

3apaua 1. Pagnocrannus paforaer Ha uacrore
v = 100 MTI'y. Cunras, YTO CKOPOCThL pPacIpocTpaHe-
HUA 3JeKTPOMArHUTHBLIX BOJH B aTMoc(epe paBHA
CKOPOCTH CRETA B BaKyyMe, HallAuTe COOTBETCTBVIO-
IIVIO AJIUHY BOJIHBIL.

danmo: v =100 MI'y = 108 I'n,.

Haitru: A.
Pewrenne.

s ¢ _3-10%Mc _

Grper: 3 .

Japaua 2. Kojefareapublil KORTYP PaguonpiieM-
HUK& HACTNOEH Ha AnMHY BoJiE: 2. = 300 M. Karyru-
K& MEIYKTUBHOCTH B KOHType 065ialaeT HHAVKTHUB-
Hocteio L = 100 mxTe. Haliayre siexkTpoeMEoCTh
KOH/EHCATOPA B KOHTY)E.
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HOawmo: A = 300 m; L = 100 mxI'u = 104 Tn.

Haittu: C.
Peurenue.
T=2n./LC = é , CJIeJ0BATeJIbHO,
- A
C= in?Le’
c 300 m — 250 MK®D.

T 1-(3,14)2- 10 Tn- 3-10° m/c
Oreert: 250 MxD.

3apaua 3. Konebarenbubiii KOHTYP COCTOMT M3
KATYIWKH WHAYKTUBHOCTHIO L = 1 MKI'H ¥ KOHOeH-
caTopa, 3JeKTPOEeMKOCTb KOTOPOIO MOJKET H3Me-
HATbCA B npegenax ot 108 ® g0 41078 ®. Ha xa-
KOH Anana3oH AJIMH BOJIH MOKeT OhIThb HaCTPOEH
3TOT KOHTYP?

Jano: L = 1 mxI'u = 106Tu; C; = 108 d; C, =

=4:108 P,

Haitru: A, —A2,.

Pemenne.

A=c-2n.JLC.
Ay=3:108Mm/c+6,28/10¢Tu-108dD =188 m.

A, = 3:108M/c:6,28/106Tu-4-108D =
=377 M.
OrBet: 188 M — 377 M.

3apaua 4. Hanumute 8 CU ypaBHeHue Geryieit
rapMOHHMYECKOM BOJIHBI, PacClpOCTPAHSAKIIEHCS B
MOJIOXKHATEJIbHOM HampaBieHHM ocu X B BaKyyMe.
HanpsaxennocTs anexrpudeckoro nois E, = 1 kB/cm,

yacrtora v = 600 TI'i; (3esenslit cBeT).
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Jauo: E, = 1xB/cm = 10°B/m; v = 600 TI'y, =
=600-1012Tu; v=rc.

Haittu: E(t, x).

Pewmenue.

YpaBHeHue Geryineil rapMOHUYECKO BOJIHBI

E = Esin w(t - f) = Egsin (mt - m—f)

v
o = 2nv = 6,28 - 600 - 1012 ru=3,77-1015‘%ﬂ;
o _ 3,77-10%pax/c _ .1n7 Pag
¢ 3-10%m/c =1,26-10" —~;
E =10%in (3,77+10%-¢ - 1,26-107 x) B/m.
Oreer: E = 10%in (3,77-10%-¢t — 1,26 x

x 107+ x) B/m.

3apava 5. YpaBHeHUe HANPAMKEHHOCTH 3JI€KTPH-
YeCKOTro MoJIA Geryineil rapMOHWYECKO BOJHEI HMEET
Bux E = 100sin (61014t + 2+ 106x) B/M. Hatign-

Te:

1) amnnuryay; 2) yacrory; 3) mepuon; 4) LIUHY

BOJIHBI; 5) CKOPOCTh M HaNpaBJIeHHWe PaclnpocTpaHe-
HHA BOJIHBI.
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HOano: E = 100sin m(6+ 1014+ ¢ + 2+ 10%. x) B/M.

Haiiu: E; v; T; A v.
Pemenne.

. . x
E = E4sin m(t+ = )

E,=100B/mM; 0 =7-6-101¢ p;:n;

- . 14
v & _®6:10%pare g ioip

1 _33.10 050
\Y

cle N

=n-2.106 P24,
M




B 14
b=~ 3108 m/c;
A=vT=38.108m/c-3,3:107 1% ¢c =1 MKM.
Otser: 100 B/m; 310 I'y; 3,3-10715¢; 1 MKM;
3+10% M/c — NPOTUBOMOJIOKHO HATIPABIEHUIO OcH X .

FreomeTpuyeckas ontmka

§ 55. OTpaxeHune BoNH

3apaua 1. [Tyyok napaJyijieJbHBIX Jydel pacrnpo-
CTpPaHAeTCA B TOPU30HTAJBLHOM HallpaBJIeHUH (BOpa-
BO) B IJIOCKOCTH 4uepreska. Kak Heo6Xoqumo pacio-
JIOKHUTD IIJIOCKOE 3epKaJjlo, YTOObI II0CJIe OTPayKeHN s
OT HeTo MYYOoK IieJl BepTUKAJbHO BBEPX?

Peurenne.

ITo 3aKoHYy OTpa’keHUs cBeTa O = f.

ITo ycnosuio sagaun o + B = 90° = 20, = 90°;
o = 45°.

OrBeT: 3epKAIO HAAO PACIIOJIOKHUTH I10J] YTJIOM
45° K rOpUBOHTY.

3apaua 2. JIyu cBera nmagaer noj yrjioM O Ha 3ep-
KaJjio, MJIOCKOCTh KOTOPOTO PACIIONIOKEeHA NepPIIeRAN-
KyJApHO IIJIOCKOCTH uepTeska. Ha Kakoit yros mo-
BePHETCS OTPaKeHHBIH JIy4y IIPH MOBOPOTE 3epKaJia
OTHOCHUTEJBHO NrOPU3OHTAIBHON ocH Ha yrou 37
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Hano: o; B.
Hajitu: ¢.
Peirenne.

Vron mageHus mocje IOBOpOTa 3eprana o + f3,
yron orpaskeHus o + B. Yros, Ha KoTOpbIH mOBEp-
HeTCA OTPasKeHHBIH ay4, ¢ =o+ P+ B-o = 2.

Orzer: 28.

3apaua 3. Kaxkoil nauMensbIieil BHICOTHI JOMIXKHO
OBITH 3€pPKAJI0O U KaKMM 00pasoM OHO OOJI’KHO OBbITH
PacnojI0KeHO0 Ha BepTHUKAJIBHON CTeHe, YTOObI YeJio-
Bex poctoMm H Bujen cebsa B 3epKaJjie BO Bech pocT?

Pewrenne.

Bepxuuit kpall 3epxaja HaXoAHUTCH H& YPOBHEe
rJjia3 4yeJJoBeKa.

[Iyers AB — uyejoBeK
poctom H; A;B, — nnoc- A A, A,
KOe 3epKauo BBICOTOU F; H
A,B, — nsobpaxkenue de-
JIOBEKA II0 BECH POCT.

CoenuHMM TOYKK A, 1 By

B. Y3 nogobusa TpeyroJjb- |
uukos ABA, u A,B,4, < :

cjaenyer:
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AB, A4 T1°

AB H H
AEB " 27pT27h=3
Otser: 0,5H.

3apaua 4. Yenorexk pocrom H = 1,8 M, cTos Ha
Oepery osepa, BHIUT B BoZe oTpakenue JIyHnl, Ha-
xoasamencsa nog yrioMm o, = 30° k ropusonry. Ha ka-
KOM DacCTOSSHUHM OT Oepera ueJOBEK BHIHT B BOJE
orpakenue Jlyunr?

Hauno: H = 1,8 m; oo = 30°.

Haiitu: [.

Penienne.

H3-3a 6osapLIOr0 paccToAHUA 0T 3eMJIH 10 JIyHEI
MOKHO cuuTaTh, uto £ OAD = £ OCE = o,

O
¥
PR
Phe ’ !
/// // !
- [
A/ - /
Yl __ip
N ’
H AN // :
(X//\ /\\a IE
B 1 C-~ |
A I
\\ |
N |
\\ |
N |
*
o
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lztg a;

=18 - Bl1gum=31m
J3

Oteer: 3,1 M.

3anava 5. ToueuHBIl MCTOYHUK CBeTa PacCIOJIO-
JKEeH MeXAY ABYMA ILIOCKUMHU 3epKaJlaMH, PacIoso-
JKeHHBIMM 1IoJ yriom 45° apyr k gpyry. Ilocrpoiite
BCe N300parKeHust UCTOUYHNKA B 3epkanax. CKOMBKO
ux 6yner?

Pemenne.

HaobparkeHre, faBaeMoe OJHNM U3 3epKaJl, pacIo-
JIOMKEHHBIX MOJ YIVIOM APYT K APYTY, SBJSETCS Ipe-
METOM JJI1 BTOPOr'O 3epKaJia, a u3obpa’keHue, gaBae-
MO€e BTOpPBIM 3€PKAaJOM, — IIPeJMETOM JJIsl IIePBOTO
3epraja U T. I. Yueao n3obpakeHUM OrpaHudeHHo,
ecsy nzobpaxcenue ¢ HoMepoM 12 + 1 Gyzer coBnagaTte
¢ usobpaxeHuem ¢ HomepoMm 1. ITo ObIBAET B TEX CIY-
Yasax, KOTJAa PasBepHYTHIH yroJ AeTIUTCA YIVIOM MEX-
Iy 3eprajaMu Haneso. @opMmysa JJIs pacyeTra 4ucia

360°

u3obpakeHuit n + 1 = . B mamem ciyuae n = 7.

Orser: 7.
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§ 56. MpenomneHue BONH

3apgaua 1. Haligute cKOpOCTh pacnpoCTPaHEHUA
CBeTa B ajMase.

Hano: n=2,42.

Hadru: v.

Pemenne.

AGCOMIOTHBIN TTIOKa3aTe b IPEJOMJIEHUA CPeAbl

(4 (4
n:_:)v:_;
L n

3:108 m/c _ .108
—2,42— —1,24 10 M/C.

Otser: 1,24-108 m/c.

V=

3apgaua 2. [I;1uHa BOJIHEL 3€JIEHOTO CBETA B BO3AY-
xe A = 540 um. Kakoii 6yzeT aJauHa BOJHEI 3TOTO U3-
Jy4eHusd B Boae?

Oano: A = 540 um; n = 1,333.

HaitiTu: .

Peinenne.

A
v T _ A
"Te TR TN
T

CrnemoBaTenbHO, A, = % ;
540 um
A= 1333 405 M.

Orser: 405 um.
3apaua 3. JIlyuy cBera majaeT U3 BO3AyXa B BOAY

nog yryom 60°. Haiigure yroa Mexay oTpaskeHHbIM
¥ IIPEJIOMJIEHHBIM JIYYaMH.
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Jano: o = 60°; n = 1,333.

Haijitu: 6.

Peutenue. j

T1o 3aKOHY NpeJIOMJIeHUA CBeTa

sin o . o, o

sinp ~ ®

sinB—ﬁLI;—q—l—O’%%=O,6', : I

B = arcsin 0,65 = 41°. .-_a\

§=180°- o - B =180° - 60° — B
—41°=179°.

OTtgert: 79°.

3apnava 4. [Ipu KaxkoM yrje mageHus O Jyda u3
BOJbI B CTEKJIO OTPAXKEHHBIH JIy4U IIePIEeHAUKYJIADEH
IpeJIOMJIeHHOMY ?

Hawno: n; = 1,333; n, =1,52.

Haiiu: .

Pemenue.

o+ =90° sin = cos «.

[lo 3aK0OHY MpeJIOMIIEHKUA CBETa
sinoa _ Rz

sinf " ng° oo
[Moxgcrasass sin B, umeem n,

sina _ g ‘

cosa n,
UIn B

_
tga~n—l.

_ ny, 1,52 _ .
o = arctg m = arctg 1333 arctg 1,1403;
o= 48,4°.
OrBer: 48,4°.
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3apaua 5. Ha aue npyaa ray6usoit 0,4 M cHAUT
JATYIIKA, OPAYYIIAACS IOX KPYIJIBIM JHCTOM, KO-
TOPBIH NJIaBaeT Ha [IOBEPXHOCTH BoAbl. KakuM foJi-
KeH ObITh MIHUMAaJILHbII paaryc 1mcTa, 4YTOOBI JA-
ryWKYy He VBUIEJ auCT, HAXOAALIUICA HaJ IOBEpPX-
HOCTBIO BOAKI?

Jano: H = 0,4 m; n =1,333.

Hafitu: R ;.
Pewenne.
B =90
sinog _ 1, 1
singoc RSO T 5.
sin o
tg 0_0 = 0 = 1 =
€0s O 1
IlJl -3
w2
_ 7 _ 1
ndn2-1 JnzZ1°
. _ Rmin .
C npyroit cTopoRsl, tg o = T
Rm'm - 1 :R = H =
H A/n—z—_l min 22 - 1
0,4
= ——- =0,40 M= 45 cm.
41,3332 -1

OrseT: 45 cM™.

§ 58. NocTtpoeHne n3obpaxeHnn
¥ XoAa ny4eit Npyn NnpenoMNeHun ceeTa

3apaua 1. Tommuua crexksaa aepkana (n = 1,5)
d = 1cm. 3aguaa 4acThb 3epKaya nocepebpena. Ha
KaKOM DPaCCTOSHMHM OT HAPY KHOMN yacTu 3epKaJa 6y-
ZeT HaX0ANThcA n3obparkenue IpeaMera, yaaJeHHO-
ro or Hee Ha 50 cm?
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Hawo: n=1,5;d=1cm; H=>50cm.
Hairn: 1.
Peurennue.
! = ABctg oo = (AO + OB)ctg o = (Htg o +
tg B
+ 2dtg P)etga=H + 2dtg o
Ipu MaabIx yraax o u 3
tg o =~ sin a; tg B =~ sin p.
Ilo 3aKOHY NPEJOMJEHUA CBeTa

sina _
sin p
Torna
1~H+ 2,
1=50 o+ 25 = 51,3 cm.
S
—X
1ol
H i
[
Al
d
LA Y
{ /
o
i /
&
Sl

Oteer: 51,3 cm.
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3anpava 2. B cocyn BHavase HaJquBaloT Bogy (n, =
=1,33) 10 BEICOTHI i; = 4 cM, a [IOBePX Hee JIOBEP-
xy — 6ensud (n, = 1,5) ¢ BeIcoTO# cTONGa Ay = 6 cM.
Yemy paBHa Kaxkyiascsa rayouHa cocyga?

Hdamo: n, =1,33; h, =4 cm; n,=1,5; h, =6 cm.

Haitu: H.
Pemenne.

H3-3a npenomienus ayded cBeTa JHO Cocyda Ka-
JKeTCA COOTBETCTBYIOIIMM He Touke O, a rouxe O,
KOTODas JIeXKUT Ha rayoune H.

r=Htigy=hitgo+ htgB.
IIpu mansIx yraax:
siny=tgy=ysina=tgo=o;sin B=tgpf~p.

H=h2 + hyP

?-
ITo 3akoHy NpenoMJIEeHUA CBETA
o _m p_ 1
B n’y ny
L op B ny 1 1 _ Ry hy
H=py they “higm, *hen, =5 T a,
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4 cMm 6cm
H—m +ﬁ =7 cM.

Oteer: 7 cMm.

3apavwa 3. Jlyu cBera magaer Ha IJOCKoIapal-
JIeJIHYIO CTEKJIAHHYI0 NJacTUHKY (nn = 1,3) Tonuiu-
Ho#t d = 10 c¢Mm nox yraom o, = 60°, Haiigure 6okoBoe
CMellieHUde Jyya Ha BBIXOJEe U3 CTeKJAHHOH mac-
THHKH.

Hauno: n =1,5;d = 10 cm; o = 60°,

HaiiTn: x.

Pemenne.

CMellieHreM JyUa X HA3bIBAIOT KpaTuaiilee pac-
CTOSSHME MEXXAY BBIIIEAIINM M3 ILIACTHHKH JY4YOM
W IPOJOJIXKEHUEM [I4Ja0IIEro Ha IJIACTUHKY JY4Ya.

g _ay L dsin(a-B) _
x =lsin (v - B) = o5 =
_ d(sinccosB —cosasinf) _ d(sin o — cos 0(sin B )
cos B cos ’
sin o

HUTBIBAA UTO — =n
v sin B ’

x=dsina'(1 -

cos O ) .

Jn? —sin2q
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0,5

X =10CM.0,87'(1—W
a2 — U, (O

) =5,1cm.
OTtserT: 5,1 cM™.

3apava 4. Jlyu cBera BBEIXOJUT M3 CTEKJSHHOU
npuaMu (n = 1,5) nox TeM ke yrioM, moa KOTOPHIM
nagaer Ha Hee, IIpesomastonuit yron npuamer 60°.
Haiiagure yros majenusa nydya Ha HpuUsMy.

Hano: n =1,5; o) =y,; 6 = 60°.

Haiith: o.
Pemenne.
sin o sin o,

. _1
- =n; — ==,
sin v, siny, n

ITo ycnoBuio 3agaun o) = Y,. 3TO BOZMOMXHO NIPHU
YCJIOBUH, UTO ¥; = Oly.

Wa pucynka BuaHO, 4TO

0y + 7Y, =0 =60°=q, =7y, =30°

S0y sinoy = 1,505 = 0,75
m—n,mnal-— s yd = U, ’

o, = 48,6°.
Otser: 48,6°.
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3apaua 5. Ha oany ua rpaseif CTeKJAAHHON NpHU3-
MB], CEYEHHEeM KOTOpPO# SIBJSAETCS IPABUIbHBII Tpe-
YrOJIBHUK, MaJaeT MMapaljleIbHO OCHOBAHUKID JyY
CcBeTa onpe/leIeHHON YacToThl. Ha KaKo#l yroJ oTHo-
CHTEJIbHO IEePBOHAYAJBHOTO HANIPABJEHUA NAJeHUA
OH OTKJIOHSAETCH IIOCJIe IIPeJIOMJIeHUA TPU3Moit?

Hamo: n =1,5.

Haitru: A.
Pemenne.
A= ¢~ 30°.
sin ¢
siny
¢ = arcsin (nsin v);
sin 30°
sin

’

75.
’

=n = B = arcsin

n

e=180° - (B +v) = 180° — 60°, tak Kak § + y=60°
Y= 60° - = 60° — arcsin

.
’

n

A = arcsin [nsin y] — 30° = arcsin [1,5 sin (60° -
.1 o _ °
- aresin g )} — 30° = 47°.
Oteet: 47°.
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§ 60. Cobuparowme nuH3bI

3apava 1. llnocko-sBeInykKJaas JUH3A U3 NJI8CTH-
ka (n = 1,58) umeer paguyc KPHUBHU3HBI IIOBEPXHO-
ctu 11,6 cm. Haligure poKkycHOe paccTossHUe JIUHIBI
U ee ONITHYECKYIO CHIY.

Jano:n=1,58; R=11,6 cm = 0,116 m.

Haisitu: F; D.

Pemenne.

Ecan nunsza HaXOJ.lI/ITCH B BaKyyMe

D= 1. (n—l) ~ 0.58 = 5 guTp.
F R 0,116 m

F=1-02m

Otsert: 0,2 M; 5 goTp.

3apava 2. Haiigure onTHYECKYIO CHJIY CTEKJIAH-
Ho# (n = 1,5) NJI0CKO-BLINYKJIOH JHH3BI AUAMETPOM

d=

4 cM, UMeloIleHd B IEHTPAJILHOHA YaCTH TOJIUIUHY

H =2 wmmMm.

cJIe0BaTeJILHO,

Jawo:n=1,5;d=4cm; H=2mm=0,2cMm.
Haisitn: D.
Pemrenne.

R =% 2
=3 t(R-H)%

2
RZ:% + R? - 2RH + H?,

T T 2H

4 cm? + 0,04 cm?

0.4 o =10,1 cMm.
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D=(n—1)}—1?;

1
0,101 m

Orteer: 4,95 anTp.

D=0,5" = 4,95 anrp.

3apaua 3. Ilnocko-BHINYKJIaaA JUH3a UMeeT Orpa-
HUYUBAKOMIYIO CcepUuYecKy0 IIOBEPXHOCTh PaAi-
veom 12 cm. doxycHoe paccToAHnue JHUH3bBL 24 CM.
Hafinute abconoTHBIA INOKas3aTelb IPENIOMJIEHHUSA
Marepuasa, 13 KOTOPOTO CAelaHa JIUH3A.

dano: R=12 cm; F =24 cm.

Haiimu: n.

Peurenne.

1 1

7= (n—- 1)17? , CJIeIOBAaTEJBLHO,
n=§+1=;i—z$ +1=1,5.
Orser: 1,5.

3apava 4. [IB0oAKOBBINYKJAA JUH3A CHEJaHA U3
crexna (n; = 1,5) ¢ paguycamu kpuBusael R, = R, =
= 0,1 M. Halimure ee onTHYEeCKYIO CHJY B BO3AyXe
u B Boxe (n, = 1,33).

Mano: n, =1,5; R, = R,=0,1m; n,=1,33.

Ha#itu: D,; D,.
Pewrenne,
Onruveckasi cuiia JUH3EI B cpelie

o= (m - m)
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rge n, — IIOKa3aTeJb MpPeJOMJEeHUsA MaTepuala
JINH3BI, NI, ~— IOKa3aTeJb IIPEJIOMJIEHUA CPEADI.
Onruueckas cuJia JUH3LL B BO3gyXxe

11 2
D1=(n1—1)(}Tl + R‘z) = (m - D

D, =(1,5-1)- 0’% =10 goTp.

OnTuyeckas cuja JHH3BL B BOAOE

O AYE! 1
D, = ( ny ) (R_l * ﬁ;)
1,5-1,33 2
D= =133 ‘0w
Otser: 10 anTp; 2,56 AnTp.

3apaua 5. Hssecren
XOJ Iajalolero W Ipe-
JOMJIEHHOTO coOupaloieit

= 2,56 anTp.

JIMH30H Jyueit (cM. puc.).
Haligute 1nocrpoeHueM
rJIaBHBIA (OKYC JIMH3bI
cJIeBa M CIIpaBa OT Hee.

Pemenne.

IIyuok asyueit, ma-
panlenbHbIX 1n060YHOH
OLTHUYECKON oOCH, Mocje
IpeJIOMJIEHUA B JIMH3E
CXOOAUTCSAA B TOUKe IIe-
peceueHUs  (HOKaIbHON
IIJIOCKOCTH M IOBOUHOM
ocu. llepmenguxynsp,
ONYIIEeHHBINI M3 JTOU
TOYKH HA IJIABHYK OITH-
YecKyl0 OCb, 3ajaeT IIO-
JIosKeHue (hokyca.
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§ 61. NU306paxeHue npeameTa
B coBupaltowen nuH3se

3agaua 1. Ilocrpoiite uzobpakeHue Ipegmera,
HAXOOAIIErocA HA IJIABHOM ONTHYECKOH OCH JIMH3BI
(cM. puc.).

<7 7 o] 7 z2r

Pemenne.

OnvH u3 Jy4yeil HAIIpaBJfA€eM BAOJb ONTHYECKOMU
ocH, OH He IpesoMiasercA. PaccMoTpuMm Xxox ABYX
Jy4yed, HCXOOAINMX IapaUieJbHO APYr ADPYry H3
KOHIIOB A 1 B CTpPeJIKY II0J IIPOU3BOJBHBIM yIJIOM K
rJ1aBHOM onTHuYecKoi ocH. IlpoBeneM yepes onTuye-
ckuil uentp O Jyd, MapajyieIbHbIH 3THM OBYM JIy-
YaM, IIepeceKarIui GOKaIbHYIO IIJOCKOCTh B TOY-
ke K. Yepes a1y ke TOUKY OyAyT IPOXOANTH y4yn [
U 2 mocJsie IpeJoMIeHus UX B auH3e. ToukHu nepece-
yeHus A’ u B’ arux sydeil ¢ IJIaBHOH ONTHYECKOH
OCBIO JAIOT H300parKeHHe.

10




3apaua 2. IlocrpoiiTe usobpakeHue MpeaMerTa,
HaXOJAIIErocss MexAy GOKYCOM U ONTHUYECKUM
LEeHTPOM JHH3bI (CM. pHUC.).

Z

Pemenne.

JJA mocTpoeHMs XOAa NPEJOMJIGHHOTO Jiyya
poBeieM uepe3 ONTHUYeCKHN weHTp O JMH3BI
NOOOYHYIO ONITHYECKYIO OCh IapaienbHyo AB, ro-
TOpas nepeceveT QOKAJLHYIO IJIOCKOCTL B Touke D.
TTocTpouM mpogosKenue npejomaeHHoro ayda CD,
Haiinem nonokedue KpallHUX TOUYEK MHHMOIO U30-
Opaskenusa A’B’, nposeas nyuu BO u AO u3 kpait-
HHUX TOUYEK IpeJMeTa yepe3 onTuyecKuit meurp O.

M3zobpaxkenue crpenku AB Oyaer NeXaTb Ha
OPOAOKeHUH NPeJIOMJIEHHOTO Jyda, IPOXoAaIlero
yepea Hee.

D '
1

|

|

1
F

m



Zapgaua F. Tlocrpoiite uscOparkeHue npeimMera,
PAacCMoJICXKeHHOTO Ha/J TIJIaBBOM ONTHUYECKOH OChIo
1ax poryeem (cMm. puc.).

=

B T e e

oF F ol F 2oF

Penrenue.

Hauaxo c¢rpenknn AD Haxoautcs Mexmay F u 2F,
a koreu DB — mexay POKYyCcOoM M JIUH30H. 3TO 3HA-
YUT, 4TO U30bpamenue A'D’ 6yneT feCTBUTEIbHBIM
3a 2F, a usobpaxenue ’B’ — MHUMBIM.

Xoa mapannensroro ayua ABC cTpouTcsa ¢ To-
Molbio napainenssoro OK, a rtakxe nyudeit BO u
AQ, npoxonAamux yepes onTudeckui ueHtp O.

2apaua 4. Haiigurte rpaduuecku ONTUYECKUH
LEeHTD U IIaBHBIHA QOKyc codupariiei TUH3bI, ecau
U3BECTHO, 4YTo AB — npeamer, A’B’ — ero usobpa-
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xenne, 0,0, — rnasHas ONTHYECKAA OCh coOUpAIO-

e IMH3LI (CM. pHC.).
A

0, ﬂ I
Vg
Pewmenne.
HN3zobparkenne mnoayyaeTrcs JeHCTBUTEJBHBIM,
YMeHbUIEHHBIM, NIEPEBEPHYTHIM, €clu Npeamer AB
HaXOAUTCA OT JUH3BI Ha paccTOAHUHU d > 2F.

A N
F B,
B 2F F O {2F
43\1‘4,

v

3apnaua 5. AB — npeamer, A'B’ — ero usobpa-
’sKeHHe B cobuparonieil gunase (cMm. puc.). Hafinure
TIOCTPOEHHEM OITHYECKUHA LEHTD JNH3BI, IIOJOXKE-
HHe ee IJIaBHOUM ONTHYECKON OCH U rJIaBHBIN (oKyc
JINH3BI.

A

57" &
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Peurenne.

CoenuHfAeM KOHIILI NpeAMeTa H H300parKeHUA.
JIyd, coeAMHAIOIINHA 3TH TOYKH, HE IIPEJIOMISETCS B
JIMH3Ee B TOM CJiy4ae, €CJAM LEHTP JIMH3LI JEeXKUT Ha
3TOM Jiyde. AHAJIOTHYHbIE YTBEDPKACHUA OTHOCATCA K
JY4Yy, COeJUHAONIEMY Hayasla IpeJgMeTOB U u3obpa-
skenuii. Ha mepeceueHnn aTuX nydeit B Touke O HaxXo-
OUTCA ONTUYECKUIl NEeHTp JAuH3bl. JIyd, IylUieHHBIR
BAOJL IIpeAMeTa, IIocJe IIPEJIOMIeHUs B JMH3e HIET
BAOJb H300paskeHusa. IIpenmomieHue jyda IIPOMCXO-
JAUT Ha JIMH3e. JTO ITO3BOJIAET HAWHTH BTOPYIO TOUKY
JIMH3BI ¥ ONIPEJENUTH €€ NOJIO}KEeHHEe B IPOCTPAHCTBE.

T'snaBHas onTtuyeckas oCh TEPIEHAUKYJIADHA
JINH3€e U IPOXOAUT uepes ee neHTp. JIyd, napasniesb-
HBI mpeAMeTy, IepeceKkaeTcsi ¢ IIPOAOIKEeHHUEM
ayda A’B’ B GOKaJbHOMH JIOCKOCTH. JTO [TO3BOJISAET
HaliTu (OKyC JIMH3LI, U300paKeHHe — IepeBepHY-
TOe, 3HAYHUT, JIMH3a COOUPAIOIIad.

§ 62. dopmyna ToHKOM cobupalowen NNH3bI
3apauva 1. CoGupawmiasa JUH33a, HAXOAAMIAACA
Ha paccToAHNu d = 1 M OT JIaMITbl HaKaJIMBaHU4A, Ja-

eT u3o0parkeHue ee CIIHPATIH Ha 3KPaHe Ha paccTod-
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Hum [ = 0,25 m ot nuussl. Hafigute dokycHoe pac-
CTOSTHME JIMHSHI.

Hawo:d=1wm; f=0,25 m.

Haju: F.
Pemenue.
Ddopmyna TOHKONR TUHBBI
1 1 1
F-aty

af _1mM:0,25m
d+f 1m+0,25m

Orsert: 0,2 M.

F= =0,2 M.

3apavua 2. Cseua HAXOAUTCSH HA paccTOAHUM d =
=15 cm ot cobuparorneif JUH3BI C OITHYECKOH CH-
Jgoit D = 10 aurp. Ha xakoM paccTOAHHHM OT JHMH3EI
cjeAyeT pacloJIOXKUTh 9KPaH AJH [IOJyYeHU YeTKO-
ro uzobpaxkeHus ceeuu?

Hano: d = 15¢m = 0,15 m; D = 10 guTtp.

Hajitn: [,
Pemenue.
1 1
D= v 73
d
f= Dd-1°
= 0,15 m _
10 antp-0,15Mm — 1
Orteer: 0,3 M.

l=

0,3 M.

3anaua 3. Kaxkoil zomxHa 6BITH OIITUYECKAS CH-
Jla mpoeKTopa caaitaos ana ux 100-kpaTHOTO yBEIH-
YeHUs Ha JKpaHe, HAXOAAIIErocsd HA DPACCTOSHHUU
10 M ot upoexropa?

"5
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Hano: T'=100; f =10 m.

Haitu: D.

Peurenue.

D=1 +1;

r=1-100=da=

D=1_(f)9 +; =11LL = 10,1 anTp.

OtseT: 10,1 goTp.

3apava 4. Haligute MUHNMAaAJIBHO BO3MOXKHOE
paccTossiHMe MeXKAy HNpeaMeTOM M H300paKeHHeM,
eciud > F,

Hano: d; F;d > F.
Haittu: (d + 1)

min*
Peurenne.
1_1 .1 fo Fd
o d 7. , CJIeJOBaTeJbHO, | = E_—_F N
_ Fd _ a2

MuHuManbHOE paccTOsIHHEe HIleM KaK dKCTpe-
MyM QYHKUIUHU:

, _2d(d - F) - d?
(d+f)d=——(d—F)2 =0;
d? - 2dF =0,
d=2F>=f=2F.

(d + Nyun = 4F.

OtBerT: 4F.

3apava 5. Paccrosanue MexJy ABYMsl TOUE€UHBI-
MH HCTOYHHKaMu csera [ = 40 cm. Ha kaxkom pac-
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CTOSIHHMM OT OZHOTO 113 HCTOMHUKOE C.1edyer pasmec-
TUTb MEXAY HUMH COOUPAKIIVIO JUH3Y ¢ (OKyC-
HBIM paccrosiaueM F = 10 cv, yT0651 H300paMeHIs
HCTOYHUKOB B Heli cosma.1in?

Jamo: 1 =40 cm; F =10 cm.

Hairu: d.

Demrenne. A
1,1 _ 1,

Fod 7 d d I-d,,
- =dl-d?=Fl; ¥ *—
2~ dl+ FlL=0;

d?-40d +10-40 = 0; ¢

d;,=20% /400 - 400 ;
d =20 cMm.
Orser: d = 20 cMm.

§ 63. PacceuBatowue nuH3bI

3anpnaua 1. IInocko-BorHyTas CTeKJIAHHAA JHUH3a
(n = 1,5) umeer paguyc kpususubl R = 20 cm. Haii-
nute OKYCHOE PACCTOSAHHUE JIMH3b] U ee ONTHUECKYIO
CUJITY.

Hawo: n=1,5; R=20cm = 0,2 m.

Hantu: F; D.
Peurenne.

D=(n—1)(—}?);

-0,5- 0—2— = —2,5 quTp.

"



F=g=-04m

Otset: 0,4 m; —2,5 nuTp.

Aaka 2. Haiigute onTHYECKYIO CUNY CTEKJAH-
HOHM TMJIOCKO-BOTHYTOH JIMH3BI AMaMerpoM d =
=4 cM, uMewNell MakcuMaJbHYIO Tonmpuny H =
=4 MM U MUHHMAJbHYIO i = 2 MM.
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Hano:d =4 cm; H=4Mm; h =2 MMm.

Ha#ntu: D.
Pemrenue.
a=H -h=2mwmm;
d2
RZ=T +(R_a)2;
d? + 4a?
R= g3
_ 16 CM2+O,1GCM2 _ B .
k= ~ 8:0,2cm =10,1cm = 0,101 m;
_ _{n-1),
D= 5

_ 0,5 _
D= 0101 auarp = —4,95 aarp.

OtseT: —4,95 anTp.




3apaua 3. Ilnocko-BorHyTad JuUH3a uMeeT che-
PHYECKYIO OTPAHMUYMBAKINYIO MOBEPXHOCThH panu-
ycom 10 cm. PokKycHOe paccToAaHHe JauH3BI F =
= ~20 cm. Haiigure abcosnroTHBIH [OKa3aTesab IIpe-
JIOMJIEHUS MaTepHasa, M3 KOTOPOTo cJlejlaHa JINH3a.

Hano: R=10cMm; F=-20cm.

Haxtu: n.
Pewienue.

OtBer: 1,5.

3aaava 4. Brinykio-Boruyrasi INH3a CAeJIaHA U3
crexya (n; = 1,5) ¢ paguycoM KPUBUIHBI OTPAHUYH-
BAIOIIUX chepudecKux moBepxHocTeil Ry = 20 cM
R, = —10 cm. HailinuTe ee ONTHYeCKYIO CHJIY B BO3-
oyxe U B cepoyriepoge (n, = 1,62).

Hado:n;=1,5; R, =20cm=0,2m; Ry=-10cm =
=-0,1m; n,=1,62.

Hasitu: Dy; D,
Pewenne.

(n,—n )
D=—— (R_ IT );

(1, 5 -1) _ .
D, = (OZM —OIM)— 2,5 mmrp;

_(1,5-1,62) ( 1 1y _
D, = ——52 (O,ZM +—0,1M)_0’37HHTP'
Oteer: —-2,5 aurp; 0,37 anTp.
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3apava 5. lsBecTeH xon magarwIlero X mIpejaoM-
JICHHOTO paccedBarwIlell JuH30i gayueil (cM. puc. a).
Haiigure mocTpoeHNEM riIaBHbIE DOKYCHI JIMH3BI.

\V4
T r
o F
N
a) 6)
Pemenne.

Jlyu, mapassensHBIH majaouemMy Jiydy, nepece-
KaeTcs C IPOJOIKEHUEM ITPEJIOMJIEHHOrO Jyda B §0-
KaJbLHOH MJIOCKOCTH. IlepneHAUKYNApD, ONYIIEH-
HBII M3 TOYKY IEepeceYyeHUsA Jydeldl Ha TIJIaBHYIO
ONITHYECKYIO OCh, JACT HmoJiokeHue okyca. Bropoit
doKkyc CTPOUTCA CHUMMETPUYHO OHNTHYECKOMY
eHTpYy (cM. puc. 6)

§ 64. N306paxeHre npeameTa
B paccemBalower nmH3e

3apava 1. Ilocrpoiite usobpakeHue OpegMeTa
B pacceuBaloIieif Junae (CM. puc.).

el
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Peurenne,

Jlyu, uaymuii uepes oi-
TUYecKui 1eHtp O mnapaJ-
AenbHO AB, nepecekaet ¢o-
KaJIbHYIO IJIOCKOCTHL B TOY-
ke K. IIpogonkemue oT-
peska KB — mnpenoMJeH-
HeIl 1yu. A’B — wuzobpa-
’KeHHe npeamera, A" — u30-
Opasxeune TOUuKM A, B’ K
COBIAJaeT ¢ TOUKoil B.

3apaua 2. Haiigure rpadvuyecku ONTHYECKUH
HEeHTp ¥ IVIaBHBIN (JOKYC paccenBaloIei JNH3bI, ec-
JIM M3BECTHO, uTo AB — npeamer, A'B’ — ero uso-
fpakenune, O,0, — rjnaBHasA ONTHYECKAA OChb pacce-
MBalolel JUH3LI (CM. pHC.).

0,

A
A
T L
0,
Peurennue.

JIyu, coegunaonnil Touku A u A’, MPOXOAUT Ue-
pe3 ONTHUECKUH [EHTp JUH3EL. JIyu, nagamomuii na-
paJLieIbHO TJIAaBHOM OIITUYECKOH OCH, IOCJIE TIPeIoM-
JIEHUS IPOXOJUT yepes POKYyC JIHUHABHI.

N
O L -
/ B B -
A
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3apnava 3. ToueuHEIH UCTOYHUK CBETA HAXOAUTCS
B riaBHOM ¢oxyce pacceuBawmieil auH3bl (F =
=10 cm). Ha xakKoM pacCTOAHHUH OT pacceuBaomiei
JHH3EI OyJeT HaX0AUThCA ero nsobparkenue?

Hawo: F=10cm; d = F.

Haiitn: f.
Peurenne.
1 1 1
FTRTa
__dF _ -10cm-10cm
f__d +F 10cm+10cm
3HaK «MHHYC» YKas3bIBaeT Ha TO, YTO U300pake-
HUe HaXOOUTCA C TOHM JKe CTOPOHBI, YTO U UCTOUHUK
cBera.
OrBert: —5 cM.

= -5 cMm.

3apnava 4. Ha kakoM pacCTOAHUH OT TOHKOM pac-
ceMBalomied JUH3EI ¢ GOKYCHEIM paccToaHueM F =
= 20 cM caegyeT MOMECTUTh IpegMeT, YTOOBI MOJy-
YHUTH U300pa’keHue, yMeHbIlleHHOe B 3 pasa?

Hano: F=20cm; I'=1/3.
Haittu: d.

Pewrenne.
1 1

- _1-
F-a
I= =

it

1
3

I~
I

1
F
d=2F =40 cm.
OtseTt: 40 cM.

Il

Ql —
S¥

3apnava 5. Cxogamumiica nmydok Jjgydeii, mpoxonasa
Kpyrjoe OTBepCTHE B HENPO3PAaYHOM 3JKpaHe, CXO-
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AUTCA Ha TJIaBHOMR ONTUYECKOM OCH B TOUKe A, HaX0-
AAIEHCA Ha paccTOAHUM a = 4 CM OT OTBEpPCTHA.
Ecian B oTBepcTHe BCTABUTh PACCEMBAIOLIYI JIMH-
3y, IY4YOK coiijieTrcsi B TOuke B Ha paccTosaHuH b =
=6 cm or orBepcTudA. Haligurte porkycHoe paccrod-
HHE JIMH3BI.

Hano:a=4cm; b=6cmMm.

Haittu: F.
Pemenue.
\I 4 %S' Bg
/ b
a
a) 0)

Xoa nydeil Ha pHUCYHKe O aHAJIOTHYEH X04Yy Jy-
Yyeif OT TOYEYHOro MCTOYHMKA S B pacceHBarollei
nuuse. [Ipusromd =b, f = a.

Toraa

1 »

b a’

- ab =4CM'60M
b-a 6cm-4cm

Orser: 12 cM.

=12 cmMm.

§ 65. ®okycHoe paccrosHue
M onTHUYecKan cuna CMcTeMbl U3 ABYX JINH3

3agavua 1. Ha xaxkom pacctosHuH ApPYyr oT Apyra

CJIefyeT PacloJIOMKUTD ABe OJMHAKOBEIE COOHpAaOIIe
JNH3bI ¢ POKYCHBIM paccToAHNEM F, uTOOBI IIYUOK
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naperiledbHBIX Jyuel, NpOILs Yyepe3 HilX, 0CTa’ICH
napajaaeIbHbIM IepBOHAYATbHOMY HallpaBIeHHio?

Peurenne,

TIvuyoK ocTaHeTcs HapasielbHbIM (TelecKoiuue-
CHasl CUCTEMA), eCllid TOUKA CXOHAEHNIA ayuell noc.1e
NPOXOKAeHUA NepBOH JHMH3BI OyAeT HAXOAUTLCS B
¢oryce BTepeil auH3bl. PaccTosiHie Me:xAy JIMH3a-
MU IOJYKHO OLITH paBHO cyMMe MX (POKVCHBIX pac-
CTOAHMIA.

OrBer: [ = 2F.

3apauva 2. Haiaure QoxkycHOe paccTOAHNE ONTH-
4ecKoil cucTeMbl M3 ABYX cobuparomux auH3 (F; =
= 20 cm; F, = 15 cM), pacnosiosxeHHBIX Ha paccTos-
Huu [ = 30 cM apyr oT Apyra.

Hano: F, =20 cm; Fy =15 cm; [ = 30 cm.

Haiunru: F.
Peuwrenne.
1 1 1
FTF 1R
F2(F1 - l)
F= F,+F, -1’
F e 15 em « (20 em — 30 cm) ~ -30 cM.

15cm + 20 cm — 30 e
Oreet: —30 cm.
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3apaua 3. OnTuyeckas CHJIA CUCTEMbI, COCTOA-
meil w3 AByx cobupawowmux JuH3 (D, = D, =
= 2 autp), D = 12 pnrp. Halinure paccTogHue Mex-
Iy JINH3aMU,

Hdano: D, = D, =2 antp; D = 12 gutp.

Haitru: .

Peienne,

1 1 1

FTF-17F}

1

D = 1— + D2-

o~
Orcrona

,_D-Di-D;
Dl(D - Dz) ’
12-2-2

= mz_—z) M= 0,4 M.

Otser: 0,4 M,

3aaaua 4. [Ise cobupalouiye JHUH3BLI C ONTHYE-
ckumu cuaamu D, = 5 antp u D, = 6 anTp pacmoJio-
JKeHBl Ha paccTosauuu [ = 60 cm Apyr ot apyra. Haii-
JHUTE, The HAXOAUTCA uaobparkeHHe NpeAMeTa, pac-
MIOJIOXKEHHOTO Ha paccToauuu d = 40 cM oT mepsoit
JIMH3bI, U NTONEPeUYHOe YBeJIUUEHIEe CUCTEMBI.

Jauno: D, = 5 anrp; Dy, = 6 gurp; { = 60 cm =
=0,6mM;d=40cm = 0,4 ™.

Haiiru: f; T.

Pemenne.

OnruuecKast CHJIa CUCTEMBI

D=2 D
=171, TP
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5 porp
1-0,6 -5 antp
d — OTCYUTHLIBAETCA OT NTepenHeil JUH3bI; [ — OT 3a]-

D= + 6 antp = 3,5 anTp;

HeH.
1 1 d
D=3+3>1=pg=1’
0,4 M

I= 35 04am=1 I ™

HsobpakeHne pacnoyio’KeHO Ha paccToaHuu 1 M
110 XOAY cBeTa OT 3aiHeil IMH3EI.
Moayab NONEPEeYHOro YBEJIUYEHUsI CHCTEMBI

OTtBer: Ha paccToAHHMH 1 M 1O X0y CBETa OT 3a/-
Hel JnH3bL; 2,5.

3apgauya 5. TearpanbHblit OMHOKJIL COAEPIKHUT CO-
6upalomyro (F, = 3,6 cM) u pacceusaromywo (F, =
= —-1,2 cM) suH3BI. IIpu KaKOM PacCTOAHUHN MEXKIY
JUH3aMH 3pPHUTEJb BHAUT OTAAJIEHHBIH O0BEKT Ha
paccroanuu f = 25 ¢M or raasa?

Hano: F; = 3,6 cm; Fy=-1,2cm; f=25cm,

Haitn: [,

Pewrenne.

1 1 1

F-a'ty

IIpn paccMoTpeHMH yJAaJeHHBIX MDEIMETOB
d — ©0, cJIlefoBaTeAbLHO,

1 1

Frp el

ITockonbry u300pa’keHUe AOJIKHO HAXOAUTHCS
MPOTHB XOAa CBETa, CHCTEMa JOJIKHA paboTaTh KaK
pacceuBarwIas JNH3A.
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F=f=-25cm.
@PoKycHOe paccTOAHNEe CUCTEMBI
1 1 1

F-Fr-1tFE,
I1o anmasoruu c 3agaueii 3:

,_P-Di-D; F\Fy-FF,~FF,

D,(D-D, F,- F ’
| = 3,6-(-1,2) - (-2,5)(-1,2) - (25)- 3,6
~1,2-(-2,5)
= 2,34 cMm.

OTteeT: 2,34 cM™.

§ 66. YenoBeueckui rnas
KaK onTuyeckas cucrema

3apava 1. Onenure MaKCHMAaJbLHLIH pasmep
peaMeTra, AETaJH KOTOPOro He CMOMKET Pa3JIUYUTh
YeJIOBEK € HOPMAJbHBLIM 3PEHHEM Ha PacCTOAHWUHU
100 M.

HOawo: L = 100m™; f = 17,1 Mm = 17,1+1073 m;
H_, =5MrMm=5-10"%n,

Hairn: a.

Pewrenne.

3ToT mpeaMeT JOJKeH ObITh BHIAEH 0O YTJIOM
Olpnin = 172

ro_1,
Hmln (_1,
17,1103 » _ 100m _, _ 100m:5-106 m _
5:10° ™ a 17,1-103% m
= 2,92 cMm.

Otser: 2,92 cM.
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3apnavua 2. Ilocie yTeHMA KHHUTH, HaXOAALIEHCH
Ha paccTOAHUK 25 cM OT riasa, 4eJ0BeK MepeBOoJUT
B3rasaja Ha He6o. Kaxk UBMEHUTCS NPU 3TOM ONTUUE-
cKaf cuJia raasa?

Hano: d, = 0,25 m; d, = <©.

Hantu: AD.
Pewmenne.
IIpy uTeHMM KHUrM ONTUYECKAs cCUJIa IJ1a3a

D, = dll = 4 nntp. [Ipu paccmorpernun Heba — yzaa-
neHHbI# npeamer — D, = 0.
MameHeHue onTUeCKOHN CUIIBI
AD=D,-D,=-4anrp.
OtBer: —4 guTp.

3apava 3. IIkonbHUK OOGBIYHO YUTAET KHUTY,
Zep:ka ee Ha paccrosuuu d = 20 cM oT ria3. OYKM Ka-
KO OITUYECKOH CUJIbI CjleflyeT eMy HOCUTb JJIA 4Te-
HUA KHUTU HA PAaCCTOSHUY Haumyunlero 3peauns d,?

Jano:d =20 cm=0,2 m; d, = 25 cm = 0,25 M.

Haiitn: D,
Pemenne.
Bes oukos:
1 1

a+‘S=D,

rae & — ontudeckasa raybuHa raasa, D — onrTude-
cKaf cuJia rJjasa.

C oukamu:
1 1
d_H + 5= D+ DO, cJeAoBaTeJbHO,
1 1
DO = d_ - a ’




OteeT: —1 nuTp.

3apava 4. Bimkaaa Touka HaAXOAUTCA Ha pac-
CTOAHUU 2 M OT I71a3a JaJbHO30PKOro yejgosexa. Od-
KM KAKOA ONTHUYECKOH CHUJBI CJEAyeT €My HOCHTH
ona uabmoJeHus MpPeIMeTOB HA PACCTOSAHMH Ha-
HIIYYIIero 3apeHuns?

Hamo:d,=25¢cm=0,25m;d =2 M.

Haiitu: D,
Pemenue.
ITo anasoruu ¢ npeaplAyIed 3agaden
1 1
D, = a 3= 4 antp - 0,5 aoTp = 3,5 guTp.

Oteer: 3,5 auTp.

3apava 5. Yenosek HOCUT OYKU € ONTUYECKOH
cusnoit D = -2,25 antp. Hasinure a5 Hero paccros-
HHE HANJYYUIErO 3peHUA.

Mano: D =-2,25 qurp; d, = 0,25 M.

Hairn: d.

Pewrenne.

Bes 09YKOB paccTOsiHMe HAWIYyYIIero 3peHus d,
c oukamu — d,. Orciona

1
a~ag
é =4 anrp - (-2,25) aarp = 6,25 puTp;
d=0,16 M.
Otgert: 0,16 M.

129



§ 67. OnTnueckue npnbopsbl,
yBenuymBsaioLLue yron 3peHus

3agaua 1. Haiigure yrioBoe yBeJMdYeHUE JYILL C
(hOKYCHBIM PACCTOAHUEM 5 CM.

Hano: F, =5 cm; d, = 25 cm.

Haijtru: T .
Pemenne,

3apauva 2. Haiigure ONTHYECKYyO0 CHUJIY JYIIHI,
nawlieil BOCbMHUKPATHOE yBeJIUYeHne,

Hauo: T =8;d, =0,25m.

Hantn: D.
Pemenne.

dll dH
Fotz‘ﬁ‘—nﬁFn:T;

1 _r 8 _
D*E“a*m—*gzﬂﬂTp

Oreer: 32 auTp.

3agauva 3. doxycHoe paccTosHUe OOBEKTURA
MUKpocKona 1cMm, a okyiaspa 2cMm. Paccrosanue
Mexay o0beKTusoM u oxyaapom 19 cm. Haiiaure
YIJIOBOE yBeJu4YeHe MUKPOCKOIA.

Hano: Fi=1cm; Fo=2cm;1=19cm; d, = 25 cm.

Haiitn: T .
Pemenne.
L=I-F -Fy,=19cMm~1cm—2cm=16cm.
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l
= A

‘l’FLFz

A 4

YrioBoe yBesnyeHHe MUKPOCKOIIA

r - d,L
«T FF,
_ 25 cm+16cm
T = lem+2cem = 200.
Orser: 200.

3apauad4. IlpeaMer HaXOAUTCA Ha pPaCCTOAHUHK
27MM oT 0GBEeKTHBA ONTHYECKOr0 MHKPOCKOIA.
OnTuueckue cuJbsl 00BEKTHBA M OKYJASpa OJUHAKO-
Bol D, = D, = 40 gntp. Kakum gosxno 651Th pac-
CTOAHVE MeXAY 00beKTHBOM M okyasapom? Kakum
npH 9ToM GyzeT Kod(MPHUINEHT YBEJIUIEHH MHKPO-
ckomna?

Hano: D, = D, = 40 autp; d = 27 mm = 2,7 cM;
d,=25cm.

Haitrn: [; T ..
Peureane.

Jnsa Mmukpockona opmMyJia CHCTEMbI INH3 UMeEeT
BUA

1 1 1

F~-d . d,-

HN3o6pakeHre CMeIEHO OT OKYyJiApa IPOTHUB JIy-
Ya cBeTa HAa PACCTOAHME HANJIYUIIEro 3peHu .

dd,  2,7cm:25cm

F=a—=d = Bem—27om

=3 cMm.

d
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D= F = m = 33,3 AIITP.
On’mqecrcaﬂ CHJIa CUCTEMBI N3 OIBYX JIMH3
_ 1 1 _ D, .
D=g=*F =~ 1oip, T P¥
j_D-Di-Dy
D(D-D,)°
1= 83,3-40-40 m=0,174 M.

~ 40-(33,3-40)
KoaddunuesT yriaoBoro ypeauueHus

T, = D,D,d,L;
1 1 2
L—I—D—I_D—Z_I_D_ly

L=0,174 - 0,05 = 0,124 (m);
r,=40-40-0,25-0,124 = 49,6.
OtBer: 17,4 cM; 49,6.

3apaua 5. ITog kakHM yrjioMm 3peHUA MOKHO Ha-
6nmonate JIyHY B Teseckone-pedpaKTope, €CJU OI-
THdYeckas cuia obbexTHBa D; = 0,5 antp, a okynd-
pa D, = 60 grp? Paccroanue xo JIyrsr 385 000 xm,
ee nuametp 3480 Km.
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Hdauno: D; = 0,5 antp; D, = 60 antp; I

= 385 000 kMm; d = 3480 kM.

Haittu: o.
Peurenne.
YrioBoe yBeJIMUeHHE TeJleCKONa

a= F, D, 0,5anrp -

HEBOOpymeHHbIM rirasoM JIyHa BHOHA II0J YIJIOM

3480 kM

385000 7 — 02009 pax = 0,52°.



C noMouibio Teneckolla 3TOT yroJ yBeJMuHMBaeT-
ca B 120 paas:

o =0,52°+120 = 62°.

Orsert: 62°,

BonHoBag onTtuka

§ 69. BzaumHoe ycuneHue
1 ocnabneHve BONH B NPOCTPaHCTBE

3anavya 1. [IBa 3BYKOBBIX CHIHAJa 4YaCTOTOH
v =40 Tu, cMHXPOHHO U3JIyUuaeMble U3 JBYX PasInd-
HBIX TOYEK, HAXOAATCS Ha OQUHAKOBOM PACCTOAHHKA
! =550 M oT TouKku A Ha Gepery o3epa. OIUH CHrHAJ
IIPUXOAUT OT UCTOUYHHUKA B, HAXOAALIErocs B BOJE,
Apyroii muper or uctounuka C, pacloJOKEHHOTO
F Bo3gyxe. BrlacHuUTE, OyAyT JIM 9TH CUTHAJIBI yCH-
JIMBATh UK 0ci1abnaTs apyr apyra. CKOpOCTh 3ByKa
B BoZie U, = 1500 m/c, B Bo3ayxe v, = 340 m/c.

Hano: v =40Tw; [ = 550 m; v, = 1500 m/c; v, =

=340 m/c.

Haittu: N; N,.

Pewrenne.

OnpenenuM JJINHY BOJHLI B BO3AyXe U B Boje.
B Bojge

}\,1— T _T]T_ ‘37,5M,
B BO3AyXe
_ U2 340 m/c
2=V T Z0Tn " OOM

Ha nytu, mpoxogumMoM BOJIHOM B BOjJe, VKJIAbI-

1 1
BaeTcs Nl = x AJIMH BOJIH, B BO3JAyXe N2 = " AJINH
1 2

BOJIH.
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550 m 350 m
1= 3T 5w 14,7, N, = 85 64,7.
IockonbKy 00e BOMHBI IIPOXOJAT OZUHAKOBYIO IO-
JIIO CBOEH JJIMHLI BOJIHBI CBEpPX I[eJOT0 YUCaA MJIMH
BOJIH, OHU IIPUXOLAT B TOYKY HaOJIIONEeHUS B OMUHAKO-
BOH (pase, a caeg0BATEJBLHO, YCHIUBAIOT APYT APYra.

OtBeT: curHajis! 6yAYT YCUIKUBAThL LPYT ApyTa.

3apaya 2. Ha nyTu ogHOro U3 JByX Iapajiefb-
HBIX JIy4ei, pacIpOCTPAHAIOUIUXCA B BO3AYXE, IIO-
CTaBUJH ILJIOCKOIAPANJIENBHYIO CTeKJIAHHYIO mJjac-
TUHRY (n = 1,5) Tonuiuuoi 6 cm. Yemy 6yaer paBHO
BpeMsd 3ara3JbIBAHUSA 3TOTO Jyya?

Hawo:n=1,5:d=6cm=6+10"2m.
Haiitm: At.

Pemenne,
B Bo3gyxe BpemMs NPOXOMIEHUA MIACTUHKH

= L = e = . 10 A
UT e Ty 2010 Ve
B CTEKJIe

_dn_ 6'10‘2 M'1,5 _ -10
A 3-108 m/c =3:10""c.
BpeMﬂ 3ana3fbIBaHUA JIyya PaBHO
At=1,-1;

AT=3+-1010¢-2:1010¢c=1010¢c=0,1-10%c =
=(),1 HC.
Orsert: 0,1 HC.

3apnava 3. PasHoCTh X0la MEXAY JYYaMU OT ABYX
KOT€DEeHTHBLIX MCTOYHMKOB B Bo3nyxe 6 mMxM. Kakoii
CTaHeT Pa3HOCThb X0OJa MexkJy HuMu B Boge (n = 4/3)?

Jdavo: n=4/3; A =6 MKM.

Hairm: A,.
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Pemenne.
OnTHyecKkasa pasHOCTb X04a paBHA

A1=I‘I.A=§'6MKM=8MKM.

Orser: 8 MKM.

3apaua 4. /[Be KorepeHTHbIe BOJHBEI (PHOJIETOBO-
ro ceera A = 400 HM HOCTHralOT HEKOTOPOH TOYKM
¢ pasHocThio Xoda A = 1,2 mgM. YUrto mpoumsoiiger
B 9TOM TOUKe: YCUJIeHHME NN ocaabienune BOJIH?

Hamno: A = 400 um = 0,4 MmxM; A = 1,2 MKM.

Pewmenwue.

Ha ykasaHHOM pasHOCTH X0Ja YKJIaAbIBaeTCA Iie-
JI0€ YHCJIO AJMH BOJH

A 1,2 MM _ 3

A 0,4 MM *

3HauNUT, BOJHLI YCUJIMBAIOT APYT Apyra.

OrBeT: ycueHMe BOJIH.

3agava 5. PasHocts xoza Jsydeil, HAyHIIAX OT
JIBYX pyOMHOBEIX J1a3epoB (A = 694 HM) B HEKOTOpOit
TOuKe A coctaBaser 3,47 vkMm. UHTeHCUBHOCTEL U3-
JIy4eHHs Kaxjoro u3 jasepos I = 1 Br/m2. Kakas
WHTEHCUBHOCTD U3JIyueHUd O6yaeT B TouKke A?

HdaHo: A = 694 um = 0,694 mxm; A = 3,47 MxM;
I =1Br/m2.

Hadru: 1 ,.

Pemenne.

Ha yxasaHHO# pa3HOCTH XOLa YKJaJABLIBAETCS
3,47 MKM
0,694 MM
yeuauBaioT Apyr apyra. MHTeHCHBHOCTL B TOYKe A
NMeeT MaKCHUMYM.

IJIVIH BOJIH ~ . ITO 3HAYUT, YTO BOJHBI
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I,=1I,+1,+2 /N1, = 4I;
I,=4Br/M%
OreeT: 4 Br/M2.

§ 72. AndpakuNoHHAA peweTKa

3apgava 1. Ha miockyoo mienp LIMPUHON a =
=10 MKM mnafaeT NepNeHAUKYJIADPHO IIeJH MOHO-
XPOMATMYECKHHM JKeJIThIH CBET OT HATPHEBOMH JIAMITBI
¢ AJUHON BOJIHBI A = 589 um. HaiiguTe yribl, mox
KOTOPLIMHU HA 3KpaHe 3a coGuparoleil JUH30i OyaAyT
pacnosiodKeHbl HYJEeBOM MaKCHMyM H MAaKCHMYM
TPeThero MopsaaKa.

HJamo: a = 10mMkM = 10%M; A = 589 HM =
=5,89:-10""M; m; = 0; m, = 3.

Haitri: o; 0.

Pewennue.

Ycnosue Hab/MiofeHUA HYJEBOrO MAaKCHMyMa
pu J1060# AJMHE BOJHDI:

o, =0.

YcnoBue HAGIIOAEHHA OCTAJBLHBIX MAKCHMYMOB

asin o = mA,
rje m — HOMep MaKCHMMyMa, [eJioe YHCJIO.

a 1072 m ’
CnenosaTenbHoO, o, = 10°10.
Oreer: 0°; 10°10°.

3apava 2. Ilpu audpaki MOHOXPOMATHYECKO-
ro cBera Ha 1eju InupuHoi a = 10 MKM Ha 3KpaHe,
pPAcClOIOXKEeHHOM 3a INeJbI0 HA pacCTOAHHH [ =
= 1 M, BOSHMKAET IePBbI MUHUMYM Ha PacCTOAHHM
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y; = 6cM oT HyJeBoro Makcumyma. Paccuuraiire
JJIUHY BOJHBI NaJalollero cBeTa, YKaXuTe ero IiBer.

Mano:a=10mMxMm=10%M; l=1M;y;, =6cm =

=0,06 m; m = 1.

Haittn: A,

Pemenmne,

tg o~ sino = 2! =0,06 = o = 3°48".

l
. A .
sin o = E;K=as1na;
A=10"°m+0,06 = 600 uMm.

9Ta AMHMHA BOJIHBI COOTBETCTBYET 2KeJITOMY IBETY.
Oteert: 600 HM; KeaThIiA.

3apaua 3. Ha audpaknuoHHyIO penieTky, cogep-
xamyo 200 meneit (lurpuxoB) Ha 1 MM majgaeT cBET
¢ pyuHor BoJsHEL 500 um. Haifigure, mox KakuM yr-
JIOM BH/IE€H NepBhiil AN PAKIHOHHBIA MAKCHMYM.

HMano: N =200: A=500aM=5+10""™m; m = 1.

HaiTu: .

Pewrenme.

Ycnosue MakCHMyMOB IIPH AU(PAKIIUHU CBETA HA
pelleTKe

dsin o = mh;

d=l :sina=m=mkN;

N d
sin a = M =0,1= q=>5%44".
103 ™
OtBert: 5°44’,

3apnauwa 4. I[lepuox MudpaxnMOHHOH peIIeTKH
d= 2,5 MKM. CKOJIbKO MaKCHMYMOB Oyaer conxep-
MAaTh CIEeKTp, 06pasymuiica Ipy HOPpMaJbHOM I1a-
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JeHUH Ha pellleTKY MOHOXPOMAaTHYECKOro KeJTOro
cBeTa ¢ JJIMHOM BoJH A = 600 HM?

Hano: d = 2,5 MM = 2,5-10 6 m; A = 600 M =

=6:10"" M.
Haiiru: N, ..
Pemenne.
d 2,56-100m
Mmex = 3 = 6107w 017
MaxkcuManpHBI NOPAAOK CHEKTpa — Iesad

YacTh OT HaHJeHHOro 4mucja. B aumdpaKiMOHHOM
CleKTpe YHCJI0 MAaKCUMYMOB

N x=2m . +1=9.

Otser: 9.

3apauya 5. [JudppakuuoHHasi pelIeTKa C IepH-
ogoMm d = 10 mxm umeeT 500 meneit (uTpuxos). Ha-
YHHAA ¢ MAKCUMYMa KAKOTO MOPS/IKA C ee IOMOIIbIO
MOKHO paspemnTs (HabaoJaTh pasjesbHO) ABe JH-
HUY CIEeKTpa HATpudA ¢ JJIMHAMH BOJH A, = 589 HM
u A, = 589,6 umM?

Hano: d = 10 mxkm; N = 500; A, = 589 uM; A, =
= 589,6 am.

Haittu: m.
Peurenne.

Paaperuaioiasa cnocobHocTs AUMPaKIIMOHHON
perieTKku

>“1
A= e v Nm.
Orciona
pu— ;\.1 .
"= Rz — AN’

138




= 589 <9
(589,6 — 580) - 500 :
HauynHas ¢ MakcuMyMa BTOpPOTO MOPAAKA 3TH
JMHVY MOYHO paspeniaTh.

OTBer: co BTOpPOro NOPAAKA.

KBaHTOBas Teopus
3NeKTpoMarHUTHOro u3ny4yeHus
BeLwecrsa

§ 74. DotordekT

3apava 1. Haiiaure sHepruo GoToHa ¢ AJIUHOMA
BOJIHBI A = 400 HM.

Hdano: A =400 M =4+10"" M.

Hauru: E.
Peuienne.
dHeprusa GoToHA
c

E=hv=nh

X;

_6,62-103 ok -c-3-10% m/c _ L 10-19 TTae —
E= 1210 7w 4,96 -10%° IIx
= 3,1 sB.

OtserT: 3,1 5B.

3apawa 2. Hadaute KUHETUYECKYIO SHEPTHIO
9JIEKTPOHA, BBIPbIBAeMOro ¢ nmosepxHocTH Na duo-
JIETOBBIM CBETOM C AJUHOMN BOJHBI A = 400 umM.

Hano: A =4008M=4-10"M; A, . = 2,28 oB.

BbIX

Haiitu: E,,.
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Pewenmue.
SamuieM ypaBHenue JiHmTelHa 148 doToad-
dexTa

he _A, . +E,

A BbIX
U BRIpa3uM U3 Hero E,

he
Ek= e —Aaux;
6,62:1034 ITox+-c+3-108 m/c
1,6-10"1°% Mx/aB-4-10""m™m

E, =

= 0,82 3B.
Orser: 0,82 5B.

- 2,289B =

3apaua 3. Hcnonwaysa gaHHble Ta0baunsr 11, Haii-
AWUTe KpacHyIo rpaHuny v .. doroaddeKta n1a HaT-
pud.

Hano: A

min

= 2,28 aB.

BbIX

Hanru: v ;.
Pewrenue.
3anuireM yCJIOBHE IJfA HaXO0MIEHWUSA KpPacHOM

rpasus poroaddexrta

hvmin = Asux'

Bripasum v,

v _ A _ 2,285B-1,6-1071 Tx/oB  _
min h 6,62-103% M -c

=5,5+1014 Ty =550 TI'u.
Oteer: 550 TT1r.

3apaua 4. Haiiaure 3asepskuBaoUIyio pa3HocTh
MOTeHUaJIOB 1A QOTO3JIEKTPOHOB, BEIPHIBAEMBIX €
MOBEPXHOCTH HATPHUA CBETOM C AJHHOH BOJHBI A =
=400 M.
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JdaHo: A =400 M =4-10"" M; 4, = 2,28 9B.
Haitru: U .
Pemrenne.
hv=A, . +eU.
Orcroga ¢

By - A, 1A
U,= = H

e e

6,62-10734 M ce 3_'&7“./_5

U, = 4:-107 % _ 59848 =
3 1,6-10°19 :x/2B ’
= 0,82 B.

Otger: 0,82 B.

3apaua 5. Ogua 13 nN1acTHH IMJIOCKOTO KOHAEHCcAa-
TOpa, M3rOTOBJEHHAA M3 MaTepuaja ¢ paboToil BhI-
xoza A, ,, OCBelllaeTcd U3JIyUeHMHeM ¢ JJUHON BOJ-
HBl A. EXXeCeKyHIHO ¢ KaXJOro MeTpa ILIOLIagH
IJIACTUHBI BBIPHIBAETCA N (DOTO3JIEKTPOHOB, KOTO-
pble cOOMPAIOTCA Ha BTOPOM IIACTHHE, HAXOAAIIeH-
cda Ha paccToAaHuu d oT nepBoi. Yepeld kKaxkoi Hmpo-
MEXYTOK BPEMEeHH (POTOTOK NpeKpaTUTCA?

HaHo: A AN d.

BBIX®

Hanru: t.
Pemenne.

U, = EIé — HaIps»KeHue, IPU KOTOPOM IpeKpa-
uraercAa GOTOTOK.

q = e} NSt — 3apaj mHa mracTHHAX KOHIEHCATO-
pa, IpH KOTOPOM Ipexpalinaerca QPOTOTOK.

NS
v,= st (1)

€S
rge C = —4 — eMKOCTB IJIOCKOT0 KOHAEHCATOPA.
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U3 ypasHenusa OiiHiuTeiiHa Ans doroaddexTa
KHMHeTHYeCKasa SHeprusd 3jJeKTPoHa
he

Ek A - Asux'
C npyroit cTOpoHSI,
E,=|eU,.
Takum obpaszom,
hc ABbIX
Vs= Xl = Tl - (2)

IIpupaBsuuBas ypasHerus (1) u (2), nonyuum
|e|NS‘t _ he _ Aaux .

C A€ el ?
he . he
B C(T - Aaux) B EO(T - Asux)
1= —2INS T T ¢iNd
he
EO(T - ABbIX)
Orger: T= —INT

§ 79. NornoweHne U n3nyyeHne ceeta
aToMom

3apava 1. Hajigure xpacHyio rpasuny A . AJasA

HOHH3aIlUK H3JIYYEeHHMEeM aTOoMa BOAOpOoAa B OCHOB-
HOM COCTOAHHH.

max

Pewrenne.

SHeprus, KOTopoi obGJjazaer 3JeKTPOH B aToMe
BOOopogda B OCHOBHOM COCTOAHHM, OOJIKHa ObIThH
paBHa aHepruu HOTOHA, NOTJOLLIAeMOro ATOMOM:

E=nhv
_ kim,et

Viin = anhs




Orcoga
A ¢ _ 4nhdc 4nhde hic

max Vinin B kzrnpe:l - (zn)3k2m()94 - 27t2k2m.ge4 -
_ (6,62-10-34)3 - 3108 _
2.(3,14)2+(9-109)2.9,1-10731: (1,6+-10°19)3
= 91,4 (am).
Orsert: 91,4 HM.

3apava 2. Kakasa aiuna BoJIHBI B cepuu Bajbme-
Pa COOTBETCTBYET IIepexoy ¢ ypoBHs k = 4 Ha ypo-
BeHb 71 = 27 OupesenuTe BT U3JIyUYeHUS JUHUHA.

HaHo: k=4; n=2.
Haitru; A.

Pemenue.
YacToTa B3NyueHEHNs

k?m e? /1 13,
Vin = i (w2 = 2 )

¢ _c-4nh® n?k? _ c-4nhd _
A= Vi Rim,e? EE-n?: Rlm,et 5,33

_ 3-108-4-3,14 (1,05 10-34)3
(9:-109)2-9,1- 1031 (1,610 19)4
OTtsert: 487 uMm; roay6oii.

=487 um.

3agava 3. NsnyueHue Kaxkoil AJHUHBI BOJIHEI I10-
rJIoNIaeT 3JeKTPOH IPU Hepexoje U3 OCHOBHOTO CO-
CTOAHUA aTOMa BOJIOPO/ia B nepBoe BO30yxgeHune?

Hano: n=1; k= 2.

Haittn: A.
Peunrenne.
JJ1Ha BOJIHBI U3y IeHUA
_c c-4nhd _
an 1 1
2 4f . — —
kim,e (nz k2)
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_ 3-10%-4-3,14-(1,05-10°34)3
= (9, 109)2 .9’1 «10-31. (1,6' 10-19 )4 N 0,75
=121 um.

Oreer: 121 uMm.

3agaua 4. Kakaa MuHMMaJabHAs AJMHHA BOJHEI
HabuioaeTes npu uaay4yenun cepunu Banbmepa?

Hano: n = 2; k — co,

Hairmu: A .
Penrenne.
c k2m,et s 1 1 \
T = g (m () R
. 4nh3
Femin = _% = 365 uwm.
k2m,,e4(—2—z)

3NeKTPOH NEepPexXOAUT € OUeHb yAaleHHOH opbu-
Thl HA BTOPYIO OpOuTy.
OtBert: 365 HM.

3apna4a 5. Mou Li%" umeer sapan sapa Z = 3e.
Hafinure suepriio, HeoOXoAMMYWO IJA MOHM3ALUHU
oCTaBIIErocA OKOJO ALPa 3JE€KTPOHA, HAXOAAIIEro-
cAd B OCHOBHOM cocTosHuY. Kakad MaxcumajbHas
AJIMHA BOJHBI M3Ny4YeHus TpelOyercA na8 TaxkoH
HOHU3AILUN?

Hauwo: Z =3e; n=1.
Hantn: E; A
Peunrenne.

JInTuil ¢ OJHMM BJEKTPOHOM SABJISETCH BOLOPO-
zomnonoGHBIM aToMoM. Ilepexon, 1o yCJI0BHUIO 3aja-

max*
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YH, IPOUCXOJUT C ITePBOH OPOUTHI. JJIeKTPOH OTPHI-
BaeTCHd OT aToMa.
k2m, Z%et { k2m,Z"et . 2n2
- 2h? nt = h?.nt
_(9:10%)2:9,1-10781+ 32+ (1,6-10719)1 + 2+ (3,14)% _
(6,62-10734)2
=1,96-10"17 (II)x) = 122 3B,

he
E= ;
}"max
he
}"max = ol >
M
6,62:-10 34 s+ c+ 3108 <
Amax = 196 10° T Iiw = 10 um.

Oteet: 122 3B; 10 um.



®dDur3nka BbICOKMX IHEPrun

®dusunka atomHoro fanpa

§ 81. CocraB aToMHoOro sgpa

3apgavwa 1. CKOJIBKO IPOTOHOB W HEUTPOHOB CO-
AepxuUT usoton 'SN?

Otger: usoron N copepxur 15 HyKJIOHOB, U3
HUX 7 IPOTOHOB ¥ 8 HETPOHOB.
3apgava 2. CKoJbKO HEHTPOHOB B Aape 1°07?

Oteer: 50 sBasteTcss H30TONOM KHCJOPOAA.

C yueToM nopsAAKOBOroO HoMepa MOKHO 3anucars 150 .
B sanpe aToro usorona 8 npoTonos 1 7 HEHTPOHOB.

3apava 3. I/Iz[eHTu(buuupyﬁTe ciaeyiouile u3o-
TOTIBI: 210X 2 Y 105Z

Otser: 29X — 21%9Fr (¢ppanunii).
22Y —— 2Pb (CBI/IHeu)‘
1992 —> l05Ag‘ (cepebpo).

3apgaua 4. PaccuuraiiTe pajuyc sapa aroMma ce-
pebpa '$3Ag.

146




Peirenue.
Paguyc aapa aroma pasen
R = r0A1/3 s

rae ro= 1,2 oM — paauyc HykjI0HA.

R=1,2¢pm-3/108 = 5,71 dm.
Orget: 5,71 dm.

3apgava 5. Bo ckogbko pa3 AApo aToMa ypaHa
288U Gosbire Axpa aTomMa Kucaopoga 150 ?

Pemenne.
Paanyc aapa aroma paBeH

R =rAl/3,

Paagnye sagpa aroma ypana

Ry =1,2 dm- 3/238 = 7,44 dm.
Paauyc anpa aroma Kucjopoaa

Ry=1,2m-3/16 = 3,024 pm.

Ry 7,44
R, 3,024 = 2,46.

Oteer: B 2,46 pasa.

§ 82. dHeprus cBA3M HYKNOHOB B agpe

3apava 1. Hailigure sHepruwo cBA3M MOCJEIHETO
HefiTpora B agpe wu3oroma ‘90 (m, =
=15,994915 a. e. m.). Macca usoroma 30 m, =
=15,003076 a. e. M.

Hamo: m; = 15,994915a.e.m.; m, =

= 15,003076 a. e. M.

Hanmn: E .
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Pemenue.

E. = Amc?;

Am=m, - (m, — my)=1,008665 - (15,994915 -
-15,003076) = 0,016826 (a. e. m.).

E,_=0,016826 a. e. m.+1,66057 x

KT

2
% 10-27 .(3.1083 ) = 15,7 MaB.
a.e. M. c
Oreer: 15,7 M3B.

3agaua 2. PaccumraiiTe 3Hepruio CBA3H HYK-

JOHOB B sAZpe artoma agora 4N (m, =
= 14,003242 a. e. Mm.).

Nano: 14N; m, = 14,003242 a. e. M.

Haiiru: E ;.

Peuenue.

Anpo aroma a3ora cogepXHUT 7 IPOTOHOB H
7 HeHATPOHOB.

Am =1m,+m,)-m,=Tm,+m,)+Tm, ~
-m, = 7+(1,007276 a. e. M. + 1,008665 a. e. M.
+ 0,0005486 a. e. m.) — 14,003242 a. e. M.
=0,1121852 a. e. M.

E,=Amc?=0,112188 a. e. M.+ 1,66057 x

Kr

2
« 10-27 KT, (3. 108 M ) =104,8 MaB.
a.e.M, c

Orser: 104,8 MoB.

+

3apauwa 3. PaccuuraiiTe yIeJBHYIO JHEPrHio

CBA3M sAJpa aToMa  JIUTHA gLi (m, =
=7,017601 a. e. Mm.).

HMano: jLi; m, = 7,017601 a. e. M.
Haiitu: (E_));.
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Pemenne.
B aape aroma nutusa 7 HYKJIOHOB, U3 HUX 3 mpo-
TOHA U 4 HEeHTpoOHA.

_Bm,+4m,) - (m, - 3m,.)]c?
N A

[8(m, + m,)+4m, - m,]c?
= y ;

(Ecs)l =

_ (3-(1,007276 + 0,0005486) + 4-1,008665 — 7,017601) - 931, 5 _
= 7 =

M»sB
=54 (__;i__)_
HYKJIOH
MaB
HYKJIOH ~

OrBer: 5,4

3agnava 4. Halinure sHepruio, BhIZEJISAIOUIYIOCS
IIpH PeaKI M CUHTe3a

sHe: H + 3H — {He + in
(my, = 2,0141a.e.m.; mz = 3,01605a.e. Mm.;
11 11

m, =4,0026a.e.M.).
2He
HMauo: ¢H + 3H — {He + In;
my, =2,0141a.e.m.; mg = 3,01605a.e. Mm.;
1B 1H
m, =4,0026a.e.M.

2He

Haiitu: AE .
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Pemienue.
Bripensiomasics aneprusi papHa pasHoCTH 3Hep-
' CBA3M.

AE = (me + m?H - m;He -m)c? =
=(2,0141 + 3,01605 — 4,0026 — 1,008665) a.e.m. x
x931,5 B _ 17 6 MsB.

a, e. M.,

Oreer: 17,6 M3B.

3apawa 5. PaccuuraiiTe >Heprurw, BbIJEISIO-
ILYIOCsI IPY PeaKL{1U AeJeHUs sapa Za3U:

'BU+ fn —> 180Ce + 30Zr + 6% + 24n

(my = 235,0439 a. e. m.; mg, = 139,9054 a. e. m.;
my. = 93,9036 a. e. M.).

HJano: 235U + ln — 40Ce + $3Zr + 6%
1. - . -
+24n; my = 235,0439a.e.m.; mg =

=139,9054 a. e. Mm.; m;, = 93,9036 a. e. M.

+

Hadru: AE .

Pewenmne.

Macca 4yacTHl, YYacTBYIOIUX B PeaKIUu,

m,; + m, = 235,0439 + 1,008665 =

= 236,052565 (a. e. m.).

Macca yacTHI, MOJYYHUBHINXCA B Pe3yabTaTe pe-
aKIIHH,

Mee + My, + 6m, + 2m,, = 139,9054 + 93,9036 +
+6-+0,00054 + 2-1,008665 = 235,8296 (a. e. m.).

HederT Mmaccht

Am =-0,222965 a. e. m.

OHeprus, BLIAEAAIOLIASCA TPU PEAKIIUH,
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AE,, = Amc? = 0,222965 a. . .- 931,5 o0

. M.
= 208 MaB.
OtBeT: 208 M3B.

§ 84. 3axoH paguoakTUBHOIro pacnaga

3apnavwa 1. KoHeuHpIM IpOAYKTOM pagHOaKTHB-
Horo pacnaga 235U asaserca ceunen 2goPb. Ilepuon

noJsiypacnaja 238U cocraBusaeT 4,5+10% ger. Onpe-
JIeJINTe BO3PACT MUHEpPAia, B KOTOPOM YHCJIO ATOMOB
ypaHa ¥ CBUHIA OJMHAKOBO.

Pewrenune.

Pacnanace mojloBHHA ATOMOB ypaHa — MpOILeN
OAVH TepuojA mojJypacnajga. BospacT MuHepana
4,5+109 ner.

Otser: 4,5 - 109 jer.

3apavwa 2. MzoTon npoTaKTHHAA 234Pa uMeer ne-
puoj noaypacnaga T, = 1,18 mun. Kaxasa uacts
HMB0TOIIOB OCTAHETCA HEepACIaBIIMMHUCA Yepes Yac?

JMano: T1/2 =1,18 mun; t = 1 u= 60 Mmuu.

Hasiti: N/N,,.
Pewenne.

3aKO0H pajMoaKTHBHOrO pacuaaa
t

N=N,2 T2,
t

%’=2 Tl = 3T = 4,97- 10716,

Orser: 4,97 - 10716,
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3apaua 3. PaawoakTuBHBI Qochop 2P, wuc-
MOJb3YIOHINicA AJIA THArHOCTHKY 00JIe3HeH KpPOBO-
obpallleHus, UMeeT Mepuof moaypacmnaga 14,3 qus.
Haitiaute akTUBHOCTH o6pasma ¢ YHUCIOM aTOMOB
N =5.1016,

Jauo: Ty,, = 14,3 gua; N = 5-1016,

Hanru: A,

Pemrenne.

AxrTusHocTh o6pa3ua

= - N___._ .
1,44T,,°

_ 5. 1016
1,44-14,3-24-3600

OrgeT: 3100 Bx.

A

A = 3+ 1019 (Bx).

3apava 4. Ilepuox moaypacnaga %3:Ra T, =
= 3,82 nusa. HalguTe cpefHee BpeMsA XHU3HHM 3TOTO
H30TOIA.

Hano: Ty , = 3,82 nns.

Haitu: ¢.
Pewrenne.
CpennHee BpeM#A XKHU3HU H30TOIA

=1,44-T,, = 1,44+3,82 = 5,5 (aua).

OTser: 5,5 oHA.

3apaua 5. Croabko anbda- u HeTa-pacnasos po-
HCXOAUT B CEpUX DPaJMOAKTUBHBIX [peBpalIeHUN

238
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Pewrenne.
TIoCKONBKY KOHEUHBIM MPOAYKTOM PaJHOaKTHUB-

oro pacnaza 238U asnserca ceuner “J5Pb, To

AZ =92 -82=10, AA= 238 - 206 = 32.
Yucio ansda-pacnagor: % = 3?2 = 8.

Yucio Gera-pacnagos: 8+2 - AZ =16 - 10 =6.
Otser: 8; 6.
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